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W Goślicach Ê
zginęła kobieta

We wtorek, 1 lipca po godzi-
nie 12.00 na DK-60 w Goślicach 
(gm. Bielsk) doszło do tragicz-
nego wypadku. - Samochód mar-
ki Toyota z niewyjaśnionych na 
tę chwilę przyczyn zjechał z dro-
gi i uderzył w drzewo – mówi 
pdokom. Monika Jakubowska 
z Komendy Miejskiej Policji 
w Płocku. Na miejscu zjawiły 
się trzy zastępy PSP. Lądował 
również śmigłowiec LPR. Sa-
mochodem podróżowały dwie 
osoby. - Niestety, pomimo podję-
tej reanimacji na miejscu zginęła 
młoda kobieta, natomiast młody 
mężczyzna w stanie ciężkim trafił 
do szpitala – podaje policjantka.

Stracił panowanie Ê
nad bmw

Kierowca bmw stracił pano-
wanie nad pojazdem i zjechał do 
rowu. Wcześniej doprowadził 
do groźnej sytuacji na drodze 
krajowej nr 62, na skrzyżowa-
niu ul. Wyszogrodzkiej, Płoc-
kiej i Długiej. O szczegółach 
zdarzenia informuje Komenda 
Miejska Policji w Płocku. Do-
szło do niego w czwartek, 3 lip-
ca przed godz. 6.00. – Policjan-
ci wstępnie ustalili, że 24-letni 
kierujący bmw najprawdopo-
dobniej wyprzedzał kilka po-
jazdów w rejonie skrzyżowania 
– mówi podkom. Monika Jaku-
bowska z KMP w Płocku.

Z ustaleń funkcjonariuszy 
wynika również, że kierujący 
jednego z tych pojazdów skrę-
cał w lewo, jednak widząc wy-
przedzający pojazd, powrócił na 
swój pas ruchu.

Wtedy kierowca bmw stracił 
panowanie nad pojazdem, zje-
chał do rowu, a następnie zatrzy-
mał się częściowo na jezdni. Jak 
podają policjanci, 24-latek trafił 
do szpitala.

Rekordzista z audi
W środę, 2 lipca funkcjonariu-

sze Wydziału Ruchu Drogowego 
zatrzymali do kontroli drogowej 
audi, którym kierował 20-let-
ni mieszkaniec powiatu gosty-
nińskiego. - Kierowca stwarzał 
poważne zagrożenie dla innych 
uczestników ruchu. Policjanci 
zarejestrowali, jak wyprzedzał 
na przejściach dla pieszych, 
skrzyżowaniach, a także omijał 
wysepki drogowe z lewej strony 
– podaje mł. asp. Paweł Klimek 
z KPP w Gostyninie.

Pojazd, którym się poruszał, 
miał zmodyfikowany układ 
wydechowy, którego głośność 
znacznie przekraczała dopusz-
czalne normy. Kierowca dostał 
mandaty karne na łączną kwo-
tę 10 000 złotych i 51 punktów 
karnych. W związku z niepra-
widłowościami technicznymi 
zatrzymano dowód rejestracyj-
ny pojazdu, a z uwagi na prze-
kroczenie dozwolonego limitu 
punktów karnych policjanci wy-
stąpią z wnioskiem o zatrzyma-
nie prawa jazdy 20-latka.
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Na folkowo. I nie tylko

10 lipca w ramach projektu 
PLOT „Muzyczne czwartki na 
płockiej starówce” wysłucha-
my koncertu pt. „Od folku po 
20-lecie międzywojenne”. Na 
małej scenie płockiej starów-
ki wystąpi zespół w składzie: 
Aleksandra Paczkowska – wo-
kal, Maja Mazurowska – wio-
lonczela, Piotr Frąś – akorde-
on, Piotr Jędraszczak – sakso-
fon, Maksymilian Chlewiński 
– pianino. W programie znaj-
dą się utwory z lat 20. i 30. 
XX wieku, takie jak kultowe 
„Tango Notturno” czy „Tylko 
Ty” Eugeniusza Bodo, a także 
urokliwe perełki z repertuaru 
Warszawskiej Orkiestry Sen-
tymentalnej. Całość dopełnią 
żywiołowe utwory ludowe 
– od klasyków jak „Lipka”, 
po liryczne „Świeci miesiąc 
świeci”. Nie zabraknie rów-
nież autorskich kompozycji 
zespołu. Będzie to niezwykła, 
sentymentalna podróż w cza-
sie i dobra okazja, by wysłu-
chać dawnych szlagierów we 
współczesnej aranżacji. Wstęp 
na wydarzenie – wolny. 

Płock pełen zagadek

W sobotę, 12 lipca Książni-
ca Płocka zaprasza na kolejną 
odsłonę wakacyjnego cyklu 
„WyGRAne soboty”. Tym ra-
zem gra miejska odbędzie się 
pod hasłem „Dwa łyki klasy-
ki, czyli stylowy spacerek”. 
Uczestnicy wyruszą z ogro-
du Książnicy o godz. 15.00 
i przejdą ulicami Płocka w po-
szukiwaniu ukrytych zagadek, 
wyzwań i wskazówek. Będzie 
okazja, by spacerując po mie-
ście, rozejrzeć się po jego ar-
chitekturze, zwracając uwagę 
na style i detale. W roli głów-
nej – płocki ratusz, który ma 
już 200 lat. Świetna zabawa – 
murowana!

Płockie Judaica

14 lipca Płocka Lokalna 
Organizacja Turystyczna za-
prasza do wzięcia udziału 
w kolejnej odsłonie Akcji Tu-
rystyczno-Edukacyjnej „Od-
kryj z nami Płock”, w ramach 
której wraz z „odPLOTowy-
mi” przewodnikami turystycz-
nymi uczestnicy mogą odkry-
wać historię jednego z najstar-
szych miast w Polsce oraz jego 
liczne atrakcje turystyczne. 

W najbliższą sobotę, tuż po 
godzinie 12.00 z Placu Sta-
rego Rynku w Płocku prze-
wodnicy turystyczni po raz 
kolejny poprowadzą grupy do 
ciekawych miejsc w Płocku, 
by odkrywać ich historię. Tym 
razem spacer odbędzie się pod 
hasłem „Płockie Judaica”. 
Dla każdego uczestnika akcji 
przygotowano Płocki Paszport 
Turystyczny – mini przewod-
nik po Płocku. 

(kw)

Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
wypłacił pierwsze renty wdowie. Do 
86 tys. osób trafiło łącznie blisko 317 
mln zł, z czego ponad 30 mln złotych 
to kwota, o którą wzrosły wypłaty 
w związku z zastosowaniem tak 
zwanego zbiegu świadczeń. Dzięki 
rencie wdowiej świadczeniobiorcy 
zyskają średnio 352,46 zł. 

Wypłata pierwszych świadczeń 
w zbiegu z rentą rodzinną realizowana 
jest przez ZUS od 1 lipca br. Pierwsze 
wypłaty uruchomione zostały na łączną 
sumę 316, 8 mln zł. Na tę wartość skła-
da się: kwota świadczeń wypłacanych 
w 100 proc. – ok. 286, 5 mln zł oraz 
kwota świadczeń wypłacanych w 15 
proc. – ok. 30,2 mln zł. – W wojewódz-
twie mazowieckim pierwsze środki 
w ramach tzw. renty wdowiej otrzy-
mało ponad 10,4 tys. osób na łączną 
kwotę 39,2 mln zł. Przygotowywane są 
kolejne wypłaty, które będziemy reali-
zowali zarówno w terminach płatności 
dotychczas wypłacanych świadczeń, 
jak i w inne dni lipca. Od sierpnia 
świadczenia w zbiegu będą wypłacane 
w terminach płatności – 1, 6, 10, 15, 
20, 25 dnia miesiąca – informuje Woj-
ciech Ściwiarski, rzecznik prasowy 
ZUS w województwie mazowieckim.

Jak informuje Zakład, do Oddzia-
łu ZUS w Płocku wpłynęło 20,7 tys. 
wniosków.

Średnio kilkaset  
złotych w górę

Jak zaznacza Wojciech Ściwiarski, 
dzięki rencie wdowiej świadczenio-
biorcy zyskają średnio 352,46 zł. W 60 
proc. przypadków zbieg świadczeń ma 
konstrukcję: 100 proc. renty rodzin-
nej +15 proc. własnego świadczenia.   
– ZUS jest jedną z instytucji, które wy-
płacają te świadczenia – obsłuży ok. 90 
proc. wszystkich wniosków. Od 1 stycz-

nia do 30 czerwca 2025 r. do Zakładu 
wpłynęło ponad 978 tys. wniosków 
(ERWD) – najwięcej ze wszystkich in-
stytucji. Z tego ponad 113,3 tys. z wo-
jewództwa mazowieckiego – dodaje 
Wojciech Ściwiarski.

Jeśli wniosek o rentę wdowią wpły-
nie do ZUS do 31 lipca 2025 r. i zosta-
nie rozpatrzony pozytywnie, świadcze-
nia będą wypłacane także za lipiec. Na-
tomiast wniosek złożony w następnych 
miesiącach i rozpatrzony pozytywnie 
spowoduje uruchomienie wypłaty od 
miesiąca, w którym trafi do ZUS.

Kiedy decyzja odmowna?

Równolegle do wypłat świadczeń 
przetwarzane są także decyzje od-
mowne, których łączna liczba wynosi 
obecnie 8,6 tys. To przypadki, w któ-
rych wdowa lub wdowiec nie spełnili 
choć jednego z warunków lub jeżeli 
wysokość przynajmniej jednego z usta-
lonych świadczeń będzie równa kwo-
cie limitu, tj. trzykrotności kwoty naj-
niższej emerytury, lub ją przekroczy. 
Ograniczenie wysokości sumy świad-
czeń do trzykrotności kwoty najniższej 
emerytury zastosowano – w przypadku 
pierwszych wypłaconych świadczeń 
w zbiegu – w 4 proc. przypadków.

Najczęstsze przyczyny decyzji od-
mownych to: 

- zbyt wysoka kwota świadczenia 
aktualnie wypłacanego (powyżej 
trzykrotności kwoty najniższej eme-
rytury), 
- nabycie prawa do renty rodzinnej 

po zmarłym małżonku wcześniej niż 5 
lat przed osiągnięciem powszechnego 
wieku emerytalnego, 

- brak prawa do własnego świad-
czenia, 
- brak prawa do renty rodzinnej, 
- zawarcie nowego związku mał-

żeńskiego, 
- niepozostawanie we wspólności 

małżeńskiej do dnia śmierci małżonka, 
- nieosiągnięcie powszechnego wie-

ku emerytalnego.

Gdzie można  
uzyskać informacje?

Osoby zainteresowane mogą 
sprawdzić, czy mają prawo do tzw. 
renty wdowiej w ankiecie na: www.
zus.pl, a w specjalnym kalkulatorze 
– policzyć jej szacunkową wysokość. 
Dodatkowych informacji udzielają 
pracownicy ZUS w placówkach i na 
infolinii (22 560 16 00, cot@zus.pl).

rad

Do pierwszych klientów trafiło ponad 30 mln zł 

ZUS rozpoczął wypłaty 
renty wdowiej

Zakończył się kolejny etap wery-
fikacji projektów złożonych w 14. 
edycji Budżetu Obywatelskiego Płoc-
ka. Poddane pod głosowanie miesz-
kańców zostaną 22 projekty.

Spośród 36 zgłoszonych projektów – 
na etapie oceny formalnej – 2 projekty 
zostały odrzucone z uwagi na niespeł-
nienie wymogów formalnych, a jeden 
projekt został wycofany przez pomy-
słodawcę. Do oceny merytorycznej 
skierowane zostały więc 33 propozy-
cje. Po analizie merytorycznej 22 pro-
jekty uzyskały pozytywną ocenę i będą 
poddane pod głosowanie.

– Projekty dotyczą zarówno moder-
nizacji ulic, budowy placów zabaw, 
tężni solankowej, siłowni pod chmurką 
czy zmiany tras autobusów – wymienia 
prezydent Andrzej Nowakowski. 
W trakcie weryfikacji sprawdzono 

m.in.: zgodność projektów z zadaniami 
własnymi miasta, przepisami prawa, 
miejskimi dokumentami i strategiami, 
możliwość realizacji w proponowanej 
lokalizacji, wykonalność techniczną, 
poprawność oszacowanych kosztów 
oraz spełnienie kryterium ogólnodo-
stępności. W razie wątpliwości pra-
cownicy komórek merytorycznych 
Urzędu Miasta i miejskich jednostek 
organizacyjnych kontaktowali się z po-
mysłodawcami w celu uzupełnienia in-

formacji lub dokonania niezbędnych 
modyfikacji.

Wyniki weryfikacji – zarówno pozy-
tywne, jak i negatywne – wraz z uza-
sadnieniem oraz ewentualną korektą 
kosztów projektów zamieszczono na 
stronie mojemiasto.plock.eu.

Głosowanie na pozytywnie ocenio-
ne projekty rozpocznie się 15 września 
2025 roku i potrwa do 28 września. To 
właśnie mieszkańcy zdecydują, które 
z nich zostaną zrealizowane w ramach 
przyszłorocznego budżetu miasta.
- Dotychczas zrealizowaliśmy pra-

wie 180 projektów za łączną kwotę 
około 53 milionów złotych. Pamiętaj-
my też, że budżet obywatelski to rodzaj 
konsultacji społecznych. Dzięki niemu 
dowiadujemy się o potrzebach miesz-
kańców i zdarza się, że nawet projekty, 
które nie zostaną wybrane w głosowa-
niu są później wprowadzone do budże-
tu miasta i realizowane, jak np. magi-
strala rowerowa czy ścianka wspinacz-
kowa – mówi prezydent Nowakowski.

Opr. (ek)

Znamy już wyniki oceny projektów zgłoszonych Ê
w 14. edycji Budżetu Obywatelskiego Płocka

We wrześniu głosowanie

Zdjęcie poglądowe
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Czasem to zagrożenie mija pie-
szych obok, zostawiając ich w spo-
rym stresie. Zdarza się jednak i tak, 
że osoba prowadząca hulajnogę nie 
zdąży w porę zahamować czy nie 
zauważy pieszego. Taką sytuację 
miała niedawno nasza czytelniczka, 
mieszkanka Podolszyc. - Szłam wie-
czorem z psem na spacer po osiedlo-
wym parku. Są tam uliczki, po któ-
rych jeżdżą i na rowerach, i na hu-
lajnogach. Mężczyzna na hulajnodze 
zauważył mnie w ostatniej chwili. 
Zaczął hamować, ale i tak uderzył 
we mnie – opowiada pani Anna.

Kobieta przewróciła się. Poczu-
ła ogromny ból w ręce i nodze. Na 
szczęście skończyło się tylko na 
ogromnych siniakach, które scho-
dziły ze skóry tygodniami. - Męż-
czyzna bardzo mnie przepraszał. 
Mówił, że próbował się zatrzymać, 
ale mu się nie udało. Starałam się go 
zrozumieć. Przecież takie sytuacje 
się zdarzają. Nigdzie tego zdarzenia 
nie zgłaszałam, ale mam jakiś taki 
strach, gdy widzę, że mija mnie ktoś 
na hulajnodze – opowiada kobieta.

Pieszy w kontrze do hulajnogi 
nie ma dużych szans. Niestety, co-
raz częściej muszą dzielić ze sobą 
chodniki. Hulajnóg wciąż przyby-
wa. To świetny prezent dla nasto-
latka. Do tego modny gadżet celnie 
trafił w gusta młodych, aktywnych 
ludzi, dla których szybka jazda jest 
frajdą, często, niestety, wyłącza-
jącą zdroworozsądkowe myślenie 
o tym, że na ich trasie może poja-
wić się pieszy.

Zresztą nie tylko piesi narzekają 
na użytkowników hulajnóg. Ten 
jednoślad często wjeżdża też przed 
maskę samochodów zarówno jadą-
cych, jak i zaparkowanych, o czym 
można się przekonać na materia-
łach zabezpieczonych z monitorin-
gu miejskiego, gdy właściciel sa-
mochodu próbuje ustalać sprawcę. 
A bywa nim np. 8-latek jeżdżący 

na zwykłej hulajnodze po parkingu 
przy Auchanie...  

Co na to Policja?

Czy płocczanie tylko narzekają 
w domach na hulajnogi, czy może 
działają? Sprawdziliśmy to w Ko-
mendzie Miejskiej Policji w Płocku, 
gdzie okazało się, że sygnałów od 
pieszych o niebezpiecznych zacho-
waniach użytkowników hulajnóg 
jest jak na lekarstwo. Z drugiej stro-
ny takie sytuacje dzieją się tak szyb-
ko... Trudno zgłaszać na Policję, 

że ktoś o mało mnie nie potrącił na 
chodniku, gdy nawet nie ma szans 
na złapanie pędziwiatra.

Płocka Policja prowadzi jednak 
działania. - Funkcjonariusze pro-
wadzą działania mające na celu po-
prawę bezpieczeństwa na drogach, 
ze szczególnym uwzględnieniem 
użytkowników rowerów, hulajnóg 
elektrycznych oraz rowerów elek-
trycznych. Policjanci w codziennej 
służbie reagują również na wykro-
czenia popełniane zarówno przez 
kierujących, jak i pozostałych użyt-
kowników dróg. Funkcjonariusze 
podejmują też działania prewen-
cyjne. Podczas spotkań z dziećmi 
i młodzieżą przekazują najważniej-
sze zasady bezpieczeństwa – zazna-
cza podkom. Monika Jakubowska 
z KMP w Płocku.

Komu mandat,  
komu pouczenie?

Udało nam się również dotrzeć do 
statystyk, w których figurują hulaj-
nogi. Okazuje się, że od początku 
2025 r. na terenie miasta i powiatu 
płockiego doszło już do 5 kolizji 
i jednego wypadku z udziałem użyt-
kowników hulajnogi (zwykłej) oraz 
5 kolizji z udziałem użytkowników 
hulajnogi elektrycznej. A mamy do-
piero połowę roku i do tego dopiero 

niedawno na dobre rozpoczął się se-
zon na jednoślady.

Do wypadku doszło 28 maja na 
ul. Bielskiej w Płocku. - Kierujący 
pojazdem najprawdopodobniej nie 
ustąpił pierwszeństwa 9-latkowi 
na hulajnodze (zwykłej). W wyni-
ku poniesionych obrażeń chłopiec 
trafił do szpitala. Trwają czynności 
w celu ustalenia sprawcy oraz przy-
czyn i okoliczności zdarzenia – po-
daje rzeczniczka prasowa płockiej 
Policji.

W przypadku kolizji sytuacja jest 
bardzo zróżnicowana. 17 kwietnia 

w Płocku przy ul. Gradowskiego 
osoba poruszająca się na hulajnodze 
(zwykłej) najprawdopodobniej ude-
rzyła w zaparkowany pojazd. Jak 
podaje Policja, wciąż trwają czyn-
ności w celu ustalenia sprawcy oraz 
przyczyn i okoliczności zdarzenia. 
Z kolei 25 kwietnia na skrzyżowa-
niu ul. Dobrzyńskiej i Gałczyńskie-
go kierujący pojazdem nie ustąpił 
pierwszeństwa osobie poruszającej 
się na hulajnodze (zwykłej). Kieru-
jący został ukarany mandatem.

28 kwietnia w Płocku na skrzy-
żowaniu ul. Jachowicza i Sportowej 
osoba poruszająca się na hulajno-
dze elektrycznej nie dostosowała 
prędkości do warunków panujących 
na drodze i uderzyła w pojazd oso-
bowy. Sprawca został pouczony. 
7 kwietnia w Płocku przy ul. Oto-
lińskiej doszło do zderzenia osoby 
poruszającej się na hulajnodze elek-
trycznej z pojazdem. Trwają czyn-
ności w celu ustalenia sprawcy oraz 
przyczyn i okoliczności zdarzenia. 
Do analogicznej sytuacji doszło 30 
maja na ul. Czwartaków. Podobnie 
19 czerwca w Małej Wsi. Tu jednak 
sprawca został pouczony. Z kolei 
16 czerwca w Płocku na ul. Tysiąc-
lecia kierujący pojazdem nie ustąpił 
pierwszeństwa osobie poruszającej 
się na hulajnodze (zwykłej). Kieru-
jący ukarany mandatem. Do ostat-

niego zdarzenia doszło 23 czerwca 
skrzyżowaniu ul. Dobrzyńskiej 
i Gałczyńskiego. Tu osoba porusza-
jąca się na hulajnodze elektrycznej 
zderzyła się z pojazdem. Trwają 
czynności w celu ustalenia sprawcy 
oraz przyczyn i okoliczności zda-
rzenia.

Czy oni znają te przepisy?

Nie ma złotego środka, żeby po-
zbyć się problemu z hulajnogami 
w Płocku. Warto jednak pamiętać 
o tym, co mówią przepisy! 

Obowiązki użytkownika  
hulajnogi elektrycznej:

• Obowiązek korzystania z dróg 
i pasów dla rowerów z prędkością 
do 20 km/h.

• Możliwość jazdy jezdnią tylko, 
gdy dopuszczalna prędkość na 
niej nie przekracza 30 km/h.

• Jazda chodnikiem jedynie w szcze-
gólnych przypadkach, z zachowa-
niem ostrożności i pierwszeństwa 
pieszych z prędkością zbliżoną do 
prędkości pieszego.

Kto może jeździć?

• Osoby od 10 do 18 lat – z kartą 
rowerową lub prawem jazdy AM, 
A1, B1 lub T,

• Dorośli – bez dodatkowych uprawnień.
• Dzieci do 10. roku życia – wyłącz-

nie w strefie zamieszkania i pod 
opieką dorosłych.

Zakazy:

• Jazda pod wpływem alkoholu.
• Przewożenie osób, zwierząt lub 

przedmiotów.
• Holowanie innych pojazdów.
• Korzystanie podczas jazdy z te-

lefonu wymagającego trzymania 
słuchawki w ręku.

Cały gang hulajnogi,  
czyli spółka UWR

Nie tylko hulajnogi są zmorą dla 
pieszych. To cała gama sprzętów 
sportowo-rekreacyjnych, przezna-
czonych do poruszania się osoby 
w pozycji stojącej, napędzanych 
siłą mięśni tzw. UWR. A są to tak-
że m.in.: wrotki, rolki, deskorolki. 
Tu także obowiązują odpowiednie 
przepisy.

Osoba poruszająca się 
UWR:

• jest uznawana za uczestnika ru-
chu drogowego, ale NIE JEST 
PIESZYM ani kierującym po-
jazdem; przynależy do odrębnej 
grupy;

• ma obowiązek korzystać z chod-
nika, drogi dla pieszych lub dro-
gi dla rowerów;

• gdy porusza się po drodze dla 
rowerów – obowiązuje ją ruch 
prawostronny;

• w strefie zamieszkania porusza 
się całą szerokością drogi i ma 
pierwszeństwo przed pojazdem 
(również przed hulajnogą elek-
tryczną);

• jeżeli korzysta z chodnika lub 
drogi dla pieszych – ma obowią-
zek poruszać się z prędkością 
zbliżoną do prędkości pieszego, 
zachować szczególną ostroż-
ność, ustępować pierwszeństwa 
pieszemu, nie utrudniać ruchu 
pieszego;

• jeżeli przekracza jezdnię – ma 
obowiązek zachować szczegól-
na ostrożność oraz korzystać 
odpowiednio z przejazdu dla 
rowerzystów lub przejścia dla 
pieszych;

• może przekraczać torowisko wy-
odrębnione z jezdni tylko w miej-
scu do tego przeznaczonym;

ma obowiązek:
• poruszać się z prędkością za-

pewniającą panowanie nad tym 
urządzeniem, z uwzględnieniem 
warunków, w jakich ruch się od-
bywa;

• przy wymijaniu zachować bez-
pieczny odstęp od wymijanego 
pojazdu lub uczestnika ruchu;

• przy omijaniu zachować bez-
pieczny odstęp od omijanego 
pojazdu, uczestnika ruchu lub 
przeszkody;

• przed wyprzedzaniem upewnić 
się, czy ma dostateczne miejsce 
do wyprzedzania bez utrudnie-
nia komukolwiek ruchu;

• zbliżając się do przejścia dla 
pieszych zachować szczególną 
ostrożność i ustąpić pierwszeń-
stwa pieszemu znajdującemu się 
na przejściu.

• wyprzedzając UWR, kierujący 
pojazdem musi zachować odstęp 
nie mniejszy niż 1 m.
Ciekawe ile osób, kupując sprzęt 

UWR, zna te przepisy? Na zakoń-
czenie warto też napisać, co grozi 
w przypadku niestosowania się do 
tych wytycznych, tzn. obowiązku 
poruszania się na chodniku lub 
drodze dla pieszych z prędkością 
zbliżoną do prędkości pieszego lub 
nie ustąpienia mu pierwszeństwa. 
Osoba poruszająca się przy uży-
ciu UWR podlega bowiem karze 
grzywny lub... karze nagany.

Blanka Stanuszkiewicz-Cegłowska

Kto zrobi porządek z szalejącymi na chodnikach w Płocku użytkownikami hulajnóg elektrycznych?

Pieszy musi mieć oczy dookoła głowy…

Zdjęcie poglądowe
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Mamy spory problem w mieście z osobami jeżdżącymi na hulajnogach, szczególnie tych elektrycznych. Ten modny jednoślad opanował ulice 
miasta, a dokładniej pasaże, ścieżki rowerowe i często sąsiadujące z nimi chodniki. Zagrożeni czują się przede wszystkim piesi, którzy dosłownie 
muszą mieć oczy dookoła głowy, by w porę zareagować na zbliżające się w szybkim tempie niebezpieczeństwo.
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6 osób zatrzymano w związku 
ze śmiercią dwóch zaginionych 
mieszkańców Karolewa. Trzy 
usłyszały zarzuty, dwie zostały 
aresztowane. Trwa śledztwo pod 
nadzorem Prokuratury Okręgo-
wej w Płocku.

W sobotę, 30 maja do Komendy 
Powiatowej Policji w Sierpcu wpły-
nęło zgłoszenie o zaginięciu dwóch 
mężczyzn – 61- i 90-latka, miesz-
kańców miejscowości Karolewo 
(gm. Sierpc). Wraz z mężczyznami 
zniknęły też ich samochody.

Policja rozpoczęła poszukiwania, 
ale dopiero po blisko 3 tygodniach 
przyszedł przełom w sprawie. 
W trudno dostępnym terenie od-
naleziono pierwszy pojazd. Potem, 
podczas przeszukiwania kolejnych 

hektarów lasów w gminie Skępe 
(woj. kujawsko-pomorskie), natra-
fiono na drugi poszukiwany samo-
chód marki Daewoo Lanos. Jego 
właścicielem był zaginiony 61-letni 
mieszkaniec Karolewa.

Samochód skrywał  
mroczną tajemnicę

Samochód skrywał mroczną 
tajemnicą – ciało zaginionego 
mężczyzny. Przeczesywanie po-
bliskiego terenu przyniosło kolej-
ne odkrycie. W bagnie policjanci 
znaleźli ciało drugiego zaginionego 
mężczyzny.

Na miejsce wezwano prokurato-
ra, jak również techników krymi-
nalistyki z Laboratorium Krymi-
nalistycznego KWP zw. Radomiu. 
Przez wiele godzin prowadzili 
działania i ustalenia. Jednak do-

piero zlecone badania DNA dały 
stuprocentową pewność, że znale-
ziono ciała zaginionych mężczyzn 
z Karolewa.

Ślady i dowody prowadziły  
do różnych lokalizacji

Działania Policji koncentrowały 
się również na ustaleniu sprawców 
tego zdarzenia.  
- Funkcjonariusze zabezpieczyli 

i przeanalizowali dziesiątki godzin 
nagrań z monitoringów, a każdy, na-
wet najmniejszy szczegół był dokład-
nie weryfikowany pod kątem możli-
wego przełomu w sprawie. Technicy 
kryminalistyki zabezpieczyli ślady 
i dowody z różnych lokalizacji, nie-
zbędne do dalszych czynności proce-
sowych – informuje Zespół Prasowy 
Komendy Wojewódzkiej Policji 
z siedzibą w Radomiu.

To doprowadziło policjantów 
do 6 osób związanych ze śmiercią 
dwóch zaginionych mężczyzn. Zo-
stały one zatrzymane. Trzy usłysza-
ły zarzuty, dwie zostały aresztowa-
ne. W sprawie trwają dalsze czyn-
ności procesowe pod nadzorem 
Prokuratury Okręgowej w Płocku, 
które pozwolą wyjaśnić szczegóło-
wy przebieg zdarzeń.

Potężne siły w akcji

Każdego dnia w czynnościach 
poszukiwawczych brało udział 
kilkudziesięciu funkcjonariuszy 
z Komendy Powiatowej Policji 
w Sierpcu, Wydziału Kryminalne-

go Komendy Wojewódzkiej Policji 
zs. w Radomiu, Oddziału Prewen-
cji Policji z Płocka i Ostrołęki. Do 
akcji włączono również strażaków 
z Państwowej Straży Pożarnej 
w Sierpcu oraz strażaków z OSP 
z powiatu sierpeckiego.

Jak podają mundurowi, do poszu-
kiwań wykorzystano nowoczesny 
sprzęt, m.in. śmigłowiec do zadań 
poszukiwawczych „Bell” z Ko-
mendy Głównej Policji, policyjne-
go drona z Zespołu Operacyjnego 
Sztabu Policji KWP zs. w Rado-
miu, kamery termowizyjne, a także 
psy tropiące oraz psa wyspecjalizo-
wanego w odnajdowaniu zwłok.

BS

Nie żyje dwóch zaginionych mężczyzn z Karolewa

Policjanci zatrzymali 6 osób!

- Najdalej latem przyszłego roku 
na terenie, który znajduje się przy 
ul. Czerwonych Kosynierów na 
Podolszycach Południe, będziemy 
mieli w pełni urządzony, nowy 
zielony skwer – zapowiada prezy-
dent Płocka Andrzej Nowakowski.

W toczącym się przetargu na wy-
bór wykonawcy zagospodarowania 
tego terenu we wtorek, 2 lipca ratusz 

otworzył oferty. Jest ich siedem, 
opiewają na kwoty od 4,4 do 7,6 
mln zł. Budżet na to przedsięwzię-
cie wynosi 4,8 mln zł, co oznacza, 
że jedna – najtańsza ze złożonych 
ofert się w nim mieści. Złożone do-
kumenty są teraz weryfikowane pod 
względem formalnym.

Planowana inwestycja składa się 
z dwóch etapów. Pierwszy polega 
na urządzeniu skweru – wykonaniu 
prac budowlanych, nasadzeniu ziele-
ni oraz ustawieniu elementów małej 

architektury (ławek, koszy na odpa-
dy, stojaków na rowery). Drugi nato-
miast polega na pielęgnacji posadzo-
nej zieleni przez trzy lata od chwili 
dokonania ostatnich odbiorów.

Miasto chce zagospodarować 
teren o powierzchni blisko 1,6 ha, 
leżący między ulicami Czerwonych 
Kosynierów, Św. Floriana i Wacła-
wa Milke. W miejscu tym obecnie 
rośnie trawa i pojedyncze drzewa, 
jest tu także zaimprowizowane bo-
isko do gry i niewielki parking.

Na nowo urządzona zostanie tu 
zieleń, dosadzonych będzie 145 
drzew. Natomiast wzdłuż głównej 
alei przygotowana zostanie infra-
struktura rekreacyjna, w tym:
• plac zabaw;
• flow park;
• siłownia plenerowa;
• ogród różany;
• ogrodzony psi wybieg z drew-

nianymi elementami – kłodami 
i pniami – do ćwiczeń;

• polanka piknikowa.
Miasto chce zacząć prace w tym 

roku. Jest nadzieja, że w sierpniu 
plac budowy przekazany zostanie 
wykonawcy. Wybrana firma będzie 
miała 12 miesięcy (od chwili pod-
pisania umowy) na zrealizowanie 
pierwszego etapu przedsięwzięcia.

Opr. (kw)

Najdalej w przyszłym roku teren na Podolszycach Południe  
będzie już w pełni urządzony

Zielony skwer  
na ul. Czerwonych Kosynierów

Wizualizacja skweru przy ul. Czerwonych Kosynierów
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Dzięki wsparciu samorządu wo-
jewództwa mazowieckiego gminy 
będą mogły zmodernizować źródła 
ogrzewania, przeprowadzić termo-
modernizacje czy kupić zamiatarki 
ulic. W regionie płockim zostanie 
zrealizowanych 5 takich inwestycji 
w ramach programu „Mazowsze 
dla czystego powietrza”. 

Celem programu „Mazowsze dla 
czystego powietrza” jest poprawa ja-
kości powietrza. Na Mazowszu jest 
około 450 tys. kotłów na paliwa stałe, 
z czego połowa to nadal kopciuchy.

– Gminy mogły pozyskać środki 
np. na projekty termomoderniza-
cyjne i wymianę źródeł ciepła. Co 
ważne, mieszkańcy mogą liczyć też 
na wsparcie merytoryczne. Na Ma-
zowszu powstała sieć ekspertów 
– ekodoradców, którzy pomagają 
w kwestii wymiany pieca czy moż-
liwości pozyskiwania środków na 
ekologiczne inwestycje – mówi mar-
szałek Adam Struzik.

W tym roku samorząd wojewódz-
twa mazowieckiego przeznaczył na 
program „Mazowsze dla czystego 
powietrza” prawie 7,7 mln zł na 50 
inwestycji, z czego ponad 790 tys. zł 
trafi do regionu płockiego na 5 in-
westycji.

Wśród beneficjentów znalazły się 
gminy: Radzanowo, Staroźreby, Sta-
ra Biała, Gostynin oraz gmina i mia-
sto Wyszogród. Gmina Radzanowo 
pozyskała 72 491,00 zł na zakup 
zamiatarki do mycia na mokro. Za-
miatarkę kupi również gmina Stara 
Biała, która na ten cel otrzyma 161 
674,00 zł.  

Gmina Staroźreby otrzyma 150 
000,00 zł na poprawę efektywności 
energetycznej budynków poprzez 
wymianę źródeł ciepła. Gmina Go-
stynin pozyskała 217 600,00 zł na 
modernizację systemów grzewczych 
w mieszkaniach komunalnych gmi-
ny Gostynin, a gmina i miasto Wy-
szogród zmodernizuje budynek mie-
nia komunalnego wraz z wymianą 
źródła ciepła w Wyszogrodzie (dofi-
nansowanie – 188 928,00 zł).

(ek)

„Mazowsze dla czystego powietrza”

Ponad 790 tys. zł  
dla regionu płockiego

Zamiatarka, która jest wykorzystywana do oczyszczania ulic Płocka
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Z założenia miało być ich co naj-
mniej sześć na Mazowszu. Jednak 
punkty informacyjno-doradcze, ja-
kimi miały być centra integracji cu-
dzoziemców, nie powstaną w Ciecha-
nowie, Ostrołęce, Płocku, Radomiu 
ani Siedlcach. Zgodnie z najnowszą 
koncepcją, zaakceptowaną przez za-
rząd województwa oraz Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych i Administra-
cji, usługi informacyjne i doradcze 
prowadzone będą w Warszawie. To 
tu w ramach MCPS istnieje już biuro, 
z którego usług obcokrajowcy mogą 
skorzystać zarówno stacjonarnie, jak 
i zdalnie.

– Nasze zadania w tej kwestii nie 
zmieniają się – nadal będziemy inte-
grować społecznie, zapewniać infor-
mację niezbędną do tego, by obcokra-
jowcy mogli się odnaleźć w polskich 
realiach. Wciąż w planach jest eduka-
cja i informacja międzykulturowa dla 

kadr pomocy społecznej czy pracow-
ników oświaty. Zmienia się nieco spo-
sób działania – będzie można z tego 
skorzystać stacjonarnie w Warszawie 
oraz zdalnie z innych części Mazowsza 
– wyjaśnia dyrektor MCPS – Aleksan-
der Kornatowski.

Projekt finansowany ze środków 
europejskich prowadzony będzie 
przez Mazowieckie Centrum Polityki 
Społecznej w partnerstwie z wybra-
nym wcześniej konsorcjum organiza-
cji pozarządowych.

Biuro w Warszawie

Zamiast otwierania punktów w by-
łych miastach wojewódzkich, projekt 
skupi się na jednym biurze w Warsza-
wie oraz działaniach zdalnych, takich 
jak infolinia obejmująca całe woje-
wództwo. Ma to zapobiec narastaniu 
napięć społecznych w tej kwestii.

– Od czerwca w naszej siedzibie 
działa biuro – punkt konsultacyjno-
-informacyjny. Dotychczas zgłosiło 
się do nas ponad 100 osób chętnych 
do udziału w projekcie. Rejestrując te 
osoby, badamy ich potrzeby, spraw-
dzamy, które z zaplanowanych działań 
możemy im zaproponować. Na razie 
największe zainteresowanie wzbudza-
ją lekcje języka polskiego i wsparcie 
psychologiczne – mówi Hanna Mali-
szewska, rzeczniczka prasowa MCPS.

MCPS jako lider projektu nadal 
będzie odpowiedzialny m.in. za reje-
strację uczestników, diagnozę potrzeb, 
koordynację nauki języka polskiego.

Pracownicy biura będą udzielać 
niezbędnych informacji – zwłaszcza 
dotyczących porządku administra-
cyjnego w naszym kraju i dostępu do 
usług publicznych. W ramach działań 
prowadzone będą również kursy języ-
ka polskiego na poziomie A1/A2 oraz 

B1/B2, a także kursy języka polskiego 
branżowego.

Organizacje pozarządowe – jako 
partnerzy projektu – będą m.in. pro-
wadzić kursy adaptacyjno-orientacyj-
ne, które przybliżą obcokrajowcom 
historię Polski i nasze tradycje oraz 
zwyczaje. Wprowadzą też w realia 
polskiej administracji, gospodarki oraz 
społeczeństwa. W ramach ich zadań 
planowane jest zwiększenie zakresu 
specjalistycznego wsparcia świadczo-
nego w siedzibach organizacji.

Wsparciem objęci będą także pra-
cownicy mazowieckich placówek 
oświatowych czy pomocy społecz-
nej, by łatwiej im się pracowało 
w środowisku wielokulturowym. 
Otrzymają wiedzę z obszaru edukacji 
międzykulturowej oraz narzędzia do 
pracy z dziećmi z innych kultur, do 
rozmów z rodzicami, do zrozumienia 
pewnych nawyków społeczno-kultu-
rowych, które mogą stanowić barierę 
w integracji.

To efekt protestów

Skąd zmiany w zaplanowanym 
projekcie? To efekt rosnącego 
oporu społecznego i politycznego 
w miastach województwa mazo-
wieckiego, w których było zapla-
nowane otwarcie CIC – w Rado-
miu, Siedlcach, Ostrołęce, Płocku 
czy Ciechanowie. Intensywne 
protesty grup i organizacji spo-
łecznych sprawiły, że wzrosło 
negatywne nastawienie wobec 
cudzoziemców, szczególnie osób 
z Bliskiego Wschodu i Ukrainy. 
Pojawiła się wyraźna niechęć do 
zrozumienia założeń projektu. 
Dodatkowo, decyzje samorządów 
innych województw, w tym wy-
cofanie się m.in. małopolskiego 
czy łódzkiego z realizacji projektu 
w ramach środków FAMI, sprawi-
ły, że kształt mazowieckiego pro-
jektu uległ zmianom.

opr. (t)

W województwie mazowieckim Centra Integracji Cudzoziemców Ê
nie powstaną w Radomiu, Siedlcach, Ostrołęce, Ciechanowie ani Płocku!

Zostaje tylko Warszawa...

Mieszkanki Płocka w wieku 30-
44 lata mogą skorzystać z bez-
płatnych badań profilaktycznych 
piersi. W przygotowanej przez 
samorząd miasta puli jest 730 
badań. Będą dostępne do końca 
września lub do wyczerpania puli. 
Można się na nie zgłaszać bez 
skierowania. 

Badania (USG piersi) dostęp-
ne są w ramach realizowanego 
przez samorząd Płocka zadania 
publicznego „Profilaktyczne bada-
nie piersi dla mieszkanek Płocka 
w wieku 30-44 lat”. Wykonywa-
ne są w Pracowni USG w Płocku 
przy ul. Warszawskiej 4 (Praktyka 
Lekarska Numer 1 Jarosław Lip-
czyński). Na badanie można się 
zarejestrować od poniedziałku do 
piątku, w godz. 8.00-15.00, pod 
numerem telefonu: 732 957 514. 
– W ramach zadania planowane 
jest wykonanie 730 badań USG 

piersi. Badania będą wykonywane 
do 30.09.2025 r. lub do wyczerpa-
nia limitu świadczeń – informuje 
Urząd Miasta Płocka.

Zrealizowane przez gminę Płock 
badania są skierowane do grupy 
pań w wieku 30-44 lata, ze względu 
na to, że panie w wieku 45-74 lata 
mogą skorzystać z bezpłatnych ba-
dań mammograficznych w ramach 
ogólnopolskiego Programu Wcze-
snego Wykrywania Raka Piersi.

Zadanie pn. „Profilaktyczne ba-
danie piersi dla mieszkanek Płocka 
w wieku 30-44 lat” współfinanso-
wano ze środków Samorządu Woje-
wództwa Mazowieckiego.

Znaczenie badań profilaktycznych 
jest ogromne. Rak piersi jest najczę-
ściej występującym nowotworem 
złośliwym u kobiet. Stanowi około 
23% wszystkich zachorowań wśród 
nowotworów i jest przyczyną oko-
ło 14% zgonów. W początkowym 
okresie nie daje on żadnych obja-
wów, ale wcześnie wykryty jest ule-
czalny. Dlatego tak ważne jest, aby 
kobiety poddawały się regularnym 

badaniom profilaktycznym, które 
pozwalają wykryć nawet najmniej-
sze zmiany.

Najczęściej na raka piersi choru-
ją kobiety po 50. roku życia. Wśród 
czynników ryzyka są: wiek, obcią-
żenia genetyczne, czynniki hormo-
nalne, nadwaga i otyłość, mała ak-
tywność fizyczna, regularne i częste 
spożywanie alkoholu, częste spoży-
wanie pokarmów bogatych w tłusz-
cze nasycone.

Bardzo ważnym elementem pro-
filaktyki pozwalającym na wczesne 
wykrywanie raka piersi jest regu-
larne samobadanie piersi (należy je 
wykonywać od 3 do 5 dnia po mie-
siączce). I odpowiednio wczesne 
skonsultowanie z lekarzem każdego 
niepokojącego objawu, takiego jak 
zmiana wielkości i kształtu piersi, 
która nie ustępuje po miesiączce, 
guzki lub zgrubienia wyczuwalne 
w piersi lub pod pachą, zmiana ko-
loru skóry piersi, wciąganie skóry 
piersi, pomarszczenie lub łuszczenie 
się skóry piersi.

rad

Płock. Darmowe badania dla pań

Do kiedy można skorzystać?

Rozpoczęła się kolejna edycja 
wakacyjnych praktyk u marszał-
ka województwa mazowieckiego. 
Tegoroczna edycja cieszyła się re-
kordowym zainteresowaniem, bo 
zgłosiło się ponad 450 chętnych. 
Z tej grupy wybrano 50 prakty-
kantów, spośród których pierwsza 
tura już rozpoczęła pracę.

Wakacyjne praktyki organizowa-
ne są przez Urząd Marszałkowski 
Województwa Mazowieckiego od 
2015 roku. To doskonała okazja do 
zdobycia cennego doświadczenia 
zawodowego. – Nasz urząd cieszy 
się dużym zaufaniem studentów. 
Program jest dobrze przygotowany, 
a młodzi ludzie mają szansę na roz-
wój kompetencji i zdobycie praktycz-
nej wiedzy dzięki udziałowi w szko-
leniach i webinariach – zaznacza 
marszałek Adam Struzik.

„Praktyki u Marszałka”  
w liczbach

W dotychczasowych edycjach 
praktyk organizowanych przez 
Urząd Marszałkowski udział wzięło 
568 praktykantów. W ubiegłorocz-
nej edycji zgłosiły się 322 osoby. 
W tej wpłynęły aż 454 zgłoszenia 
od studentów z 34 uczelni, czyli 
o ponad sto osób więcej niż w ubie-
głym roku. W tym roku praktyki 
w urzędzie odbędzie 50 studentów. 
W pierwszej turze – 24 praktykan-
tów, w drugiej (potrwa od 18 sierp-
nia do 26 września) – 26 studentów.

Najwięcej wniosków wpłynęło 
od studentów Uniwersytetu War-
szawskiego (179), Uniwersytetu 
Kardynała Stefana Wyszyńskiego 
(68), Politechniki Warszawskiej 
(39), SWPS-u (24) i Szkoły Głównej 
Gospodarstwa Wiejskiego w War-
szawie (23). Najchętniej aplikowali 
studenci prawa (64), ekonomii (30), 

administracji, zarządzania, europe-
istyki i gospodarki przestrzennej (po 
21). 20 z 50 przyjętych osób to stu-
denci Uniwersytetu Warszawskiego. 
– Na studiach uczymy się głównie 
teorii, a w urzędzie możemy zdobyć 
wiedzę praktyczną. Myślę, że prakty-
ki będą dla mnie cennym doświad-
czeniem – mówi Mateusz Hornega, 
praktykant w Departamencie Eduka-
cji Publicznej i Sportu UMWM. 

Spośród jednostek organizacyj-
nych urzędu, w których można od-
bywać praktyki, największym zain-
teresowaniem studentów cieszyły się 
Wydział Legislacyjny (48 zgłoszeń), 
Wydział Kultury (43 zgłoszenia), 
Wydział Zarządzania EFRR (32 
zgłoszenia) i Wydział Współpracy 
z Zagranicą (29 zgłoszeń). To stu-
denci decydowali, w którym depar-
tamencie, kancelarii czy delegaturze 
będą odbywać praktyki. A wybór 
realizowanych przez nie zadań jest 
duży. Od przygotowywania wyda-
rzeń kulturalnych, przez wydawanie 
decyzji na wycinkę drzew, realiza-
cję projektów prozdrowotnych, po 
współpracę z zagranicą czy orga-
nizowanie konferencji prasowych. 
Studenci będą pracować pod okiem 
opiekunów, którzy wprowadzą 
ich w tajniki pracy urzędu, wezmą 
udział w szkoleniach i spotkaniach 
tematycznych z ekspertami.

Warszawa, Płock,  
Ostrołęka

Praktyki odbywają się nie tylko 
w siedzibach urzędu marszałkow-
skiego w Warszawie, lecz także jego 
delegaturach w Płocku i Ostrołęce. 
Potrwają 30 dni roboczych, czyli 
210 godzin. Co ważne, oferowane 
przez urząd praktyki są płatne. Stu-
denci będą je odbywać na podstawie 
umowy zlecenia, a za swoją pracę 
otrzymają wynagrodzenie w wyso-
kości 6405 zł brutto.

rad

Rekordowe zainteresowanie Ê
„Praktykami u Marszałka” 

Prawie 500 chętnych

Centrum Integracji Cudzoziemców nie powstanie w Płocku
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Prowadzona będzie nadal integracja społeczna we współpracy z organizacjami pozarządowymi, ale już tylko w Warszawie – to najnowsza 
koncepcja projektu „Mazowieckie Mosty Międzykulturowe”.
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Spotykamy się w szczególnym 
momencie, ponieważ Zarząd Dróg 
Powiatowych w Płocku obchodzi 
w tym roku swoje 25-lecie. Taki 
jubileusz to dobra okazja do pod-
sumowania dotychczasowej dzia-
łalności. Co udało się zrobić przez 
ten czas? Co, z Pana perspektywy, 
zmieniło się na przestrzeni tych 25 
lat? 

Rzeczywiście ten czas jest szcze-
gólny. Przez 25 lat zmieniło się 
bardzo dużo. Jeśli chodzi o inwesty-
cje, wykonaliśmy blisko pół tysiąca 
inwestycji i blisko pół tysiąca kilo-
metrów dróg. W swojej ewidencji 
posiadamy ponad 722 km dróg, 29 
obiektów mostowych. Żeby zobra-
zować, ile mamy tych dróg, podam 
tylko, że 722 km to tak jakbyśmy 
pojechali z Płocka do Wiednia. 
Samo koszenie poboczy obejmu-
je ponad 1400 km, czyli odległość, 
którą pokonalibyśmy, jadąc na przy-
kład do Tirany. Ciągnik, który wy-
kona koszenie poboczy wszystkich 
dróg, znalazłby się w Tiranie.

25 lat to szmat czasu, ale muszę 
powiedzieć, że bardzo gładko prze-
szliśmy z obchodów jubileuszu do 
codziennej pracy. 25 lat temu pierw-
szy budżet Zarządu Dróg Powia-
towych wynosił niecałe 3 miliony 
złotych. W tej chwili nasz budżet 
to ponad 280 milionów zł. I wła-
śnie dlatego musieliśmy wykonać 
takie płynne przejście, ponieważ te 
inwestycje cały czas trwają albo są 
w przygotowaniu. Tegoroczny bu-
dżet Zarządu Dróg Powiatowych 
jest rekordowy, dlatego też odpo-
wiedzialność i wielkość tych in-
westycji jest naprawdę imponująca 
i ogromna. 

Na przestrzeni tych 25 lat za-
pewne zmieniły się też kwoty in-
westycji, plany są bardziej rozbu-
dowane, zmieniły się także techno-
logie wykonania. A przede wszyst-
kim jest ich dużo więcej... 

To wszystko prawda. Dlatego też 
gdybym powiedział, ile kosztowały 
te wszystkie inwestycje na prze-
strzeni 25 lat, to nie odda to tego, 
czym dysponujemy teraz i czym 
się zajmujemy. To są naprawdę po-
trzebne i potężne inwestycje, obej-
mujące odcinki po 20-25 km. Już 
teraz przygotowujemy się, w zasa-
dzie już wykonywane są odwierty 
geotechniczne przy drogach wokół 
ORLEN-u. Przypomnę, że otrzy-
maliśmy dotację od ORLEN-u na 
przebudowę dróg, które zostały nad-
wyrężone podczas pierwszego eta-
pu budowy Olefin III. W związku 
z tym, przygotowujemy się do tego 
procesu inwestycyjnego, który ma 
się zamknąć w kwocie 65 mln zł. 

Ponadto aktualnie przebudowuje-
my dwa mosty i drogę powiatową 
przebiegającą przez Mąkolin. To 
też jest kwota rzędu kilkudziesię-

ciu milionów złotych. Ogromna in-
westycja trwa obecnie na drogach 
Goślice-Smolino-Sędek-Kłaki oraz 
Zagroba-Opatówiec. To jest kwota 
ponad 75 mln zł. I tego wszystkie-
go trzeba przypilnować. Ale Zarząd 
Dróg Powiatowych to profesjonali-
ści, specjaliści, inżynierowie z praw-
dziwego zdarzenia, z ogromnym do-
świadczeniem. Myślę więc, że sobie 
poradzimy. 

Widzimy wszyscy te inwestycje 
i trzeba przyznać, że w tym zakre-
sie dużo się dzieje na terenie po-
wiatu płockiego. Tak jak Pan po-
wiedział, sieć dróg powiatowych to 
722 kilometry. To jest ogrom po-
trzeb i zadań do realizacji. Jakie 
były największe wyzwania, z ja-
kimi musiał się zmierzyć Zarząd 
Dróg Powiatowych w Płocku na 
przestrzeni tych 25 lat?

Budowa, przebudowa czy rozbu-
dowa dróg już istniejących jest za 
każdym razem wyzwaniem, ponie-
waż są to istniejące trakty, które są 
cały czas użytkowane przez miesz-
kańców, to drogi, które prowadzą do 
szkół, kościołów, aptek, zakładów 
pracy. I to jest największe wyzwa-
nie. Jeśli ktoś sobie wyobraża, że bu-
dowa na przykład drogi ekspresowej 

czy autostrady w terenie niezurbani-
zowanym jest trudniejsza, to muszę 
zdementować – to jest zdecydowa-
nie łatwiejsze. Łatwiej jest budować 
niż przebudowywać. Oczywiście 
wiąże się to z pewnymi problemami 
innego typu, czyli np. wyburzeniami 
domów. Inwestycje zawsze niosą ze 
sobą pewne problemy. Natomiast tu-
taj, gdzie mamy już istniejąca drogę, 
powiedzmy na przykład przez mia-
sto Bodzanów, gdzie taką inwesty-
cję prowadziliśmy, która obejmowa-
ła główną drogę przebiegająca przez 

Bodzanów, wiązało się to po prostu 
z utrudnieniami dla mieszkańców 
i dla wykonawcy. 

Czy jest jakiś projekt, z którego 
jest Pan szczególnie dumny? Może 
znajdzie się jeden, który szczegól-
nie zapadł Panu w pamięć.

Trudno powiedzieć, bo każda 
inwestycja, tak jak powiedziałem, 
jest specyficzna. Do każdej trzeba 
podejść indywidualnie. Każda ma 
swoje wyzwania. Każda z nich ma 
coś w sobie, także takie elementy, 
na które trzeba naprawdę bardzo 
uważać.

Czy jest coś, co Pana zaskoczyło 
– na plus lub też na minus w kon-
tekście Pana pracy?

Była taka sytuacja, kiedy przy-
szedł do nas człowiek, powiedział, 
co się stało, a stała się rzecz nastę-
pująca. Uderzył w znak drogowy 
i przyszedł do nas, ponieważ chciał 
zapłacić gotówką za zniszczenie 
znaku. Oczywiście nie mógł tego 
zrobić w ten sposób. Ale to jest za-
skakujące, że taka odpowiedzialność 
społeczna jednak w jakimś procen-
cie istnieje. To było naprawdę za-
skakujące dla wszystkich, że czło-
wiek przyszedł, przyznał się do winy 
i chciał zapłacić za znak.

Jak udało się rozwiązać tę sytu-
ację?

Udało się to rozwiązać w ten 
sposób, że musiał wpłacić na konto 
kwotę za to zdarzenie. 

Jaki jest koszt takiego znaku?
Tarcza znaku kosztuje, w zależno-

ści od tego, jaki to jest znak, w gra-
nicach 100-150 złotych, słupek to 
koszt ok. 120 złotych. Do tego do-
chodzi jeszcze robocizna. Także 
zwykły znak, powiedzmy A7, czyli 
ustąp pierwszeństwa przejazdu, jest 
właśnie w takiej kwocie. 

Ile takich znaków może znajdo-
wać się na drogach powiatowych? 

To są dziesiątki tysięcy. General-
nie w Polsce mamy do czynienia ze 
zjawiskiem powszechnie znanym 
jako „znakoza”. W związku z tym 
raz na jakiś czas trzeba zweryfiko-
wać te znaki, sprawdzić, czy one się 
po prostu wzajemnie nie wyklucza-
ją albo sobie nie zaprzeczają. Ale 
znakami jako organ zarządzający 
ruchem zajmuje się starosta. My wy-
konujemy jego decyzje. 

Porozmawialiśmy już o tym, co 
działo się na przestrzeni tych ostat-
nich 25 lat. A teraz przejdźmy do 
tego, co dzieje się na drogach po-
wiatowych tu i teraz. Gdzie trwają 
prace? Jakie są plany na najbliż-
sze miesiące? 

Tak jak wspomniałem, realizu-
jemy dwa odcinki dróg od Goślic 
przez Smolino, w kierunku Sędka 
oraz na odcinku Zagroba-Opató-
wiec. Jesteśmy już na finiszu za-
twierdzania projektu zagospodaro-
wania terenu. Kolejnym krokiem 
będzie uzyskiwanie pozwolenie 
wodnoprawnego. Ta inwestycja pro-
wadzona jest w formule „zaprojektuj 
i wybuduj”. Nie jest to najszczęśliw-
sze rozwiązanie dla zamawiającego, 

jednak podjęliśmy to wyzwanie. 
Trwają prace na drodze Rogowo-
-Mąkolin, gdzie przebudowujemy 
dwa mosty. Myślę, że pod koniec 
tego roku mieszkańcy, czy odwie-
dzający nasz powiat, będą mogli tą 
drogą się poruszać. 

Za chwilę startujemy z kolejnym 
etapem ścieżki rowerowej prowa-
dzącej od Radzanowa do ronda na 
drodze wojewódzkiej w Rogozinie. 
Tam wepniemy ją w istniejącą już 
ścieżkę rowerową przy drodze wo-
jewódzkiej. Dalsze etapy budowy są 

po stronie samorządu województwa. 
Myślę, że za jakiś czas mieszkańcy 
Radzanowa czy Rogozina będą mo-
gli dojechać nią do Płocka. 

Z informacji, jakie przekazywał 
starosta płocki Sylwester Ziemkie-
wicz, właśnie takie było założenie 
tej inwestycji.

Właśnie taki był nasz plan i wy-
konanie też takie będzie. Warto do-
dać, że na terenie powiatu płockiego 
ścieżek rowerowych czy też pie-
szo-rowerowych mamy około 25 
km, podczas gdy w samym Płocku 
jest to 80 km. Ale dla porównania, 
miasto ma 300 km dróg, my mamy 
ich ponad 722. Te dane obrazują 
nam skalę wyzwań, bo nie można 
nawet porównać utrzymania profi-
lów ulicznych do utrzymania drogi 
w terenie, w powiecie, w gminach 
i w miastach. To są zupełnie inne 
realia.

Właśnie rozpoczęły się też prace 
na trasie Rogozino-Imielnica...

Wykonawca działa już w terenie, 
na początku prac będzie wykonywał 
odkrywki przy rurociągu PERN-u. 
Czasowa organizacja ruchu zosta-
ła już zgłoszona do wprowadzenia, 
a wykonawca zaczął pracę na tej 
bardzo ważnej drodze, której prze-
budowa zmieni charakter ruchu w tej 
części powiatu płockiego i Płocka. 
W mojej ocenie po zakończeniu in-
westycji tranzyt będzie się odbywał 
właśnie tą drogą.

Można powiedzieć, że droga Ro-
gozino-Imielnica jest częścią natu-
ralnej obwodnicy Płocka. Kolej-
nym etapem może być połączenie 
Rogozina z DK60 w Goślicach.  

Mamy na to koncepcję, natomiast 
na jej realizację potrzebne są środki 
finansowe. Jeśli ta droga spotka się 
z drogą krajową nr 60 w Goślicach, 
to naprawdę odciąży tę stronę mia-
sta. 

W jakim kierunku, Pana zda-
niem, powinien się rozwijać Za-
rząd Dróg Powiatowych w Płocku 
w kolejnych latach? 

Myślę, że najważniejsze jest to, 
żeby nie przestawać się rozwijać. 
Cały czas się rozwijamy, podejmu-
jemy naprawdę duże wyzwania i so-
bie z nimi radzimy. Tak jak kiedyś 
powiedziałem, my jesteśmy w sta-
nie zrealizować inwestycje za duże 
pieniądze i to się dzieje, każde pie-
niądze jesteśmy w stanie przerobić. 
Jeśli ten kierunek się utrzyma, to 
mieszkańcy szybciej doczekają się 
poprawy jakości dróg, którymi do-
jeżdżają do zakładów pracy, szkół, 
kościołów i aptek.

I tego właśnie życzę Panu i pra-
cownikom Zarządu Dróg Powia-
towych w Płocku. Dziękuję za 
rozmowę. 

Dziękuję bardzo. 

Eliza Kinalska

„W ciągu 25 lat wykonaliśmy ponad 500 km Ê
dróg powiatowych”

Rozmowa z dyrektorem Zarządu Dróg Powiatowych w Płocku Marcinem Błaszczykiem

Marcin Błaszczyk - dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych w Płocku
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aktualności

To było ogromne wyzwanie! 
W budynku przy ul. Warszaw-
skiej 5 w Płocku przez wiele 
lat mieszkały siostry zakon-
ne. Charakterystyczny obiekt 
schowany był w pełnym ziele-
ni ogrodzie. Obecnie to miejsce 
zupełnie się zmieniło. Budynek 
zyskał nowoczesny wygląd. 
Już za chwilę przeprowadzi się 
tutaj Ośrodek Rodzinnej Pie-
czy Zastępczej, mieszczący się 
do tej pory przy ul. Kleeberga 
w Płocku.

W Płocku funkcjonuje 129 ro-
dzin zastępczych i 7 rodzinnych 
domów dziecka. Pod ich opieką 
jest 245 dzieci, których rodzice 
zostali przez sąd trwale lub cza-
sowo pozbawieni praw rodzi-
cielskich albo ich władza została 
ograniczona.

- Jako samorząd staramy się 
stwarzać warunki, aby w sytuacji, 
gdy dzieci nie mają odpowiedniej 
opieki w rodzinach biologicznych, 
mogły znaleźć miłość i wsparcie 
w rodzinach zastępczych. Dlatego 
m.in. w budynkach, które budujemy 
na potrzeby programu „Mieszkania 
na start”, powstają większe miesz-
kania z przeznaczeniem na rodzinne 
domy dziecka – mówi Andrzej No-
wakowski, prezydent Płocka.

Jak dodaje, dotychczas z tej for-
my pomocy skorzystały 4 rodzin-
ne domy dziecka. Ale na tym nie 
koniec. Kolejną z inwestycji jest 
adaptacja budynku przy ul. War-
szawskiej na potrzeby Ośrodka 
Rodzinnej Pieczy Zastępczej.

Zrealizowane  
pomysły miasta

- Budynek przy ul. Warszaw-
skiej 5 kupiliśmy kilka lat temu 
od Zgromadzenia Sióstr Miło-
sierdzia Św. Wincentego a Paulo. 
Znajduje się w Specjalnej Strefie 
Rewitalizacji, w której Urzędowi 
Miasta przysługuje prawo pier-
wokupu i ratusz z tego przywileju 

skorzystał – podjęliśmy decyzję 
o umieszczeniu tu Ośrodka Ro-
dzinnej Pieczy Zastępczej, który 
aktualnie mieści się na pierwszym 
piętrze żłobka przy ul. Kleeberga 
3 – zaznacza prezydent.

Jest też pomysł na wolne po-
mieszczenia przy ul. Kleeberga, 
które pojawią się po przeprowadz-
ce Ośrodka. Zyska na tym posu-
nięciu sąsiadujący z ośrodkiem 
żłobek, który zostanie rozbudo-
wany. Jak podaje ratusz, obecnie 
uczęszcza do niego 91 maluchów. 
W niedalekiej przyszłości przybę-
dzie 68 miejsc. Na ten cel miasto 
pozyskało dofinansowanie z UE 
w wysokości ponad 4,8 mln zł. 
Wartość całego zadania to 5,1 
mln zł. Jak podaje prezydent, trwa 
też przebudowa budynku przy ul. 
Kossobudzkiego 3, gdzie będzie 
żłobek ze 118 miejscami. Na jego 
adaptację ratusz zdobył z kolei 
dofinansowanie z UE w kwocie 
ponad 8,3 mln zł (wartość zadania 
17,6 mln zł).

Wielkie zmiany przy ul. 
Warszawskiej

Wróćmy jednak na ul. War-
szawską 5. Budynek po przebu-
dowie zyskał nowoczesny sznyt. 
Jest tu wiele udogodnień zarówno 
dla dzieci, jak i dla pracowników 
Ośrodka Rodzinnej Pieczy Za-
stępczej. To była skomplikowana 
operacja. - W czerwcu 2024 r. za-
warliśmy umowę i przekazaliśmy 
teren wykonawcy – spółce BIOŚ 
z Płocka, która miała za zada-
nie rozbudować, przebudować 
i zmienić sposób użytkowania 
budynku głównego z mieszkal-
nego na użyteczności publicznej, 
a w szczególności pod wymagania 
placówki opiekuńczej z uwzględ-
nieniem potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami – tłumaczy Artur 
Zieliński, wiceprezydent Płocka 
odpowiedzialny za prowadzenie 
tej inwestycji.

Od samego początku, gdy tyl-
ko pojawiła się opcja pierwokupu 
obiektu, był przekonany, że na-
leży ten budynek przeznaczyć na 
działalność prospołeczną. Pierw-

sze oględziny domu pokazały, ile 
pracy trzeba będzie włożyć w ten 
obiekt, by dostosować dom za-
konnic na potrzeby dzieci. Patrząc 
na efekty modernizacji, warto 
było podjąć ten wysiłek. 

Myśleliśmy o drobnym 
remoncie...

- Myśleliśmy o drobnym remon-
cie, stało się inaczej. Z głównego 
budynku został praktycznie tylko 
szkielet. Wiele elementów zostało 
zbudowanych na nowo, tylko nie-
wielką część odnowiliśmy i dosto-
sowaliśmy do istniejących potrzeb 
– mówi Artur Zieliński. 

Budynek główny zyskał nową 
elewację, został rozbudowany 
o klatkę schodową. Przy wejściu 
do obiektu zamontowano platfor-
mę dla osób z niepełnosprawno-
ściami. Wewnątrz, po remoncie, 
znalazły się zarówno pomieszcze-
nia biurowe dla koordynatorów, 
psychologów, pedagogów, jak 
i pokój spotkań, sala konferencyj-
na, pomieszczenie socjalne, toale-
ty, sekretariat, poczekalnia, pokój 
dyrektora.

Obok głównego budynku jest 
też budynek gospodarczy, który 
również został odnowiony i będzie 
wykorzystywany przez ośrodek. 
Siostry zakonne miały wokół swo-
jej siedziby piękny ogród. Udało 
się go w dużej mierze pozostawić. 
Wieloletnie glicynie wspinają się 
dziś po nowych podporach, są 
dwie magnolie, drzewa owocowe. 
Doszły jednak nowe trawniki oraz 
nasadzenia drzew oraz krzewów. 
W ogrodzie stanęła obszerna drew-
niana wiata rekreacyjna, w której 
możliwe jest organizowanie choć-
by spotkań z rodzicami. Dzieci 
będą mogły się też bawić pośród 
zieleni na placu zabaw. 

- W centrum miasta jest enkla-
wa zieleni. Słychać świergot pta-

ków. Jest wyjątkowy klimat - pod-
kreśla wiceprezydent.

Budynek uzyskał już pozytyw-
ny odbiór przez Sanepid oraz Pań-
stwową Straż Pożarną. Obecnie 
procedowany jest odbiór przez 
Powiatowego Inspektora Nadzoru 
Budowlanego. Trudno uwierzyć, 
że prace trwały zaledwie rok. 
Koszt całej inwestycji wyniósł 3,3 
mln zł.

- Bardzo nam zależy, żeby to 
było miejsce wyjątkowe. Chcemy, 
by dzieci czuły się tu bezpiecznie 
– mówi Monika Wierkiewicz, dy-
rektor ORPZ. Jak dodaje, przepro-
wadzka nie spowoduje przerwy 
w działalności ośrodka.

Tekst i fot. Blanka Stanuszkiewicz

Przeprowadzka Ośrodka Rodzinnej Pieczy Zastępczej Ê
z Podolszyc do centrum Płocka

Kiedyś mieszkały tu 
zakonnice, a dziś...

Od lewej: Artur Zieliński - wiceprezydent Płocka, Monika Wierkiewicz 
- dyrektor ORPZ, Andrzej Nowakowski - prezydent Płocka
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Do tego koncertu pozostało jeszcze 
dużo czasu, ale to wydarzenie tak 
wyjątkowe, że warto już kupić bile-
ty. Płocka Orkiestra Symfoniczna 19 
września o godzinie 19.00 zaprasza 
do amfiteatru na multimedialny kon-
cert z ożywionymi obrazami i muzyką 
skomponowaną przez L.U.C. & Rebel 
Babel Film Orchestra, specjalnie do 
malowanej ekranizacji „Chłopów”, 
nominowanej w 2018 roku do Osca-
ra. Partnerem projektu jest Płocki 
Ośrodek Kultury i Sztuki im. Franciszki 
i Stefana Themersonów. Bilety w cenie 
10 i 20 zł w sprzedaży w kasie bileto-
wej POS oraz w serwisie Bilety24.pl

Autorem muzyki do filmu jest 
producent, wokalista, kompozy-
tor, autor tekstów oraz reżyser 
wideoklipów i koncertów Łukasz 
L.U.C. Rostkowski, twórca ce-
niony za rozmach i odwagę swo-
ich produkcji oraz niekonwen-
cjonalne rozwiązania muzyczne. 
Lubi łączyć gatunki. Tworzy na 
pograniczu nu jazzu, trip-hopu, 
hip-hopu, reggae, folku, elektro-
niki i klasyki. Chętnie łączy mu-
zykę z obrazem i słowem. W 2015 

roku z Janem Featem założył pod 
patronatem Europejskiej Stolicy 
Kultury Wrocław 2016 międzyna-
rodowy big band REBEL BABEL 
FILM ORCHESTRA, który połą-
czył ponad 11.000 muzyków z 20 
krajów. Komponował i nagrywał 
z wieloma wybitnymi instru-
mentalistami i wokalistami, m.in 
z Katie Meluą, DJ Qbert, Urszulą 
Dudziak, Michałem Urbaniakiem, 
Zbigniewem Namysłowskim, 
Leszkiem Możdżerem, Pokahon-

taz, Kalibrem 44, Krystyną Proń-
ko, Grubsonem, Promoe. Współ-
pracował z Hugh & DK Welch-
man, Zbigniewem Rybczyńskim, 
Janem AP Kaczmarkiem i Toma-
szem Bagińskim.

Łukasz L.U.C. Rostkowski 
w płockim amfiteatrze wystąpi 
w roli dyrygenta i prowadzącego. 
Towarzyszyć mu będzie wokalist-
ka Natalia Przybysz – jeden z naj-
bardziej rozpoznawalnych kobie-
cych głosów na polskiej scenie 

muzycznej. Zagrają Rebel Babel 
Film Orchestra w składzie: Maria 
Pomianowska (suka, fidel, śpiew), 
Weronika Mońka-Chwała (skrzyp-
ce, śpiew), Karolina Skrzyńska 
(lira korbowa, skrzypce, śpiew), 
Piotr Kopietz (akordeon), Adam 
Caturian (klarnet), Marcin Woło-
wiec (puzon), Bartosz Niebielecki 
(perkusja), Maciej Sadowski (kon-
trabas, elektronika) oraz Płocka 
Orkiestra Symfoniczna im. Witolda 
Lutosławskiego.

Koncert został dofinansowany ze 
środków Ministra Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego w ramach 
programu Narodowego Centrum 
Kultury „Reymont. Interwencje”. 
Bilety w sektorach A, B, C, D, E 
(strefa II) kosztują 10 zł. W pozo-
stałych sektorach – 20 zł.

(lesz)

W Płocku zabrzmi muzyka z „Chłopów”

Za miłość, raz i dwa...

11 lipca o godz. 18.00 galeria 
przy Sienkiewicza otworzy nową 
wystawę czasową. Zobaczymy 
podróżującą po świecie ekspozycję 
ilustracji „Magical Forest”, na któ-
rą złożyły się prace 48 cenionych 
ilustratorów i ilustratorek z 15 
krajów, m.in. Estonii i Polski.

Płocka Galeria Sztuki rozpoczę-
ła współpracę z Ambasadą Repu-
bliki Estonii w Warszawie w 2017 
roku. Wystawa „Magiczny Las” jest 
ósmym wspólnym projektem obu 

placówek. Jak podkreśla kuratorka 
Viive Noor, ekspozycja ma zwrócić 
uwagę na magiczne siły lasów, mimo 
że pierwotne zielone przestrzenie 
kurczą się na całym świecie. - Artyści, 
których zaprosiłam do udziału w wy-
stawie, chętnie zgodzili się przedsta-
wić nam swoje magiczne lasy. Każdy 
człowiek ma swój las, a każdy las ma 
swoją magię. I o tym właśnie jest ta 
wystawa – mówi.

Zobaczymy prace w różnych tech-
nikach, na których las bywa tłem 
codziennych zdarzeń albo głównym 
bohaterem opowieści. Styl i zachwy-
cająca precyzja rysunkowych opo-

wieści z pewnością przemówią i do 
dorosłych, i do dziecięcej publiczno-
ści. W wielu pracach odnaleźć można 
baśniowy klimat oraz odniesienia do 
estońskiej kultury, literatury i sztuki.

W wystawie wzięli udział: Ignasi 
Blanch, Andrea Calisi, Joăo Vaz De 
Carvalho, Judith Clay, Joanna Con-
cejo, Daniela Costa, Katrin Ehrlich, 
Anna Forlati, Matteo Gubellini, Olaf 
Hajek, Stefanie Harjes, Kadri Ilves, 
Martin Jarrie, Marius Jonutis, Ana 
Juan, Kristi Kangilaski, Hanna Kara-
leva, Tuulike Kivestu-Rotella, Kadi 
Kurema, Anne Linnamägi, Rebeca 
Luciani, Regina Lukk-Toompere, 
Jüri Mildeberg, Piret Mildeberg, Na-
talia Mirzoyan, Daniela Iride Murgia, 
Gundega Muzikante, Aleksejs Na-
umovs, Piret Niinepuu-Kiik, Viive 
Noor, Sergio Olivotti, Arta Ozola-
-Jaunaraja, Anita Paegle, Laura Pérez 
Granel, Anne Pikkov, Marja-Liisa 
Plats, Natalie Pudalov, Lena Reven-
ko, Ulla Saar, Glenda Sburelin, Kertu 
Sillaste, Alefes Silva, Anda Straut-
niece, Virpi Talvitie, Josep Antoni 
Tássies, Gita Treice, Urmas Viik, Ca-
therine Zarip.

Patronat nad wystawą objął prezy-
dent Płocka Andrzej Nowakowski. 
Organizatorami wystawy są Płocka 
Galeria Sztuki i Ambasada Republiki 
Estońskiej w Warszawie. (lesz)

Płocka Galeria Sztuki zaprasza na rodzinny wernisaż do magicznego lasu

Te ilustracje trzeba zobaczyć

Pod koniec czerwca w Lloret de 
Mar odbył się międzynarodowy 
konkurs dla chórów Chorus Insi-
de Spain. Płock reprezentowali 
Pueri et Puellae Cantores Plo-
censes. Złoty medal w kategorii 
folklor z choreografią wygrali 
m.in. dzięki wspaniałemu wy-
konaniu „Chochlika” Stanisława 
Moniuszki. Drugie zwycięstwo 
otrzymali w kategorii muzyki 
sakralnej.

Hiszpania przywitała chórzystów 
wspaniałą pogodą. Dla wielu z nich 
był to pierwszy pobyt na słynnym 
wybrzeżu Costa Brava. Ciepłe 
morze, zwiedzana podczas pobytu 
Barcelona z katedrą Sagrada Fami-
lia i wspaniała festiwalowa atmos-
fera w Lloret de Mar z pewnością 
na długo pozostaną w pamięci.

Do Hiszpanii poleciała grupa 
w wieku 8-13 lat. Konkurs odbył 
się w Teatrze Miejskim w Lloret 

de Mar. Wcześniej chóry wzięły 
udział w paradzie ulicami miasta 
i mszy w kościele San Romà.

Pueri et Puellae Cantores Plo-
censes pod dyrekcją Anny Bram-
skiej wystąpili w dwóch kate-
goriach konkursowych: muzyka 
sakralna (zaśpiewali m.in. utwory 

Jańczaka i Gomułki) oraz folk 
z choreografią. Oba występy za-
pewniły im złote medale.

- W Hiszpanii chórzyści poczuli 
prawdziwe wakacje, bo nie tylko 
cieszyli się z udanego występu, ale 
po próbach był czas na zwiedzanie, 
relaks na plaży, zakup pamiątek. 

Tych, którzy w Hiszpanii byli po 
raz pierwszy, zachwyciła Barce-
lona i wspaniała katedra – mówi 
Anna Bramska. 

Przed chórzystami już kolej-
ne wyzwania. Trwają próby do 
XXIII Międzynarodowego Festi-

walu Płockie Dni Muzyki Chóral-
nej, który odbędzie się we wrze-
śniu (usłyszymy Requiem Luigi 
Cherubiniego). Starsza grupa bę-
dzie reprezentować Płock w Ko-
lumbii.

(l.)

Złote wakacje Pueri et Puellae Cantores Plocenses

Płocki chór wrócił z Hiszpanii z dwoma medalami
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Od 25 do 27 lipca Płock ponownie 
stanie się stolicą performance’u, a to 
za sprawą II edycji Międzynarodo-
wego Festiwalu „Opowieści”. Go-
śćmi Muzeum Mazowieckiego będą 
m.in.: Alastair MacLennan (Irlandia 
Płn./ Szkocja), Ralph Peters i Su-
san Weins (Niemcy), grupa artystek 
szwajcarskich – Muda Mathis, Sus 
Zwick, Fränziska Madoerin, Chris 
Regn, Dorotea Rust oraz Kiersty 
Boon. Polskę reprezentują Ewa Za-
rzycka i Hubert Zemler.

Międzynarodowy Festiwal Sztuk 
Performatywnych „Opowieści. Świat 
jest bardziej skomplikowany niż na-
sze prawdy o nim”, którego patrona-
mi byli związani z Płockiem Stefan 
i Franciszka Themersonowie, w 2023 
roku przyciągnął do płockiego mu-
zeum kilkudziesięciu twórców prezen-
tujących różnorodne działania arty-
styczne. Wśród nich byli m.in. uznany 
niemiecko-włoski duet VestAndPage 
(Verena Stenke, Andrea Pagnes), Ni-
gel Rolfe, Hana Umeda, Ronald Bal, 
Joanna Rajkowska. I edycję realizo-
wały wspólnie MMP i Kunstbanken 
senter for samtidskunst w norweskim 
Hamar. Środki na jego realizację po-

chodziły z Mechanizmu Finansowego 
Europejskiego Obszaru Gospodarcze-
go (MF EOG) 2014 – 2021 w ramach 
Programu Kultura oraz Ministerstwa 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 
Festiwal poprzedziły warsztaty dla 
młodych artystów.

W roku 2025 Muzeum Mazowiec-
kie ponownie zaprasza na „Opowieści” 
do oddziałów przy Tumskiej 8 i Ko-
legialnej 6. Zobaczymy performance, 
instalacje artystyczne, teatr, filmy. Jak 
zwykle będzie też miejsce dla młodych 
twórców i spotkań z artystami.

Kuratorka festiwalu, Małgorzata 
Sady, zaprosiła do uczestnictwa w wy-
darzeniu zarówno performerów o wie-
loletnim dorobku, jak i interesujących 
artystów rozpoczynających kariery. 
Kiersty Boon przypomni zmarłego 
w kwietniu 2025 roku amerykańskie-
go piosenkarza, autora tekstów, muzy-
ka, członka post-punkowej grupy Pere 
Ubu Davida Thomasa.

- Festiwal będzie angażował, sta-
wiał pytania i budował platformę 
porozumienia. Będzie wydarzeniem 
o zasięgu międzynarodowym, z racji 
pochodzących z wielu krajów Europy 
artystów, uniwersalności poruszanych 
na festiwalu tematów, jak i publiczno-
ści – zapraszają organizatorzy. Wstęp 
na wszystkie wydarzenia festiwalu 
jest darmowy.

(l.)

II Międzynarodowy Festiwal Sztuk 
Performatywnych „Opowieści”

Zaprasza Muzeum 
Mazowieckie

eprasa.pl 736c99ca5d
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W Pałacu w Srebrnej odbyła się 
uroczystość, podczas której ORLEN 
uhonorował zakończenie pracy za-
wodowej swoich pracowników, od-
chodzących na emeryturę. Dla wielu 
osób była to bardzo wzruszająca 
uroczystość, podsumowująca lata 
pracy na terenie Zakładu Produkcyj-
nego w Płocku. Było mnóstwo po-
dziękowań, wręczono pamiątkowe 
dyplomy. Każdy otrzymał również 
prezent. Na zakończenie spotkania 
przygotowano miłą niespodziankę – 
koncert pieśni francuskich.

W spotkaniu uczestniczył Andrzej 
Kisielewski – dyrektor Biura Polityki 
Wynagrodzeń i Relacji Społecznych 
ORLENU. Podczas swojego wystą-
pienia podkreślał, że doskonale zna 
wiele osób, które przybyły na uro-
czystość do Pałacu w Srebrnej. Dy-
rektor z grupą ORLEN związany jest 
od 28 lat. W ciągu tego czasu zdążył 
poznać wielu pracowników.
- Grupa ORLEN liczy obecnie bli-

sko 68 tysięcy pracowników. Od cza-
sów, kiedy państwo zaczynali pracę 
– a były to czasy, w których budowali 

państwo tę firmę – ta liczba ciągle 
się zmieniała. Dziś jednak przede 
wszystkim chciałem państwu podzię-
kować za państwa wkład w pracę, 
za to, że dzisiaj nowe pokolenia pra-
cowników patrzą na grupę ORLEN 
z dumą i mówią, że pracują w najlep-
szej firmie w tym kraju, a tak napraw-
dę w największej firmie w regionie. 
Duży w tym jest państwa udział. Pew-
nie dziś państwo mają dużo anegdot 
i wspominają, jak to było na począt-
ku. Jak były trudne czasy, jak ciężko 
się zaczynało, w szczególności w za-
kładzie produkcyjnym, gdzie warun-
ki, które na początku nie były takie, 
jakie są teraz. Ale to dzięki państwa 
pracy możemy te warunki zmieniać 
i poprawiać je dla przyszłych poko-
leń – powiedział Andrzej Kisielew-
ski, składając zebranym wyrazy po-
dziękowań.

Zachęcał również wszystkich do 
tego, by na emeryturze realizować 
swoje plany, ale przy okazji pamię-
tać też o tym, że w ORLENIE działa 
Klub Emeryta, który jest dobrą dro-
gą do tego, by dalej współtworzyć 
rodzinę grupy ORLEN. To miejsce, 
w którym organizowanych jest wiele 
cyklicznych spotkań. W Płocku tego 
typu klub mieści się przy ul Gałczyń-
skiego.

Wieczna energia  
w klubach

Seniorzy na emeryturze mają jed-
nak nie tylko czas na spotkania. Mają 
też wiele energii do tego, by działać. 
W tym celu zrzeszają się i łączą swoje 
siły. Stąd obok klubów seniora prężnie 
działają również rady klubów seniora.

- Mamy 15 tego typu rad w różnych 
miastach w całym kraju. Kluby zrzesza-
ją w sumie ponad 6 tysięcy emerytów, 
którzy wcześniej pracowali w ORLE-
NIE. Raz w roku do nich jeździmy, 
spotykamy się, wręczamy też upominki 
z okazji jubileuszów życia – mówi Anna 
Lewandowska-Romanowska, dyrektor 
Działu Relacji Społecznych i Świad-
czeń Pracowniczych ORLENU.

Na taki miły ukłon mogą liczyć oso-
by, które skończyły 70. rok życia, ale 
w tym gronie zdarzają się też i stulatko-
wie! - Te spotkania są niezwykle sym-
patyczne i cykliczne. To też niezmiernie 
wzruszające spotkania, bo emeryci nie-
jednokrotnie podkreślają, że firma pa-
mięta o ich latach życia, a niekoniecz-
nie zawsze tak się zachowują wszyscy 
w rodzinie – zaznacza dyrektor Anna 
Lewandowska-Romanowska.

Wzruszających akcentów nie brako-
wało również podczas ostatniego spo-
tkania w Pałacu w Srebrnej.

- Przywiązujemy wielką wagę do 
tego typu spotkań dedykowanych oso-
bom odchodzącym z naszej firmy na 
zasłużoną emeryturę, jak również do 
spotkań z osobami, które kończą lata 
pracy, czyli tak zwane jubileusze – za-
znacza dyrektor Anna Lewandowska-
-Romanowska.

Odbywają się one nie tylko w Pałacu 
w Srebrnej, ale też płockich placów-
kach kulturalnych w takich jak Teatr 
Dramatyczny im. Jerzego Szaniaw-
skiego, Dom Technika czy Muzeum 
Mazowieckie.

- Pracownicy bardzo cenią sobie tego 
typu spotkania. My również przywiązu-
jemy do nich wielką wagę, aby stały one 
na jak najwyższym poziomie. Czynimy 
to z wielką satysfakcją i sercem, bo lubi-
my to, co robimy – przekonuje szefowa 
Działu Relacji Społecznych i Świadczeń 
Pracowniczych ORLENU.

Trzeba wiedzieć,  
kiedy zakończyć pracę

Podczas ostatniej uroczystości zor-
ganizowanej w Pałacu w Srebrnej 
udało nam się porozmawiać również 
z pracownikami ORLENU odchodzą-
cymi na emeryturę. Cezary Czarnecki 
podkreślał, że w swojej pracy zawo-
dowej mógł się realizować, jak rów-

nież działać w zespole – zarówno tym, 
z którym związany był od lat, jak rów-
nież z osobami, które zaczynały pracę 
i potrzebowały wsparcia starszych sta-
żem kolegów. 

- To jest właśnie cenne w tej pracy, 
że uczy takiego wspólnego działania 
i poczucia zaufania do przełożonych, 
do kolegów starszych, którzy wprowa-
dzają do pracy – zaznaczył. 

Wiele osób nie kryło, że jest im żal 
rozstawać się z miejscem pracy, które 
oprócz tego, że wypełniało ich co-
dzienność przez wiele lat, to dawało też 
możliwości rozwoju i niejednokrotnie 
satysfakcję zawodową. Z drugiej stro-
ny właśnie teraz pojawiły się kolejne 
możliwości – w postaci ciekawych po-
mysłów, które można w końcu zreali-
zować dzięki wolnemu czasowi, który 
daje właśnie emerytura.

- Oczywiście z jednej strony żal od-
chodzić z pracy, ale trzeba było podjąć 
tę decyzję, kiedy odejść i w którym mo-
mencie odejść – mówi Edward Zwolan, 
emerytowany pracownik ORLENU. 
Czym zajmie się w wolnym czasie?  
- Pomysłów mi nie brakuje. Pojawiły 
się w tej chwili nowe obowiązki, mogę 
realizować swoje zaległe zajęcia, na 
które wcześniej po prostu nie było cza-
su – mówi świeżo upieczony emeryt.

Blanka Stanuszkiewicz

ORLEN uhonorował pracowników odchodzących na emeryturę

Pałac w Srebrnej gościł zasłużone gremium

Andrzej Kisielewski, dyrektor Biura Polityki Wynagrodzeń i Relacji Społecznych ORLENU (pierwszy od 
prawej) wręczał pracownikom odchodzącym na emeryturę pamiątkowe dyplomy
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Pamiątkowe zdjęcie przed Pałacem w Srebrnej pracowników ORLENU odchodzących na emeryturę
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Pracownicy odchodzący na emeryturę zostali zaproszenie na uro-
czystość do Pałacu w Srebrnej
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Rozmowa z Edwardem Zwolanem, emerytowanym pracownikiem ORLENU
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Anna Lewandowska-Romanowska, dyrektor Działu Relacji Społecz-
nych i Świadczeń Pracowniczych ORLENU (pierwsza od prawej) 
zachęca emerytów z ORLENU do udziału w klubach seniora

D
. O

ss
ow

sk
i

eprasa.pl 736c99ca5d



10   Tygodnik Płocki Nr 27   8 lipca 2025

A
rt

yk
uł

 s
fin

an
so

w
an

y 
ze

 ś
ro

dk
ów

 S
am

or
zą

du
 W

oj
ew

ód
zt

w
a 

M
az

ow
ie

ck
ie

go

Autor „Kroniki dziejów Polski”, 
Wincenty Kadłubek, nazywany oj-
cem kultury polskiej, określił ją – 
głosząc pochwałę tej budowli i jej 
fundatora – jako świątynię rów-
ną świątyni Salomona. Historycy 
dostrzegają oczywiście skłonność 
byłego biskupa krakowskiego do 
przesadzania, niemniej katedra 
w Płocku musiała wywierać duże 
wrażenie na jej współczesnych. 
A konsekrowano ją w roku 1144.

Nie była to pierwsza katedra na 
Wzgórzu Tumskim. Poprzednią 
ufundował Władysław Herman, stale 
urzędujący na swoim mazowieckim 
dworze w Płocku. To w niej pasowa-
ny na rycerza został między rokiem 
1096 a 1100 Bolesław Krzywousty. 
Miała ona pełnić rolę głównego ko-
ścioła biskupstwa płockiego, założo-
nego w 1075 roku, w trakcie reorga-
nizacji polskiej prowincji kościelnej 
przez legatów papieża Grzegorza VII. 
Niestety, najazd Pomorzan w roku 
1127 przyniósł kres jej funkcjonowa-
nia. Najeźdźcy sprofanowali znajdu-
jące się w świątyni doczesne szczątki 
władcy Polski Władysława Hermana 
i jego żony Judyty.

Wielki budowniczy  
z Malonne

Katedra w Płocku od samego po-
czątku jej funkcjonowania była miej-
scem pochówku książąt i biskupów. 
Jak zaznacza Tomasz Kordala w po-
zycji wydanej przez Muzeum Mazo-
wieckie w Płocku „X wieków Płoc-
ka”, „zdaniem historyka Marcina 
Pauka u schyłku XI wieku narodziła 
się w Płocku idea urządzenia, wzo-
rem cesarskiej Spiry, dynastycznej 
nekropolii, która dodałaby splendoru 
grodowi na Wzgórzu Tumskim. Po-
mysłodawcą mógł być przebywający 
wtedy w tym grodzie Otton z Bam-
bergu, późniejszy biskup i misjonarz, 
kanonizowany w 1189 roku”.

Niemniej inicjatorem budowy był 
nie kto inny, jak biskup Aleksander 
z Malonne, związany także z histo-
rią Drzwi Płockich, jeden z wielu 
wybitnych mężów, którzy przewo-
dzili diecezji płockiej. Konsekracja 
tego kościoła wzniesionego w stylu 
romańskim odbyła się w roku 1144. 
W tym czasie była największą tego 
typu budowlą na ziemiach polskich.

Historia wędrujących  
dzwonów

XIII wiek to niespokojny okres 
w dziejach naszego kraju. Złe koleje 
losu dotknęły także Ziemię Płocką, 
w tym najważniejszy na Mazowszu 
gród. W roku 1233 katedra została 
zniszczona przez pożar. Dziesięć lat 
później Płock i katedrę splądrowa-
li Prusowie, a pod koniec wieku to 
samo uczynili Litwini. W efekcie 
romańska świątynia musiała być jak 
najszybciej poddana gruntownemu 
remontowi. W ramach prac reno-
wacyjnych dobudowano gotyckie 
wieże zachodnie. Ich powstanie da-
tuje się na przełom XIII i XIV wie-
ku. Generalnie rzecz ujmując, nie 

zdecydowano się wówczas na tak 
potrzebny generalny remont. Mimo 
że król Kazimierz Wielki zaznaczył, 
że płocki kościół ma być odrestau-
rowany po jego śmierci, to żadnych 
poważniejszych prac w tym zakresie 
nie podjęto. Naprawy miały charakter 
jedynie prowizoryczny. Ba, zły stan 
katedry spowodował, że w roku 1492 
z obawy przed zawaleniem się wież, 
zdementowano z nich dzwony, które 
zostały przeniesione do wieży zegaro-
wej pobliskiego zamku. Dzisiaj – po 
ponad 600 latach – to właśnie wieża 
zegarowa dawnego zamku książąt 
mazowieckich jest miejscem, gdzie 
są zamontowane na stałe.

Katedra renesansowa

W roku 1531 biskup Andrzej 
Krzycki postanowił wznieść praktycz-
nie nową świątynię. Rok wcześniej 
bowiem pożar spowodował zawalenie 
się całej lewej nawy świątyni. Nową 
katedrę – o zdecydowanym obliczu 
renesansowym – budowano praktycz-
nie od podstaw. Pracami kierowali 
włoscy budowniczowie Bernardinus 
de Gianottis, Giovanni Cini ze Sie-
ny i Filip z Fiesole. Niestety, jeszcze 
przed zakończeniem wszystkich prac 
przy odbudowie (właściwie budowie 
nowej...) katedry, ukazały się kolejne 
pęknięcia w sklepieniach. Już póżniej, 
po wielu latach remontu, świątyni do-
kończył Jan Baptysta z Wenecji. Na 
przecięciu nawy głównej i transeptu 
wybudowano wówczas ośmiobocz-
ną kopułę, wydłużono prezbiterium, 
a do naw bocznych dobudowano ka-
pitularz i skarbiec. Niestety, w ramach 
przebudowy renesansowej zatracono 
wówczas wszystkie przedrenesansowe 
grobowce i epitafia.

Katedra klasycystyczna

Kolejnym biskupem, który znaczą-
co wpłynął na wygląd świątyni był 
Michał Jerzy Poniatowski, który zle-
cił Dominikowi Merliniemu – wybit-
nemu architektowi doby klasycyzmu 
– przebudowę uszkodzonej zachod-
niej fasady katedry. Miało to miejsce 
w latach 1784-87. W części zachod-
niej świątyni pojawiły się jońskie 

kolumny, ciężka attyka oraz gzym-
sy, murom nadano bardzo masywny 
wygląd. Dobudowano ponadto dwie 
kaplice: poświęconą Najświętszemu 
Sakramentowi oraz pod wezwaniem 
Świętego Zygmunta. Projektowi 
zarzucano jednak brak harmonii ze 
starszą częścią kościoła, która także 
wtedy przeszła gruntowną renowację.

Czas na Szyllera

3 lata trwał kolejny generalny re-
mont katedry. Na samym początku 
wieku XX. Pracami kierował Stefan 
Szyller. Kapituła świątyni zdecydo-
wała, że odnowiona katedra znów ma 
przypominać świątynię renesansową. 
Odbudowano od zewnątrz dolne partie 
starych murów i zbudowano boczne 
ściany z nowych ciosów granitowych. 
Zrekonstruowano także wieże w za-
chodniej części kościoła, aby nadać 
budowli bardziej średniowiecznego 
charakteru. W efekcie powstał ko-
ściół, który w takiej formie nigdy nie 
istniał. Niemniej taka była ponad sto 
lat temu sztuka konserwacji zabytków. 
8 listopada 1903 roku biskup płocki 
Jerzy Szembek dokonał rekonsekracji 
katedry. Zaraz potem Władysław Dra-
piewski stworzył polichromię wnętrza 
świątyni, która zdobi ją do dzisiaj.

Katedra bazyliką mniejszą
1 lipca 1910 r. Ojciec Święty Pius 

X nadał płockiemu kościołowi kate-
dralnemu tytuł bazyliki mniejszej. 
Jest to godność, jaką otrzymują ko-
ścioły wyróżniające się wartością za-
bytkową, liturgiczną, pielgrzymkową 
i duszpasterską. W specjalnym liście 
papież napisał wówczas: „Starożytno-
ścią swoją celuje nad wszystkimi ko-
ściołami katedralnymi w Polsce pod 
panowaniem rosyjskim. Odznacza 
się architekturą, malowidłami ścien-
nymi i witrażami; niemniej sławią ją 
niezliczone pomniki sztuki dawnej. 
Tam dwaj królowie pochowani ocze-
kują w pokoju na zmartwychwstanie, 
świetny ich sarkofag tenże kościół 
zdobi. Posiada też znakomite reli-
kwie świętych, a głowę św. Zygmunta, 
króla burgundzkiego, od dawna prze-
chowuje ze czcią religijną. Skarbiec 
obfituje w godne podziwu naczynia 
święte i w drogocenne aparaty. Przy 
kościele jest muzeum, które szczyci 
się posiadaniem sławnych okazów 
wszelkiego rodzaju sztuki”.

Warto dodać, że płocka świątynia 
była trzecią katedrą w Polsce (po kra-
kowskiej i włocławskiej), która otrzy-
mała ten szacowny tytuł.

Remonty XXI-wieczne
W roku 2015 rozpoczęły się zaplano-

wane na klika lat prace remontowe płoc-

kiej bazyliki katedralnej. 17 marca 2015 
r. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego przyznało Parafii Kate-
dralnej 400.000 złotych na remont wieży 
północnej. Stanowiło to 2/3 wnioskowa-
nej kwoty dotacji. Brakująca kwota zo-
stała pokryta z funduszy Urzędu Miasta 
Płocka i Parafii Katedralnej. W czerwcu 
2016 roku rozpoczęto remont wieży po-
łudniowej. Ministerstwo Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego przyznało tym ra-
zem na ten cel 600.000 zł. To oczywiście 
także zbyt mała kwota, dlatego trzeba się 
było posiłkować innymi źródłami finan-
sowania.

W 2017 roku został dokończony 
remont Kaplicy Królewskiej, a także 
przeprowadzono renowację frontonu 
Katedry.  Ponadto dokonano odwod-
nienia murów bazyliki.

Warto zaznaczyć, że płocka parafia 
katedralna w 2020 r. wykonała łącz-
nie prace remontowe za kwotę około 
1 mln 208 tys. 520 zł, w tym za dota-
cje pozyskane z Ministerstwa Kultu-
ry, Dziedzictwa Narodowego i Spor-
tu, Mazowieckiego Wojewódzkiego 
Konserwatora Zabytków, Samorzą-
du Województwa Mazowieckiego, 
Urzędu Miasta Płocka.

W roku 2023 w ramach programu 
Mazowsze dla zabytków wykonano 
prace konserwatorskie i restaurator-
skie nagrobka biskupa Hieronima 
Cieleckiego w katedrze płockiej za 
kwotę 80 000 zł. Z kolei w roku 
2024 w ramach tego programu od-
nowiono epitafia biskupów Kacpra 
Borowskiego i Ignacego Krasickie-
go (koszt prac - 45 000 zł). W po-
przednich latach w kilku etapach 
prace konserwatorskie i restaurator-
skie objęły drewniane wyposażenie 
bazyliki katedralnej.

Władcy i dziedzice...
Pod północną wieżą bazyliki 

umiejscowiona jest Kaplica Królew-
ska. W jej podziemiach spoczywają 
szczątki władców Polski – Włady-
sława Hermana i Bolesława Krzywo-
ustego oraz piętnastu książąt mazo-
wieckich. W średniowieczu dewasto-
wane przez różnych najeźdźców, zo-
stały odnalezione dopiero w 1825 r. 
i staraniem bp. Prażmowskiego zło-
żone w obecnym miejscu.

Ponowny pochówek szczątków 
książęcych (po wykonaniu odpowied-
nich badań), w osobnych trumnach, 
odbył się 1 czerwca 1975 r. podczas 
uroczystości jubileuszu 900-lecia po-
wstania diecezji płockiej z udziałem 
ówczesnego prymasa Polski kardy-
nała Stefana Wyszyńskiego (1901-
1981). Prochy Władysława I Her-
mana i Bolesława III Krzywoustego 
złożono wówczas we wnętrzu sarko-
fagu Kaplicy Królewskiej w dwóch 
trumnach wykonanych z brązu, wy-
łożonych wewnątrz purpurowym ak-
samitem. Na sarkofagu złożono insy-
gnia władzy monarszej: miecz, berło 
i koronę. Szczątki 14 książąt mazo-
wieckich i księżniczki litewskiej Gau-
demundy złożono natomiast w kryp-
cie kaplicy, pod sarkofagiem. Na 
sarkofagu z czarnego marmuru, wy-
konanym według projektu Zygmunta 
Vogla, umieszczono napis: „Władcy 
i dziedzice ziem: krakowskiej, san-
domierskiej, śląskiej, wielkopolskiej, 
mazowieckiej, dobrzyńskiej, micha-
łowskiej, łęczyckiej i Pomorza”. Na 
przodzie sarkofagu znajduje się orzeł 
z alabastru, a na jego płycie złote in-
sygnia królewskie.

Tomasz Szatkowski

W katedrze płockiej spoczywają doczesne szczątki dawnych władców Polski: 
Władysława Hermana i Bolesława Krzywoustego

Równa Świątyni Salomona!
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„Bogurodzica”. To dawny nie-
formalny hymn polski, śpiewany 
przez nasze rycerstwo w wielu 
średniowiecznych bitwach, w tym 
w tej najsłynniejszej – z Krzyża-
kami pod Grunwaldem.

Autor Bogurodzicy jest nie-
znany. Legenda o autorstwie św. 
Wojciecha nie ma podstaw źró-
dłowych, jednak Józef Birken-
majer, polski slawista, historyk 
literatury i krytyk literacki w mo-
nografii o tym utworze (1937) 
wskazał krąg misjonarzy, współ-
braci Wojciecha (który przybył 
z misją do Polski jako zakonnik 
benedyktyn) oraz ich (nieznane 
dziś, lecz powstające w X wieku) 
pieśni jako możliwą inspirację 
dla utworu.

Płock był w średniowieczu 
ważnym ośrodkiem religijnym 
i literackim, a zachowane opisy 
liturgii w katedrze płockiej suge-
rują, że śpiewano tam pieśni po 
polsku. Najstarszy zapis „Bogu-
rodzicy” pochodzi z początku XV 
wieku, a utwór prawdopodobnie 
powstał wcześniej, w XIII lub 
XIV wieku. W tym okresie (hipo-
tetycznym, lecz poświadczanym 
przez bardzo stare formy języko-
we tekstu) Płock, jako stolica die-
cezji i – co najważniejsze – prężny 
ośrodek benedyktyński, mógł być 
miejscem powstania tej pieśni.

Zatem nie ma pewności, że 
„Bogurodzica” została napisa-
na w Płocku, ale jest to całkiem 
możliwe.

O ile o miejscu napisania „Bo-
gurodzicy” możemy rozmawiać 
w trybie przypuszczającym, 
o tyle znamy etymologię pieśni 
kościelnej, śpiewanej podczas 
świąt Wielkiej Nocy: „Chrystus 
zmartwychstan jest”. Pierwotny 
zapis tytułu tej pieśni to: „Krystus 
z martwych wstał je”. Należy ona 
do tzw. tropów płockich, czyli pol-
skich pieśni tropicznych zapisa-
nych w Płocku w drugiej połowie 
XIV wieku. Tropy te były krót-
kimi utworami wykonywanymi 
zbiorowo przez wiernych podczas 
rezurekcji w katedrze płockiej. Za-
pisane zostały w Płocku w drugiej 
połowie XIV w., powstały jednak 
prawdopodobnie wcześniej.

Warto wiedzieć, że „Krystus 
z martwych wstał je” to najstar-
szy znany zapis polskiego tekstu 
poetyckiego. Utwór zapisany zo-
stał w 1365 przez Świętosława 
z Wilkowa w Graduale płockim 
(Graduale plocense), stąd zalicza-
ny jest do tzw. tropów płockich. 
Graduał przechowywany był 
w Bibliotece Seminarium Du-
chownego w Płocku. Zrabowany 
przez Niemców, zaginął podczas 
II wojny światowej. Tekst pieśni 
zachował się jednak w drukowa-
nych odpisach.

Zdaniem Andrzeja Dąbrówki, 
polskiego historyka literatury, 
mediewisty, leksykografa, lite-
rata, językoznawcy i tłumacza, 
pieśń ta mogła pełnić funkcję 
hymnu bitewnego, dając nadzieję 
na zmartwychwstanie poległych, 
jednak została wyparta przez „Bo-
gurodzicę” w celu uniknięcia kon-
fuzji związanej z tym, że wojsko 
krzyżackie używało w tej funkcji 
pieśni „Christ ist erstanden” o tej 
samej melodii.

Czy wiesz, że....

„Bogurodzica”  
powstała w Płocku?
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Polichromia prezbiterium w płoc-
kiej katedrze poświęcona jest kultowi 
Matki Bożej. Wśród malowideł wyko-
nanych przez Władysława Drapiew-
skiego odnajdujemy m.in. 4 postaci 
Matki Boskiej: Skępską, Berdyczow-
ską, Częstochowską, Ostrobram-
ską. W najwyższej części sklepienia 
umieszczono symbole Maryi z litanii 
loretańskiej, w dolnej zaś procesję 
dwudziestu ośmiu polskich świętych 
i błogosławionych (wśród nich m.in. 
św. Jadwiga Królowa, bł. Władysław 
z Gielniowa, św. Jan Kanty, św. Szy-
mon z Lipnicy i pochodzący z naszej 
diecezji św. Stanisław Kostka) zmie-
rzający ku scenie koronacji NMP, 
widniejącej nad centralnym witrażem 
przedstawiającym Wniebowzięcie.

Na ścianach prezbiterium mię-
dzy oknami wymalowano – już po 
I wojnie światowej – sześć obrazów 
przedstawiających sceny historycz-
ne z życia Matki Bożej: Zaślubiny 
NMP, Boże Narodzenie, Ofiarowa-
nie Pana Jezusa w świątyni, Pokłon 
Trzech Króli, scena z życia Najświęt-
szej Rodziny w Nazarecie i Odnale-
zienie Pana Jezusa w świątyni, gdzie 
Jezus naucza faryzeuszy.

Z tą ostatnią sceną wiąże się 
ciekawa historia. Wśród słucha-
czy dwunastoletniego Chrystusa, 
czyli biblijnych faryzeuszy, może-
my rozpoznać twarze związanych 
z Krakowem polskich uczonych 
okresu pozytywistycznego i Młodej 
Polski. Skąd się tam wzięli?

Pierwotnie twórcą polichromii 
płockiej katedry miał być Józef Me-
hoffer, absolwent paryskiej i wiedeń-
skiej akademii sztuk pięknych. Znany 
nie tylko w Polsce artysta przyjechał 
do Płocka, pobrał nawet zaliczkę 
na farby. Jego koncepcja zakładała 

wprowadzenie do polichromii ko-
ścioła pierwiastka ludowego. Na de-
korację miały się składać przeważnie 
różnobarwne kwiaty i kwitnące rośli-
ny. Ten pomysł nie przypadł do gustu 
ówczesnemu biskupowi płockiemu 
Józefowi Szembekowi. Powiedział 
on podobno, że jeżeli w taki sposób 
upstrzymy naszą katedrę, to rzeczy-
wiście zasłużymy, aby nas także na 
sklepieniu z rozłupanymi głowami 
uwieczniono! Bp Szembek miał na-
wet podczas wstępnych prac krzyk-
nąć do Mehoffera: Niech no malarz 
zejdzie!... Rozwścieczony Mehoffer 
w stanowczej odpowiedzi stwier-
dził, że jeśli się wybierze malarza tej 
miary, jakim on sam był, to należało 
mu zupełnie zaufać i do roboty się 
nie wtrącać. Ktokolwiek byłby tym 
wtrętem, malarz ma wszelkie pra-
wo z rusztowań go strącić! Od tego 
momentu obrażony artysta nigdy nie 
pojawił się w naszym mieście, nie 
odesłał też kapitule swojego projek-
tu, do którego ta miała prawo. Zyskał 
jednak obrońców wśród innych twór-
ców, a najbardziej wspierał go Eli-
giusz Niewiadomski – ten sam, który 
20 lat później dopuścił się zabójstwa 
prezydenta Gabriela Narutowicza.

Po wyjeździe Mehoffera poszu-
kiwania artysty do wykonania po-
lichromii rozpoczęły się więc od 
nowa. Ostatecznie postawiono na  
Władysławowa Drapiewskiego – 
ucznia szkoły malarstwa religijne-
go Fryderyka Stummla w Kavalaer 
i znawcy renesansu rzymskiego. Ten 
fakt jeszcze bardziej zdenerwował 
Mehhofera. W obronie jego projek-
tu stanęli uczeni z Krakowa, którzy 
jednocześnie krytykowali prace wy-
konywane w płockiej katedrze przez 
Władysława Drapiewskiego. A ten... 
zemścił się na nich w sposób najlep-
szy z możliwych, w sposób praktycz-
nie wieczny. Pokazał ich jako faryze-
uszy właśnie na jednym z malowideł 
w katedrze.

Czy wiesz, że....

Zemsta Drapiewskiego  
na uczonych z Krakowa

Zamówił je biskup Aleksan-
der, Flamand pochodzący z Ma-
lonne, który będąc benedyktyń-
skim misjonarzem sprawował 
kościelną władzę w diecezji 
płockiej w latach 1129-1156. 
Wykonał je w Magdeburgu 
mistrz ówczesnej sztuki odlew-
niczej Riquin, któremu pomagał 
kolejny specjalista w tej dziedzi-
nie – mistrz Waismuth. Mowa 
o słynnych Drzwiach Płockich, 
zamontowanych w głównym 
wejściu płockiej katedry.

Zresztą obaj artyści uwiecznili 
się na wieczność w dolnym reje-
strze kwater lewego skrzydła drzwi. 
Ba, nie tylko oni! Znalazł się tam 
także ruski mistrz Abraham, wi-
doczny u dołu, gdzie wycięto frag-
ment bordiury, pomiędzy Riquinem 
a Waismuthem. Mistrz Abraham 
nie miał nic wspólnego z odlewnią 
w Magdeburgu. Skąd zatem jego 
wizerunek? Odpowiedź na to za-
gadkowe pytanie znajdziecie poni-
żej...

Postacie fundatorów brązowych 
podwoi są także ukazane płasko-
rzeźbą. I tak w osobnych kwate-
rach znajdują się wizerunki biskupa 
Aleksandra z Malonne w asyście 
diakonów oraz biskupa magdebur-
skiego Piotra Wichmana von Se-
eburga.

Drzwi Płockie o wymiarach 3,6 
m wysokie i szerokości każde-
go z dwu skrzydeł 1,2 wykonano 
z drewna, obijając płytami brązo-
wymi w bordiurowych ramach. 
Podzielone są na 26 pól pokrytych 
49 płytami. Płockie wrota, razem 
z Drzwiami Gnieźnieńskimi, należą 
do jednych z najlepszych dzieł tego 
typu w dwunastowiecznej Europie, 
choćby ze względu na rysunek kwa-
ter, jak i kunszt ich wykonywania.

Ilustracja  
Składu Apostolskiego

Drzwi służyły przede wszystkim 
ilustracji Składu Apostolskiego 
jako wykład prawd i zasad wiary 
chrześcijańskiej. Niewiele kościo-
łów w tym czasie mogło sobie po-
zwolić na drzwi metalowe, ozdo-
bione rzeźbą odlewaną lub trybo-
waną. łączyło się to z funkcją świą-
tyni w służbie hierarchii kościelnej.

Czcigodne podwoje katedry 
płockiej otwierały przed średnio-
wiecznym człowiekiem bramy raju, 
bezpieczeństwa i dobra, broniąc go 
przed złem, grożącym mu bezustan-
nie poza obrębem kościoła. Fronton 
kościelny, szczególnie portal, w XI 
do XIII wieku służył za tło kulturo-
we dla życia zbiorowego chrześci-
jańskiej gminy miejskiej.

Przed drzwiami kościelnymi wi-
tano dostojnych gości, udzielano 
chrztu, zawierano małżeństwa, od-
prawiano pokutę, zbierano się na 
narady, wydawano sądowe wyroki.

Drzwi nie są oryginalne...

Jak do tego doszło, nie wiadomo. 
Według niektórych hipotez miały 
być zrabowane w XIII w. przez 
Litwinów, podczas ich wyprawy 
na Mazowsze. Inni badacze histo-
rii twierdzą, że zostały przekazane 
jako dar duchowieństwa polskiego 
bądź książąt płockich dla księcia 
nowogrodzkiego, Szymona Lin-
gwena, brata Władysława Jagiełły. 
Według jednych źródeł trafiły do 
Nowogrodu już w 1170 r. – wkrót-
ce po wykonaniu, według innych 
przed połową XV wieku. W No-
wogrodzie ponownie je zmonto-
wano, umieszczając w nieprawi-
dłowej kolejności niektóre sceny. 
Nawiązując do tej ostatniej wersji, 
Robert Kunkel – autor i współautor 
kilkunastu książek, m.in. na temat 
architektury romańskiej i architek-
tury gotyckiej w Polsce, wysunął 
hipotezę, w myśl której drzwi, jako 
kłopotliwy dar arcybiskupa mag-
deburskiego Wichmana dla nowo 
wzniesionej katedry w Płocku, nie 
zostały przez Aleksandra przyjęte 
i do Płocka nigdy nie dotarły.

Tak czy siak Drzwi znalazły się 
ostatecznie soborze św. Sofii w No-
wogrodzie Wielkim na Rusi. Tam 
te niezwykłe wrota przystosował 
do portalu zachodniego świątyni 
mistrz Abraham. Stąd jego wizeru-
nek na jednej z kwater. Zatem jedną 
z tajemnic mamy wyjaśnioną...

Kwatery flekowano  
wkrętami...

Drzwi w Nowogrodzie nie za-
wsze traktowane były tak, jak na 
to zasługują. Wielokrotnie ich do-
montowanie a nawet zakopywanie 
w ziemi i na nowo montowanie, 
zakłóciły pierwotny układ kwater. 
W swoim czasie w Nowogrodzie 
zawieszone były nieruchomo na 
ścianie jako trofeum wojenne.

Oryginał w Nowogrodzie wska-
zuje wiele miejsc po niestarannie 
przeprowadzonych naprawach 
ubytków i pęknięć. Widoczne jest 
flekowanie blachą, uzupełnianie 
ubytków ołowiem oraz przycina-
nie listew bordiury. Nie wahano się 
stosować współczesnych wkrętów 
do drewna, zupełnie niepasujących 
do zabytku. Efektem dokładnego 

odlewu Drzwi zamontowanych 
w katedrze płockiej są m.in. napi-
sy cyrylicą, które odnajdziemy na 
płockich wrotach, oprócz oczywi-
ście napisów łacińskich, pochodzą-
cych jeszcze z odlewni w Magde-
burgu.

„Powrót” Drzwi do Płocka

Jeszcze przed II wojną światową 
liczne polskie autorytety postulo-
wały, aby rząd polski odzyskał bez-
cenny zabytek. Po wojnie jednak 
rząd komunistyczny nie był zainte-
resowany tą sprawą.

Jesienią 1971 r. Pracownia Kon-
serwacji Zabytków ze Szczecina 
wykonała matrycę z oryginału 
w Nowogrodzie Wielkim. Stało 
się to za przyczyną starań Prezesa 
Towarzystwa Naukowego Płockie-
go dr. Jakuba Chojnackiego, po-
średnictwa polskiego Ministerstwa 
Kultury i Sztuki, oraz Ambasady 
Polskiej w Moskwie.

Posiadając matrycę wykona-
no ok. 1973 roku odlew z żywicy 
epoksydowej. W końcu lat siedem-
dziesiątych władze miasta Płocka 
postanowiły o wykonaniu kopii 
odlanej w brązie, która na stałe zo-
stanie zawieszona w katedrze płoc-
kiej. Poszczególne płyty odlewano 
i cyzelowano przez prawie trzy lata.

Po ponad pięciu wiekach, ważąca 
ponad 2 tony kopia Drzwi Płockich 
została zawieszona w wejściu do 
katedry dnia 23 XI 1981 roku. Uro-
czyste przekazanie i poświęcenie 
jej przez Prymasa Polski, Kardyna-
ła Józefa Glempa nastąpiło w dniu 
28 II 1982 roku, wobec wielu bi-
skupów, duchowieństwa, władz 
i ogromnych rzesz mieszkańców 
Mazowsza.

Tomasz Szatkowski

Zagadka Drzwi Płockich
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Urodziła się w Płocku jako Ma-
rianna Magdalena Burzyńska. Mira 
Zimińska-Sygietyńska była znaną, 
lubianą aktorką i tancerką w dwudzie-
stoleciu międzywojennym, tzw. zło-
tym wieku kina polskiego. Niemniej 
jej nieśmiertelną wizytówką, wciąż 
żywą, pozostaje znany na całym świe-
cie zespół „Mazowsze”.

Pierwszą sceną był rodzimy teatr 
w Płocku (ojciec w miejskim teatrze 
był pracownikiem technicznym, 
a mama – bileterką i bufetową). Ak-
torka tak wspomina swoje pierwsze 
artystyczne kroki: „Urodziłam się 
w teatrze, artystką zostałam też nie-
mal od początku. Rodzice moi praco-
wali w teatrze w Płocku. Przynosili 
mnie w poduszce do teatru. Ledwie 
wyskoczyłam z pieluch, już miałam 
debiut sceniczny. W jakiejś sztu-
ce ukraińskiej potrzebne było małe 
dziecko i mama mnie „wypożyczyła”. 
Miałam w sztuce płakać z głodu, ale 
mnie się płakać nie chciało. Wymyśli-
li przebiegle... – po prostu szczypali 
za przeproszeniem w pupę”.

Mira Zimińska jako dziecko 
uwieczniona została na polichromii 
wykonanej przez Władysława Dra-
piewskiego na początku XX wieku 

w bazylice katedralnej pw. Wniebo-
wzięcia Najświętszej Marii Panny. 
Polichromia w nawie głównej ka-
tedry przedstawia sceny z życia Je-
zusa Chrystusa. Ciekawostką jest to, 
że tłem jednego z malowideł, uka-
zującego Nauczanie Chrystusa, jest 
płocka nadwiślańska skarpa i widok 
na tamtejszą katedrę, a w gronie słu-
chaczy malarz sportretował ówcze-
snych mieszkańców Płocka, w tym 
Marcelinę Rościszewską, pedagoga, 

działaczkę społeczną, odznaczoną 
przez marszałka Józefa Piłsudskie-
go Krzyżem Walecznych za udział 
w organizacji obrony cywilnej 
miasta przed armią bolszewicką 
w sierpniu 1920 r.

Na tym samym malowidle odnaj-
dziemy też małą dziewczynkę z blond 
włosami. To właśnie Mira! Jak do 
tego doszło? Mira lubiła od dziecka 
spędzać czas w miejscu pracy rodzi-
ców, ale też miała swoje drugie ulu-
bione miejsce, pobliski kościół, bazy-
likę pw. Wniebowzięcia Najświętszej 
Maryi Panny. W jej opublikowanych 
pamiętnikach czytamy: „Lubiłam 
strasznie katedrę. Miałam w niej swo-
je miejsce przy grobie króla Krzywo-
ustego z białym orłem. Tam zawsze 
się modliłam. Chodziłam do katedry 
patrzeć, jak malują. Jeden z malarzy 
powiedział: „Mała, stań”. Stanęłam, 
a on wymalował mnie jako aniołka. 
Aniołkiem to ja nigdy nie byłam, ale 
na ścianie w katedrze, w moim Płoc-
ku, zostałam tak uwieczniona”.

Do katedry Mira przychodziła jed-
nak nie tylko się modlić – śpiewała 
w tamtejszym chórze. Tak poznała 
swojego pierwszego męża, Jana Zi-
mińskiego.

Czy wiesz, że.... Mała, stań... czyli Mira Zimińska-Sygietyńska  
na ścianie katedry
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Orzeł bez korony. Taki widniał 
podczas II wojny światowej na czap-
kach i furażerkach żołnierzy sfor-
mowanej w Związku Radzieckim 1. 
Dywizji Piechoty im. Tadeusza Ko-
ściuszki. A jego historia rozpoczyna 
się w płockiej katedrze...

W Kaplicy Królewskiej kate-
dry spoczywają doczesne szczątki 
dawnych władców Polski: Wła-
dysława Hermana i Bolesława 
Krzywoustego. Dla ich właściwe-
go upamiętnienia Zygmunt Vogel 
– malarz, grafik, profesor na Od-
dziale Sztuk Pięknych Uniwersy-
tetu Warszawskiego – przygotował 
projekt sarkofagu. To klasyczny 
grobowiec z czarnego marmuru. 
Na zewnętrznej płycie widzimy 2 
posrebrzane orły oraz insygnia mo-
narsze: korona, berło i miecz. Z ko-
lei na przedniej ścianie sarkofagu 
zwraca uwagę orzeł bez korony 
z białego alabastru. I to wizerunek 
tego właśnie orła nosili na swoich 
czapkach Kościuszkowcy.

Jak do tego doszło? Janina 
Broniewska – pisarka i działacz-
ka Związku Patriotów Polskich 
– pierwsza żona znanego poety, 
płocczanina Władysława Bro-
niewskiego – natrafiła na ilustrację 
przedstawiającą grobowiec księcia 
Władysława Hermana z płockiej 
katedry w moskiewskim mieszka-
niu historyka sztuki Pawła Ettin-
gera. Bardzo jej przypadł do gustu. 
O swoim odkryciu poinformowała 
kierujących ZPP działaczy ko-
munistycznych: Alfreda Lampe 
i Wandę Wasilewską. Zdecydo-
wano, że ten właśnie orzełek (bez 
korony – co było ważne dla negu-
jących wszystko, co miało miejsce 
w przedwojennej Polsce komuni-
stów) będzie właściwym dla żoł-
nierzy armii podporządkowanej 
Związkowi Radzieckiemu.

W taki oto sposób płocki orzeł 
trafił na żołnierskie czapki, hełmy 
i czołgi.

Czy wiesz, że....

Co wspólnego z płocką 
katedrą ma orzełek  
Kościuszkowców

eprasa.pl 736c99ca5d
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W piątek, 4 lipca na terenie Pałacu 
w Borowicach (gm. Bodzanów) od-
była się uroczystość rozstrzygnięcia 
etapu regionalnego XXII edycji Ogól-
nopolskiego Konkursu „Bezpieczne 
Gospodarstwo Rolne”. Zwycięzcami 
w naszym regionie zostali Anna i Le-
szek Guzowscy z Maliszewka (gm. 
Drobin).

Ogólnokrajowy Konkurs „Bez-
pieczne Gospodarstwo Rolne” re-
alizowany jest od 2003 roku w ra-
mach działań na rzecz zmniejszenia 
liczby wypadków i chorób zawodo-
wych rolników. Jego celem jest pro-
mowanie bezpiecznych i zdrowych 
praktyk podczas pracy w gospodar-
stwach rolnych, zwrócenie uwagi 
na kwestie związane z bezpieczeń-
stwem pracy w rolnictwie oraz 
wyróżnienie tych rolników, którzy 
szczególnie dbają o warunki pracy 
w swoim gospodarstwie.

Organizatorem konkursu jest 
Kasa Rolniczego Ubezpieczenia 
Społecznego, a tegoroczni współ-
organizatorzy to: Ministerstwo Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi, Państwowa 
Inspekcja Pracy, Agencja Restruk-
turyzacji i Modernizacji Rolnictwa 
oraz Krajowy Ośrodek Wsparcia 
Rolnictwa.

Komisja konkursowa etapu regio-
nalnego, za przebieg którego odpo-
wiadała Placówka Terenowa KRUS 
w Płocku, miała trudne zadanie. 
W jej skład weszli przedstawiciele 
KRUS, ARiMR, PIP oraz MODR, 
którzy po dokonaniu oceny wyłonili 
laureatów konkursu. 

Oto podium:
1.  Anna i Leszek Guzowscy 

z miejscowości Maliszewko, gmina 
Drobin;

2. Jolanta i Tomasz Kędzierscy 
z miejscowości Dąbrówki, gmina 
Sierpc;

3. Iwona i Andrzej Różańscy 

z miejscowości Grodnia, gmina 
Mochowo.

Z kolei wyróżnienia za wyjątkową 
dbałość o bezpieczeństwo i zdrowie 
w swoich gospodarstwach otrzymali: 
Iwona i Władysław Okraska z miej-
scowości Remki (gmina Pacyna), Ewa 
i Sławomir Maliccy z miejscowości 
Rębowo (gmina Wyszogród) oraz Ka-
tarzyna i Roman Iwanowscy z miej-
scowości Cybulin (gmina Bodzanów).

- Serdecznie gratuluję laureatom. 
Składam Państwu ogromne podzięko-
wania za wszystko, co robicie, bo wiem, 
że praca w rolnictwie jest trudna i wy-
magająca. Dla nas, samorządowców 
Powiatu Płockiego, jesteście ludźmi, 
bez których nie wyobrażamy sobie funk-
cjonowania Ziemi Płockiej – powie-
dział obecny na uroczystości Starosta 
Płocki Sylwester Ziemkiewicz.

W trakcie wydarzenia odbyło się 
również wręczenie odznaczeń „Za-

służony dla Powiatu Płockiego”. 
Wyróżnienia te zostały przyznane 
dziewięciorgu pracownikom Placówki 
Terenowej KRUS w Płocku. Otrzy-
mali je: Bogumiła Burzyńska, Anna 
Chrobot, Małgorzata Dziurlik, Anna 
Latała, Mariola Przygórska, Monika 
Szczypińska, Renata Pomorska, Mał-
gorzata Ogieniewska oraz Agnieszka 
Falkowska.

Wyróżnieni od wielu lat wykazu-
ją się szczególnym zaangażowaniem 
w poprawę warunków pracy w rol-
nictwie, a także w działalność na rzecz 
społeczności lokalnej. Odznaczenia te 
mają na celu uhonorowanie ich długo-
letniej pracy i wkładu w rozwój bez-
pieczeństwa pracy w regionie.

Opr. (ek)

Konkurs „Bezpieczne Gospodarstwo Rolne”

Znamy wyniki etapu regionalnego
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Zwycięzcami etapu regionalnego konkursu KRUS-u zostali Anna i Leszek Guzowscy z Maliszewka Podczas uroczystości medalami „Zasłużony dla Powiatu Płockiego” odznaczono pracowników 
KRUS-u

Gratulacje zwycięzcom konkursu złożył m.in. Starosta Płocki Sylwester Ziemkiewicz
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Ratownicy płockiego WOPR-u są 
już na posterunku na kąpielisku w Gra-
binie. Budka ratownicza, ściągnięta 
żywcem z filmowego hitu „Słoneczny 
patrol”, znów ożyła. Nie spotkamy 
tu jednak Davida Hasselhoffa czy Pa-
meli Anderson. Ale na co nam nawet 
najbardziej znani aktorzy? Potrze-
bujemy ratowników z krwi i kości, 
z prawdziwymi umiejętnościami, 
a nie gwiazd do odgrywania scenek. 

Kąpielisko w Grabinie to dla wielu 
osób spędzających wakacje w Płocku 
jedno z ulubionych miejsc letniego wy-
poczynku. Przyciąga wieloma atrak-
cjami. Jest tu i duża plaża z leżakami, 
i boisko do siatkówki, i plac zabaw dla 
dzieci, a do tego tężnia. Przede wszyst-
kim jest tu jednak bezpiecznie. Od 
lat dyżuruje tu w wakacje silna grupa 
ratowników płockiego WOPR-u. Są 
bardzo skuteczni. Od lat nie było tutaj 
żadnego utonięcia ani wypadku zagra-
żającego życiu. Pilnują nie tylko wy-
znaczonego kąpieliska. Każdego dnia 
opływają też w łódce motorowej całe 
Jezioro Górskie. Dzięki temu właśnie 
udało się wyeliminować wiele niebez-
piecznych sytuacji, do których docho-
dziło poza plażą i kąpieliskiem. Dla 
ratowników to codzienna misja, dla 
osób spędzających wakacje nad jezio-
rem – gwarancja tego, że mogą czuć się 
w pełni bezpiecznie. 

Nie byłoby to możliwe, gdyby to 
wypoczynkowe miejsce nie miało 

silnej, dobrze wyszkolonej, jak rów-
nież doskonale wyposażonej w sprzęt 
ratowniczy obstawy. W weekendo-
we wakacyjne szczyty bywa tu po 6, 
a czasami i więcej ratowników. Do 
swojej dyspozycji mają nie tylko bojki 
ratownicze. Do tego w pogotowiu jest 
też zawsze łódź motorowa.

Standardy bezpieczeństwa 
zostały tu zawyżone

Warto to wszystko podkreślić, bo 
taki skład i dobre wyposażenie to wca-
le nie jest oczywistość na polskich ką-
pieliskach. Na ogół tego typu miejsca 
obstawiane są dwoma ratownikami – 
i to bez tak specjalistycznego sprzętu, 
jakim dysponują ratownicy płockiego 
WOPR-u w Grabinie. Tu jednak liczy 
się bezpieczeństwo, zwłaszcza że by-
wają tu takie wakacyjne dni, podczas 
których na wypoczynek wybiera się 
nawet i po kilka tysięcy osób. Płocki 
WOPR może działać tu z takim roz-
machem dzięki współpracy z ORLEN-
-em. Trwa ona już od 9 lat.

- Kąpielisko w Grabinie, jeżeli cho-
dzi o jego wyposażenie, spełnia wszyst-
kie wymogi prawa i ustawy w tym 
zakresie. Dzięki współpracy z ORLEN-
-em wszelkie standardy bezpieczeństwa 
zostały jednak zawyżone. Jest większa 
niż standardowo liczba ratowników. 
W Grabinie nad bezpieczeństwem osób 
wypoczywających nad jeziorem czu-
wa trzech ratowników każdego dnia, 
a w słoneczne weekendy nawet i więcej 
niż 7 – mówi Piotr Lisocki, wiceprezes 
WOPR Płock.

Dodajmy, że według przepisów wy-
starczą tylko dwie osoby.

Grabina jest Ê
najbezpieczniejsza!

Przez cały okres wakacyjny kąpieli-
sko w Grabinie jest czynne codziennie 
w godzinach od 10 do 18. Rozległa, 
piaszczysta plaża prowadzi prosto do 
jeziora. Miejsce do bezpiecznego pły-
wania i zabaw w wodzie jest wyzna-
czone kolorowymi liniami. Tuż przy 
brzegu jest słynna biała budka, czyli 
baza ratowników. 

- Codziennie ratownicy też opływa-
ją całe Jezioro Górskie, kontrolując, 
czy nic złego się nie dzieje także w in-
nych częściach tego akwenu. Dzięki 
temu w ciągu ostatnich 9 lat zapobie-
gliśmy kilkunastu poważnym zdarze-
niom, właśnie przez to, że ratownicy 
kontrolują również pozostałą część 
jeziora – mówi Piotr Lisocki i przy-
pomina, że Polska cały czas znajduje 
się w niechlubnej czołówce wśród 
krajów Unii Europejskiej, w których 
dochodzi do największej ilości uto-
nięć. Tak życie traci rocznie do 500 
osób, najczęściej na niestrzeżonych 
kąpieliskach.  

Kąpielisko w Grabinie też jest 
w czołówce, ale z zupełnie odmien-
nego powodu. W poprzednim roku 
zostało one wyróżnione Błękitną Fla-
gą. To oznaczenie międzynarodowe, 
gwarantujące standardy bezpieczeń-
stwa na najwyższym poziomie. Gra-
bina może się nim poszczycić jako 
jedyna na Mazowszu. W całej Polsce 

jest zaledwie 5 tego typu kąpielisk 
śródlądowych na istniejących kilka 
tysięcy…

„To oczywiste, Ê
że nawiązaliśmy współpracę Ê

z WOPR Płock”

- To dla nas oczywiste, że nawiązali-
śmy współpracę z WOPR Płock. Serce 
ORLENU bije w Płocku, a jednocześnie 
bezpieczeństwo jest jednym z naszych 
podstawowych kierunków działalności 
dobroczynnej. Bardzo jesteśmy dumni, 
że od 2016 roku pomagamy i wspiera-
my bohaterów z płockiego WOPR-u, 
którzy swoją obecnością sprawiają, że 
jest to bezpieczne miejsce wypoczynku 
dla wielu osób. Odkąd działamy razem, 
nie doszło tu do żadnego poważniejsze-
go incydentu, a trzeba przypomnieć, że 
wcześniej rokrocznie dochodziło tu do 
utonięć – podkreśla Jacek Mazurczak, 
dyrektor Biura Relacji z Otoczeniem 
ORLEN. 

Współpraca między ORLEN-em 
a płockim WOPR-em prowadzona jest 

wielowymiarowo. Koncern finansuje 
wakacyjne dyżury ratowników, wspie-
ra ich również sprzętowo i dba o ubez-
pieczenia. Warto też dodać, że ORLEN 
prowadzi z płockim WOPR-em lekcje 
pływania dla płocczan. - W tym roku 
kolejna setka osób zdobyła pierwsze 
szlify w pływaniu. To zarówno ucznio-
wie szkół podstawowych, jak i osoby po 
40. roku życia. Wierzymy, że ta nasza 
edukacyjna działalność powoduje, że 
wszyscy nad wodą jesteśmy bezpiecz-
ni i bardzo się cieszymy, że mogliśmy 
stworzyć takie miejsce, z którego wszy-
scy w sposób bezpieczny mogą korzy-
stać – dodaje dyrektor, zaznaczając, 
że są plany o rozszerzenie współpracy 
z płockimi ratownikami o kolejne ele-
menty. 

Potwierdza to również Joanna San-
kler, członkini zarządu Fundacji OR-
LEN. - Bezpieczeństwo jest kluczowe, 
także w naszej działalności fundacyjnej, 
na najczęściej uczęszczanym kąpielisku 
w Płocku i okolicach. Przyczyniliśmy 
się do tego – podkreśla. 

Tekst i fot. Blanka Stanuszkiewicz

To ratownicy płockiego WOPR czuwają w Grabinie

To nie „Słoneczny patrol”…

Ratownicy płockiego WOPR-u czuwają nad bezpieczeństwem osób 
wypoczywających na kąpielisku w Grabinie
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 To była wielka chwila nie tyl-
ko dla druhów i druhen z OSP 
Zaździerz, ale także dla całej 
lokalnej społeczności. Wszyst-
ko za sprawą auta, które zasi-
liło szeregi jednostki. To średni 
samochód ratowniczo-gaśniczy 
marki Renault Midliner M210. 
Wcześniej służył w Jednostce 
Ratowniczo-Gaśniczej w Go-
styninie oraz w OSP Sanniki.

Jest to pierwszy wóz typu GBA 
w służbie tej jednostki. Strażacy 
i mieszkańcy przygotowali z tej 
okazji naprawdę efektowne powi-
tanie. Niebo rozbłysło blaskiem 
wielobarwnych świateł, a wokół 
było słychać dźwięk syren alarmo-
wych. Auto wjechało przed remizę 
w Zaździerzu w asyście sześciu 
innych aut z OSP Za-
ździerz, Łąck, Dobrzy-
ków i Sanniki. Szpaler 
strażaków oraz zgroma-
dzeni mieszkańcy z wiel-
ką radością, oklaskami 
i strzelającymi korkami 
szampana przywitali wóz 
strażacki. 

Na tego typu samo-
chód strażacy z Zaździe-
rza czekali od bardzo 
dawna, dlatego radość 
była ogromna. W końcu 
się udało! - Ten dzień 
na zawsze zapisze się 

na kartach historii Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Zaździerzu. 
Po wieloletnich staraniach na-
sza jednostka dysponuje średnim 
samochodem ratowniczo-ga-
śniczym, co znacząco zwiększa 
nasze możliwości niesienia po-
mocy. Bardzo długo i ciężko pra-
cowaliśmy na ten dzień, ale nie 
zatrzymujemy się, ponieważ na 
horyzoncie mamy jeszcze kilka 
dużych celów i mamy nadzieję, że 
już niedługo staną się one fakta-

mi – powiedział prezes jednostki 
Jarosław Klimek. 

Nie zabrakło również podzięko-
wań dla wszystkich tych, którzy 
wspierają jednostkę w jej codzien-
nej działalności. - Z tego miejsca 
chcielibyśmy podziękować wszyst-
kim osobom, które miały swój wkład 
w ten zakup, przede wszystkim wójt 
gminy Łąck Iwonie Sierockiej, która 
od samego początku bardzo moc-
no wspierała ten projekt oraz całej 
Radzie Gminy. Pragniemy również 
podziękować za obecność, wspar-
cie wszystkim gościom specjalnym 
i naszym wspaniałym mieszkańcom 
za to, jak licznie zjawili się na tej 
uroczystości oraz za to, jak wspie-
rają nas na każdym kroku, bardzo 
to doceniamy – dziękował Jarosław 
Klimek. 

O znaczeniu tego zakupu dla 
mieszkańców gminy Łąck mówiła 
wójt Iwona Sierocka. - Nowy wóz 
to nie tylko radość, ale i zwięk-
szone bezpieczeństwo wszystkich 
mieszkańców. Serdecznie gratu-
lujemy prezesowi OSP Zaździerz 
Jarosławowi Klimkowi i druhom 
z Zaździerza, życzymy im tyle samo 
powrotów, co wyjazdów. Wszystkim 
strażakom ochotnikom dziękujemy 
za służbę i zaangażowanie. Dzię-
kujemy za uhonorowanie radnych 
i wójta gminy Łąck oraz za bardzo 
dobrą współpracę. Mieszkańcom 
dziękujemy za tak liczne przybycie 
i za to, że byliście w tak ważnych 
dla jednostki chwilach – powiedzia-
ła wójt gminy Łąck Iwona Sierocka. 

Opr. (ek)

 Średni samochód ratowniczo-gaśniczy dla OSP Zaździerz

Na tę chwilę ochotnicy czekali od lat
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Budowa ulicy Zagłoby w Nowym 
Gulczewie była jedną z tych inwesty-
cji, na które z niecierpliwością czekali 
wszyscy mieszkańcy. Prace trwały 
2 lata, były prowadzone w formu-
le „zaprojektuj i wybuduj” i kosz-
towały ponad 9 milionów złotych. 
Ale warto było czekać. Symboliczne 
otwarcie pokazało, że teraz ulica jest 
bezpieczna, komfortowa i funkcjonal-
na. 

Ulica Zagłoby – jedna z najważ-
niejszych dróg w Nowym Gulcze-
wie – została właśnie oficjalnie od-
dana do użytku. Było symboliczne 
przecięcie wstęgi oraz poświęcenie 
nowej drogi. W ramach prac, któ-
re trwały dwa lata, kompleksowo 
odmieniono jest oblicze. Teraz jest 
bezpieczna i komfortowa. Efektem 
prac jest nie tylko nowa nawierzch-
nia, która powstała na odcinku 1,5 
kilometra, ale także m.in. oświetle-
nie. 

W ramach inwestycji wybudowa-
no główny ciąg jezdny o długości 
1,5 km i szerokości 5,5 m oraz się-
gacze o szerokości 5 m o nawierzch-
ni z kostki betonowej. Wykonany 
został również obustronny chodnik 
o szerokości 2 m oraz kanalizacja 
deszczowa. Uzupełniono również 
oświetlenie uliczne poprzez mon-
taż lamp solarnych. Wykonawcą 
prac było konsorcjum firm: „Zie-
lony Ogród” Sp. z o.o. oraz Firma 
Remontowo-Budowlana Lipowski 
Sp. j. 

O tym, jak wyglądały prace i co 
zostało wykonane, poinformował 
wójt gminy Słupno Marcin Zawad-
ka. - Dzięki wsparciu wielu osób 
powstała droga, która ma ponad 
półtora kilometra długości. Po obu 
stronach znajdują się ciągi pieszo-
-jezdne, jest odwodnienie i zjazdy. 
Przeprojektowane były różnego ro-
dzaju kolizje, bo jak wiemy, kiedy 
to osiedle było w budowie, każdy 
doprowadzał media, więc te wszyst-

kie problemy, które powstawały 
na trasie, trzeba było zniwelować. 
Były też różnice w terenie po jed-
nej i po drugiej stronie, ale dzięki 
zaradności i mądrości wykonawcy i 
projektantów udało się to wszystko 
rozwiązać. Podczas prac powstały 
też wjazdy i łączniki, które dopro-
wadzają do posesji. To wszystko ma 
niebagatelne znaczenie dla komfor-
tu życia mieszkańców – powiedział 
wójt.

Koszt całej inwestycji to 9 mi-
lionów złotych. Na ten cel gmina 
pozyskała dofinansowanie w wy-
sokości 3 milionów zł z Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 
Mazowieckiego w ramach „Instru-

mentu wsparcia zadań ważnych 
dla równomiernego rozwoju woje-
wództwa mazowieckiego”.

Pozostałe środki na jej realizację 
pochodziły z budżetu gminy Słup-
no. - Mieszkańcy nie bardzo wierzy-
li, że ta droga powstanie. Natomiast 
ja wiedziałem od początku, że ją 
zbudujemy. Cieszę się bardzo, że to 
się udało, bo Nowe Gulczewo pięk-
nieje, a ta droga będzie służyć ca-
łym rodzinom. Pamiętajmy, że jeste-
śmy na wsi. Wszyscy o tym zapomi-
nają i każdemu się wydaje, że mamy 
do czynienia z miastem. To nie jest 
miasto. Po drugiej stronie, na Par-
celach mamy miasto. Zapraszam 
do tego, aby zobaczyć, jakie tam są 
drogi. W większości przypadków ich 
standard jest trochę inny niż w No-
wym Gulczewie. Możemy być dumni 
i chwalić się tym, że na naszej wsi, 
gdzie obok rośnie zboże, powstają 
takie drogi. A to nie koniec inwe-
stycji w Nowym Gulczewie – dodał 
wójt Marcin Zawadka.

Podczas spotkania głos zabrał 
także m.in. radny gminy Słupno 
Michał Wąsowicz, który podkre-
ślał, że podczas budowy drogi w 
sposób szczególny zadbano o bez-
pieczeństwo jej użytkowników. - To 
w tym momencie największa tego 
typu inwestycja w Nowym Gulcze-
wie. Bardzo cieszy mnie to, że na tej 
ulicy mamy progi zwalniające. To 
znacznie podnosi bezpieczeństwo 
na tym odcinku i cieszę się, że ten 
aspekt został uwzględniony podczas 
prac – powiedział radny.  

W wydarzeniu udział wzię-
li: Przewodniczący Rady Gminy 
Słupno Paweł Baranowski, Radni 
Gminy Słupno: Anna Zalewska-
-Woźniak, Michał Wąsowicz, Piotr 
Wodowski i Katarzyna Michalska – 
sołtys wsi Nowe Gulczewo. Obecni 
byli również: naczelnik wydziału, 
wykonawca, osoby nadzorujące bu-
dowę oraz mieszkańcy. 

(ek)

Ulica Zagłoby w Nowym Gulczewie gotowa do użytku

Koszt prac to ponad 9 mln zł

Symbolicznego przecięcia wstęgi dokonali m.in. wójt Marcin Zawadka oraz Wojtek - młody mieszkaniec Nowego Gulczewa

W ramach inwestycji wykonano ponad 1,5-kilometrowy odcinek ulicy Zagłoby
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wieści  z Gostynina

W te wakacje mieszkańcy oraz 
turyści będą mogli aktywnie po-
znać niezwykle bogatą i zróżni-
cowaną historię, przyrodę i wie-
lokulturowe dziedzictwo Gostyni-
na. W ramach programu „Letnie 
odkrycia – spacery, pocztówki 
i szanty” zaplanowano kilka 
przedsięwzięć łączących eduka-
cję, rekreację oraz kulturę. Warto 
zatem poświęcić czas i poznać to 
urokliwe miasto, na kartach hi-
storii którego zapisało się wiele 
istotnych wydarzeń. 

W ramach projektu zorganizowa-
nych zostanie m.in. pięć spacerów 
z przewodnikiem. Każdy z nich 
będzie miał inny charakter i temat 
przewodni, co pozwoli na kom-
pleksowe poznanie walorów miasta 
i jego otoczenia.

Dwa spacery (pierwszy odbył się 
30 czerwca, na kolejny organizato-
rzy zapraszają 13 lipca) poświęcone 
są historii i współczesności Gostyni-
na. Przewodnicy poprowadzą przez 
zabytkowe zakątki miasta, ukazując 
jego nowoczesny rozwój. Uczest-
nicy dowiedzą się o przemianach 
urbanistycznych i architektonicz-
nych, o ciekawych inwestycjach 
i planach na przyszłość.
Kolejna propozycja to wyprawa 

rowerowa (31 lipca) po najpięk-
niejszych okolicach Gostynina. 
Uczestnicy przejadą trasą, która 
prowadzi przez malownicze krajo-
brazy i poznają miejsca związane 
z historią – dawne majątki ziem-
skie, osady i dwory oraz  miejsca 
bitew. Rajd zakończy się wspól-
nym ogniskiem.

W drugiej części wakacji (4 sierp-
nia) zaplanowany jest spacer da-
jący możliwość poznania historii 
i wpływów na rozwój Gostynina 
mniejszości narodowych, w tym Ży-
dów, Niemców czy Rosjan. Będzie 
można odwiedzić miejsca związane 
z wielokulturowym dziedzictwem 
Gostynina, w tym dawną synagogą, 
cmentarze różnych wyznań i wysłu-
chać opowieści o ciekawych miesz-
kańcach naszego miasta.

Ostatnią z wypraw po Gostyni-
nie będzie „Spacer leśny – ukoje-
nie w naturze” (24 sierpnia). Jego 
trasa będzie przebiegała po rezer-
wacie przyrody znajdującym się po 
części na terenie miasta. Uczestni-
cy będą mieli okazję doświadczyć 
terapeutycznych właściwości lasu 
i wsłuchać się w dźwięki przyrody. 
Spacer będzie połączony z elemen-
tami mindfulness – ćwiczeniami 
oddechowymi, świadomym ob-
cowaniem z przyrodą i refleksją 
nad tym, jak środowisko naturalne 
wpływa na nasze samopoczucie. 
Będzie to doskonała okazja, aby 
oderwać się od miejskiego zgiełku 
i zanurzyć w spokoju otaczających 
lasów.
W pierwszy weekend wakacji (5 

lipca br.) na gostynińskim Rynku 
otwarta została wystawa plenerowa 
„Stary Gostynin na pocztówkach 
z kolekcji Lecha Borzyma”. Zbiera-
ne przez lata widokówki ukazujące 
Gostynin filokartysta udostępnił 
bezpłatnie i osobiście zaprezento-
wał najciekawsze karty ze swojej 
kolekcji. Reprodukcje dawnych kart 
pocztowych zostały przeniesione na 
duże formaty, dzięki czemu miesz-
kańcy i turyści mogą szczegółowo 
przyjrzeć się detalom dawnych ulic, 
budynków i zakątków miasta. Wy-
stawa jest unikalną podróżą w cza-
sie, ukazującą, jak wyglądało miasto 
na przestrzeni lat. Będzie dostępna 
przez całe wakacje.

Jak informuje Urząd Miasta Go-
stynina, w ramach wakacyjnych 
wydarzeń kulturalnych organizo-
wanych w mieście planowane są 
pięciodniowe warsztaty żeglarskie 
pod hasłem „Warsztaty kultury 
szantowej nad Jeziorem Bratosze-
wo” (25-29 sierpnia). Wydarzenie 
to połączy w sobie elementy działań 
artystycznych, edukacji regionalnej 
oraz aktywności fizycznej. Program 
warsztatów obejmie naukę podstaw 
żeglowania pod okiem doświadczo-
nych instruktorów, zajęcia z zakresu 
bezpieczeństwa na wodzie, jak rów-
nież szeroki blok poświęcony pie-
śniom żeglarskim i tradycji muzyki 
wodniackiej. Na zakończenie warsz-
tatów przewidziane jest ognisko.

* Źródło: Urząd Miasta Gostynina
Opr. (kw)

Poznaj historię, przyrodę  
i dziedzictwo Gostynina

Letnie odkrycia  
– spacery, 
pocztówki i szanty

W sobotę, 28 czerwca odbył się 
Turniej Piłki Nożnej Dzikich Drużyn 
o Puchar Wójta Gminy Szczawin Ko-
ścielny. W tego typu zawodach duch 
sportowej rywalizacji zawsze łączy 
się z dobrą zabawą i… oryginalnymi 
nazwami drużyn. Triumfatorem pił-
karskich potyczek w gminie Szczawin 
Kościelny okazał się zespół o nazwie 
Twój Najgorszy Koszmar. 

W zawodach wzięło udział pięć 
drużyn grających systemem „każdy 
z każdym” po 18 min. Wszystkie ze-
społy pokazywały na boisku wysokie 
umiejętności piłkarskie, co przekładało 
się na piękne akcje i jeszcze ładniejsze 
bramki. 

Klasyfikacja końcowa:
- I miejsce – Twój Najgorszy Kosz-

mar,
- II miejsce – Asportowe Radziwie, 
- III miejsce – Zorza Szczawin Ko-

ścielny,
- IV miejsce – FC Porażka, 
- V miejsce – Oporów. 

Przyznano także  
nagrody indywidualne:

- Król strzelców – Stanisław Skow-
roński,

- Najlepszy bramkarz – Jakub Mar-
cinkowski, 

- Najlepszy zawodnik – Przemysław 
Jóźwiak. 

Nie zabrakło również wsparcia kibi-
ców, którzy przybyli, by dopingować 
i wspierać zawodników.

- Gratuluję serdecznie wszystkim 
uczestnikom wspaniałej postawy, du-
cha walki i gry fair play! Dziękuję 
sędziemu – Tomaszowi Kowalczyko-
wi za zaangażowanie w organizację 
i poprowadzenie turnieju na wysokim 
poziomie. Do zobaczenia na kolejnych 
sportowych wydarzeniach! – komen-
tuje wójt gminy Szczawin Kościelny 
Barbara Stępniak, która wręczała za-
wodnikom puchary i dyplomy.  (kw)

Turniej Piłki Nożnej Dzikich Drużyn  
o Puchar Wójta Gminy Szczawin Kościelny

Wygrał Twój Najgorszy Koszmar

Tego lata Gostynin zaprasza do 
wzięcia udziału w cyklu letnich spo-
tkań ruchowych pod hasłem „Ciało 
i głowa – Poniedziałkowa OdNo-
wa”, organizowanych w ramach 
projektu „Gostynin uzależnia pozy-
tywną energią”, finansowanego ze 
środków Gminy Miasta Gostynina.
Lato to nie tylko sezon na urlop 

i odpoczynek, ale także idealny mo-
ment, by zadbać o swoje ciało i duszę 
poprzez aktywność fizyczną. Miasto 
Gostynin zaplanowało wyjątkowy cykl 
zajęć, łączący ruch, relaks i rozmowę 
w przyjaznej atmosferze i w otoczeniu 

natury. W programie znajdziecie m.in. 
jogę, pilates, body art, salsation, nordic 
walking – wszystko prowadzone przez 
wykwalifikowaną i pełną pasji kadrę 
instruktorską. 

Jak informują organizatorzy, zajęcia 
odbywają się w każdy poniedziałek 
lipca o godz. 19:00, trzy poniedział-
ki sierpnia o tej samej godzinie oraz 
w jedną niedzielę – 3 sierpnia o godz. 
9:00. Spotkania mają miejsce w róż-
nych lokalizacjach – nad wodą, na pla-
ży i w centrum miasta. 

- Wystarczy mata, wygodny strój 
i... pozytywne nastawienie! Zajęcia są 
otwarte dla wszystkich – bez względu 
na wiek, kondycję czy doświadczenie 
– mówią organizatorzy, zachęcając do 

udziału w zajęciach. Więcej informacji 
oraz zapisy możliwe są pod nr. tel.: 604 
639 464.

Terminy i lokalizacje  
kolejnych zajęć:

• 14 lipca 2025 (godz. 19.00) – Plaża 
Dybanka – body art.;

• 21 lipca 2025 (godz. 19.00) – Pomost 
przy Zamku – Kobieca Sylwetka;

• 28 lipca 2025 (godz. 19.00) – Po-
most przy Zamku – pilates;

• 3 sierpnia 2025 (niedziela), godz. 
9:00 – Brama do Rezerwatu Dyban-
ka – nordic walking; 

• 11 sierpnia 2025 (godz. 19.00) – Ry-
nek Miejski – salsation – w tanecz-
nym stylu;

• 18 sierpnia 2025 (godz. 19.00) – 
Pomost przy Zamku – Kobieca 
Sylwetka;

• 25 sierpnia 2025 (godz. 19.00) – Pla-
ża Dybanka – body art.
- Zrób coś dla siebie tego lata – 

przyjdź na „Poniedziałkową OdNowę” 
i przekonaj się, jak niewiele potrzeba, 
by poczuć się lepiej! – zapraszają orga-
nizatorzy.  (kw)

Bezpłatne letnie zajęcia ruchowe w Gostyninie 

„Ciało i głowa  
– Poniedziałkowa OdNowa”

Organizatorem warsztatów była 
Gmina Miasta Gostynina w ramach 
projektu pn.: „Mazowsze bez smo-
gu”, współfinansowanego przez Unię 
Europejską ze środków Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego w ra-
mach Programu Fundusze Europejskie 
dla Mazowsza na lata 2021–2027. 

Warsztaty pn. „Smog pod lupą” od-
były się tuż przed końcem roku szkol-
nego, 24 czerwca w Szkole Podstawo-
wej nr 1 im. Armii Krajowej w Go-
styninie. Ich celem było zwiększenie 
świadomości ekologicznej wśród mło-
dzieży w wieku 13+, jak również na-
uczycieli i rodziców. Dzięki różnorod-
nym formom aktywności uczestnicy 
– zarówno młodsi, jak i dorośli – mogli 
w praktyczny sposób poszerzyć swoją 
wiedzę na temat przyczyn i skutków 
smogu oraz działań na rzecz czystsze-
go powietrza.

Jak informuje Urząd Miasta Gosty-
nina, warsztaty miały charakter dy-

namiczny i angażujący – uczestnicy 
brali udział w quizie wiedzy, oglądali 
krótkie filmy edukacyjne oraz wyko-
nywali zadania w grupach. Szczegól-
nym zainteresowaniem cieszyły się 
eksperymenty z zestawem Horizon, 
podczas których młodzież badała 
m.in. działanie paneli słonecznych, 

turbin wiatrowych i ogniw paliwo-
wych. Część merytoryczna obejmo-
wała również omówienie Mazowiec-
kiej Uchwały Antysmogowej oraz 
wpływu zanieczyszczeń powietrza na 
zdrowie i codzienne życie. Zwieńcze-
niem zajęć była sesja pytań i odpowie-
dzi z udziałem ekodoradcy. Warsztaty 
pokazały, że skuteczna edukacja eko-
logiczna opiera się na zaangażowaniu, 
współpracy i inspiracji do działania – 
niezależnie od wieku uczestników.

Przedsięwzięcie zostało dofinanso-
wane ze środków Unii Europejskiej. 

Opr. (kw)

Warsztaty w gostynińskiej „Jedynce”

Smog pod lupą

Wójt Barbara Stępniak ze zwycięską ekipą – Twoim Najgorszym 
Koszmarem
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Podczas warsztatów w „Jedynce” odbyły się m.in. ciekawe pokazy 
i eksperymenty
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Bielsk
91 uczniów z pięciu szkół pod-

stawowych działających na terenie 
gminy otrzymało Nagrody Wójta 
Gminy Bielsk. 72 otrzymało nagrody 
pieniężne oraz pamiątkowe dyplomy 
za wysokie wyniki w nauce, 19 na-
grodzono rzeczowo za wybitne osią-
gnięcia – m.in. w sporcie, konkursach 
przedmiotowych, działaniach arty-
stycznych i społecznych. 

Bodzanów
Urząd Miasta i Gminy Bodzanów 

zaprasza na Dni Miasta i Gminy Bo-
dzanów, które odbędą się w dniach 
12 i 13 lipca. W programie wyda-
rzenia znalazły się m.in. pokazy ar-
tystyczne, koncert zespołu Brathanki 
oraz piknik bajkowych postaci. 

Bulkowo
Wójt podpisał umowę ze Związ-

kiem Gmin Regionu Płockiego na 
utworzenie „Klastra Energii Ziemi 
Płockiej”. Uczestnikami klastra są 
gminy należące do ZGRP. Partner-
stwo daje gminie szansę na rozwój 
nowoczesnej, lokalnej energetyki 
opartej na odnawialnych źródłach 
energii. 

Brudzeń Duży
Ludowy Klub Sportowy Główina-

-Sobowo obchodził jubileusz 20-lecia 
swojej działalności. Podczas wyda-
rzenia klub został odznaczony meda-
lem pamiątkowym „Pro Mazovia”.

Drobin
Ochotnicza Straż Pożarna w Ma-

liszewku realizuje projekt „Czaro-
dziejska Remiza – Bajkowe Chwile 
z OSP”. W jego ramach druhowie 
zorganizowali warsztaty dla dzieci 
obejmujące m.in. zagadnienia zwią-
zane z bezpieczeństwem i pierwszą 
pomocą.

Gąbin
Miejsko-Gminna Biblioteka Pu-

bliczna w Gąbinie zaprasza dzieci 
w wieku od 4. do 9. roku życia na 
,,Książkospotkania w Bibliotece”. 
Spotkania będą odbywały się w każdy 
wakacyjny czwartek w godz. 11.00-
12.30 w siedzibie biblioteki. 

Gostynin
Wójt Renata Kędzierska zaprasza 

mieszkańców do udziału w konkursie 
na najładniejszy wieniec dożynko-
wy. Dla laureatów i wyróżnionych 
przewidziane są nagrody pieniężne. 
Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi 6 
września 2025 r. podczas Gminnych 
Dożynek w Solcu. Szczegółowe in-
formacje można znaleźć na stronie 
www.gminagostynin.eu.

Gozdowo
Przebudowa drogi gminnej rela-

cji Kolczyn – Zakrzewko to kolejna 
inwestycja drogowa realizowana na 
terenie gminy Gozdowo. Umowę 
na realizację podpisano 25 czerwca 
w siedzibie Urzędu Gminy w Goz-
dowie. Prace będą prowadzone na 
odcinku o długości 0,785 m.b. Koszt 
prac wynosi 244 364,28 zł. Mają być 
zrealizowane w ciągu 100 dni od 
chwili zawarcia umowy. Inwestycja 
jest dofinansowana z budżetu Woje-
wództwa Mazowieckiego, w ramach 
środków przeznaczonych na ochronę 
gruntów rolnych i leśnych. 

Kutno
67 uczniów zostało uhonorowa-

nych przez prezydenta Kutna w Kut-
nowskim Domu Kultury. Specjalne 
dyplomy i podziękowania otrzy-
mali stypendyści, a także laureaci 
i finaliści wojewódzkich konkursów 
przedmiotowych oraz konkursów 
interdyscyplinarnych i tematycznych, 
organizowanych dla uczniów szkół 
podstawowych przez Łódzkiego 
Kuratora Oświaty w roku szkolnym 
2024/2025.

Spacerkiem po gminach

wieści  z Sierpca

Wielkie emocje towarzyszyły 
Gminnym Zawodom Sportowo-Po-
żarniczym w Mochowie-Parcelach. 
Łącznie wzięło w nich udział 19 dru-
żyn: 10 męskich, 4 młodzieżowe, 1 
kobieca i 4 dziecięce z ternu gminy 
Mochowo. Wydarzenie było nie-
zwykłym pokazem sportowej pasji, 
zręczności, sprawności i działania na 
czas. W klasyfikacji generalnej 1. 
miejsce zajęła drużyna z jednostki 
OSP Malanowo Stare.

Jak co roku zawody cieszyły się 
ogromnym zainteresowaniem tak sa-
mych zawodników, jak i niezawodnej 
publiczności. Łącznie wystartowało 
19 drużyn, w tym 10 drużyn męskich 
(Bendorzyn, Bożewo, Choczeń, Cie-
ślin, Ligowo, Malanowo Stare, Mocho-
wo, Osiek, Zglenice Duże, Żurawin), 
4 drużyny młodzieżowe (Bożewo, 
Ligowo, Zglenice Duże, Żurawin), 1 
drużyna kobieca ze Zglenic Dużych, 
4 drużyny dziecięce (Bendorzyn, Mo-
chowo, Zglenice Duże, Żurawin). – Ży-
czę wszystkim drużynom współzawod-
nictwa przebiegającego w atmosferze 
fair play, jak najlepszych wyników, 
żadnych kontuzji oraz zdrowej, sporto-
wej rywalizacji – powiedział wójt gmi-
ny Mochowo Zbigniew Kopczyński, 
otwierając zawody. 

Sztafeta pożarnicza, Ê
ćwiczenia bojowe

Zawody rozgrywano w dwóch kon-
kurencjach: sztafeta pożarnicza 7 x 
50 m z przeszkodami oraz ćwiczenia 
bojowe. Obie konkurencje sportowo-
-pożarnicze były sprawdzianem przy-
gotowania kondycyjnego, mobilności 
i zaangażowania strażaków poszcze-
gólnych jednostek oraz sprawdzenia 
sprawności sprzętu, jaki znajduje się na 
ich wyposażeniu. 

Zmagania zawodników oceniała ko-
misja sędziowska w składzie: kpt. Ra-
dosław Stasiak (sędzia główny) oraz st. 
ogn. Radosław Bednarski, st. ogn. Ka-
tarzyna Krzemińska, st. str. Sławomir 
Szemborski, str. Wojciech Lewiński, 
str. Jowita Grodzicka.

W konkurencji „ćwiczenia bojowe” 
1. miejsce zajęła OSP Malanowo Sta-
re z wynikiem 35,56 pkt, 2. miejsce – 
OSP Cieślin z wynikiem 36,5 pkt, 3. 
miejsce – OSP Bendorzyn z wynikiem 
36,94 pkt. W konkurencji „sztafeta po-
żarnicza 7 x 50 m z przeszkodami” ko-
lejność trzech pierwszych miejsc była 
następująca: 1. miejsce – OSP Cieślin 

z wynikiem 59,00 pkt, 2. miejsce – 
OSP Malanowo Stare z wynikiem 
59,62 pkt, 3. miejsce – OSP Ligowo 
z wynikiem 60,78 pkt. 

W klasyfikacji generalnej 1. miejsce 
zajęła drużyna OSP Malanowo Sta-
re z łącznym wynikiem 95,18 pkt, 2. 
miejsce – jednostka OSP Cieślin z wy-
nikiem łącznym 95,5 pkt, a 3. miejsce 
jednostka OSP KSRG Ligowo z wyni-
kiem łącznym 103,94 pkt. 

W klasyfikacji generalnej drużyn 
młodzieżowych miejsce 1. zajęła dru-
żyna OSP KSRG Ligowo z wynikiem 
łącznym 106,82 pkt, miejsce 2. – OSP 
Żurawin z wynikiem łącznym 118,48 
pkt, miejsce 3. – OSP Zglenice Duże 
z wynikiem łącznym 123,16 pkt, 
a miejsce 4. – OSP Bożewo z wyni-
kiem łącznym 135,90 pkt.

Kobieca drużyna z OSP Zglenice 
Duże ukończyła zadania z łącznym 
wynikiem 166,25 pkt. 

W kategorii „drużyna dziecięca” 
wystartowali młodzi adepci pożarnic-
twa z: OSP Bendorzyn, OSP KSRG 
Mochowo, OSP Zglenice Duże i OSP 
Żurawin. 

Uczestnicy zawodów zostali uho-
norowani pucharami, dyplomami 
i nagrodami. Pełnomocnik marszał-
ka województwa mazowieckiego ds. 
pozyskiwania sprzętu dla jednostek 
Ochotniczych Straży Pożarnych Se-
bastian Szczypecki przekazał na ręce 
przedstawicieli jednostki OSP Mala-
nowo Stare, organizującej tegorocz-
ne zawody, ubranie specjalne typu 
NOMEX. Puchary i bony dla drużyn 
MDP, seniorów oraz drużyny żeńskiej, 
a także nagrody i dyplomy dla dzie-
cięcych drużyn pożarniczych, ufun-
dowane przez organizatora, wręczyli: 
wójt gminy Mochowo Zbigniew Kop-
czyński, komendant gminny Związku 
OSP RP w Mochowie Marek Krajenta, 
sekretarz gminny Związku OSP RP 
w Mochowie, jednocześnie wiceprze-
wodnicząca Rady Gminy Mochowo 
Krystyna Bartoszewska, przewodni-
czący Rady Gminy Mochowo Zbi-
gniew Kotarski. 

Udział w wydarzeniu wzięli: wi-
ceprzewodniczący Rady Powiatu 
Sierpeckiego Sławomir Olejniczak, 
członek Zarządu Powiatu Sierpeckie-
go Dariusz Lazarowski, radni gminy 
Mochowo: Monika Nawrocka, Marek 
Różański, Wojciech Zgorzelski i Kry-
stian Kowalski, a także dyrektor Szkoły 
Podstawowej im. Jana Pawła II w Mo-
chowie Edyta Gabrychowicz. 

O coś dla ciała – grochówkę, gofry, 
frytki oraz kiełbaskę z grilla – zadbało 
Koło Gospodyń Wiejskich „Chocze-
wianki z nad Skrwy” w Choczniu.

Opr. rad

Mochowo. Gminne Zawody  
Sportowo-Pożarnicze OSP

Sportowa 
rywalizacja 
i strażacka pasja

W tegorocznych Gminnych Zawodach Sportowo-Pożarniczych roz-
grywanych w Mochowie-Parcelach łącznie uczestniczyło 19 drużyn
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Ponad 13 milionów złotych kosz-
towała budowa nowej oczyszczalni 
ścieków w Gozdowie. Uroczyste 
otwarcie trwającej blisko dwa lata 
inwestycji odbyło się 24 czerwca. 

Inwestycja realizowana była ze 
środków Rządowego Funduszu Pol-
ski Ład: Programu Inwestycji Strate-
gicznych i środków własnych gminy 
Gozdowo. Kwota dofinansowania 
w ramach Polskiego Ładu wyniosła 
9.979.750,00 zł, a środki własne gmi-
ny to 3.248.140,00 zł. Łączny koszt 
zrealizowanej inwestycji to kwota 
13.227.890,00 zł.

Rozpoczęte w marcu 2023 roku 
prace obejmowały opracowanie do-
kumentacji projektowo-kosztoryso-
wej, wybudowanie oczyszczalni wraz 
z całym ciągiem technologicznym na 
podstawie wcześniej opracowanej 
i uzgodnionej dokumentacji oraz do-
stawę i montaż wagi samochodowej 
o min. wymiarach 3 x 18 m. 

Jak informuje Urząd Gminy Goz-
dowo, wybudowana oczyszczalnia 
ścieków oparta jest o technologię 
osadu czynnego z separacją osadu 
za pomocą membran. – Z reaktorem 
oczyszczalni został zintegrowany 
budynek, w którym zlokalizowane 

są pomieszczenia techniczne dla 
urządzeń i instalacji technologicz-
nych, pomieszczenia socjalne dla 
obsługi oraz garaż dla samocho-
dów asenizacyjnych – informuje 
o zakresie prac UG Gozdowo w in-
formacji zamieszczonej na stronie 
internetowej urzędu.  

W ramach całego ciągu technolo-
gicznego, stanowiącego integralną 
całość oczyszczalni ścieków, wy-
budowano: punkt zlewny ścieków 
dowożonych, punkt zlewny osadu 
czynnego biologicznie, układ me-
chanicznego oczyszczania ścieków 
na kracie z praso-płuczką skratek, 
przepompownię ścieku, układ me-
chanicznego oczyszczania na zblo-
kowanym sicie, piaskowniku i se-
paratorze tłuszczu wraz z płuczką 
piasku oraz dodatkowym układem 
pułapki piasku w zbiorniku uśred-
niającym, zbiornik uśredniający 
ścieków, reaktor biologiczny osadu 
czynnego, komory membran wraz 
z membranami, instalację obsługi 
membran, układ mycia membran 
CIP (Cleaning In Place), zbiornik 
permeatu, zbiornik osadu. Jest także 
system odwadniania i higienizacji 
osadu, system automatyki i sterowa-
nia, wiata osadu. 

rad

Nowa oczyszczalnia 
ścieków w Gozdowie 
już działa

W ubiegłym tygodniu (2 lipca) 
wójt gminy Rościszewo Jan Sugaj-
ski podpisał umowę na prace doty-
czące termomodernizacji budynku 
Szkoły Podstawowej w Rościsze-
wie. Koszt zaplanowanych prac 
wynosi 2 420 421,21 zł. 

Inwestycja jest dofinansowana ze 
środków Krajowego Planu Odbudo-
wy i Zwiększania Odporności. Jak 
informuje wójt gminy Rościszewo Jan 
Sugajski, realizacja prac w tym zakre-
sie pozwoli na poprawę efektywności 
energetycznej budynku, zmniejszenie 
emisji CO₂ i zwiększenie komfortu 
cieplnego uczniów i pracowników 
szkoły. –Jest to kolejny krok w stronę 
nowoczesnej, ekologicznej i przyjaznej 
przestrzeni edukacyjnej w naszej gmi-
nie – informuje UG w Rościszewie.

Na ogłoszony przez gminę przetarg 
wpłynęło 9 ofert. Inwestycja obejmu-
je kompleksową termomodernizację 
budynku Szkoły Podstawowej im. 
Fryderyka Chopina w Rościszewie. 
Zakres prac budowlanych obejmuje 

przede wszystkim docieplenie ścian 
zewnętrznych. Przewidziano rów-
nież kompleksową modernizację 
instalacji sanitarnych i grzewczych. 
Zmodernizowane zostanie także 
przyłącze ciepłownicze. Zakres za-
mówienia obejmuje też wymianę 
stolarki drzwiowej, zmodernizowane 
będzie oświetlenie budynku (montaż 
nowoczesnych opraw LED). W ra-
mach poprawy dostępności budynku 
wykonany zostanie nowy podjazd dla 
osób z niepełnosprawnościami. 

rad

Ponad 2 mln zł dla 
szkoły w Rościszewie

U
G

 G
oz

do
w

o

eprasa.pl 736c99ca5d



16   Tygodnik Płocki Nr 27   8 lipca 2025

Łąck
Na Jeziorze Zdworskim od-

były się Spinningowe Teamowe 
Zawody Wędkarskie o Puchar 
Wójta Gminy Łąck Iwony Sie-
rockiej. Zawody zorganizowa-
ło Koło Wędkarskie „ESOX 
nr.106” w Gąbinie.

Mała Wieś
Do środy, 9 lipca można skła-

dać swoje oferty w przetargu 
na utworzenie żłobka w gminie 
Mała Wieś. Szczegółowe infor-
macje można znaleźć na stronie 
www.bip.malawies.pl.

Mochowo
Wójt gminy Mochowo Zbi-

gniew Kopczyński wręczył po-
wierzenia dyrektorskie na kolej-
ną kadencję w dwóch szkołach 
podstawowych – Marii Jolancie 
Kierzkowskiej w SP im. Po-
wstańców Styczniowych w Li-
gowie (powierzenie jest od 1 lip-
ca br. do 31 sierpnia 2029 roku), 
Renacie Domańskiej w SP im. 
Adama Mickiewicza w Bożewie 
(powierzenie od 1 września br. 
do 31 sierpnia 2030 roku).

Nowy Duninów
Jednostki Ochotniczych Stra-

ży Pożarnych z terenu gminy 
Nowy Duninów – OSP Nowy 
Duninów, OSP Dzierzązna oraz 
OSP Lipianki wspólnie obcho-
dziły swoje jubileusze. Pod-
czas uroczystości uhonorowano 
zasłużonych druhów i druhny, 
a także przekazano strażakom 
nowy sprzęt.

Pacyna
W niedzielę, 13 lipca na bo-

isku przy przedszkolu w Skrze-
szewach odbędzie się II Turniej 
Piłki Nożnej o Puchar Wójta 
Gminy Pacyna. Zgłoszenia dru-
żyn przyjmowane są do środy, 
9 lipca pod numerem tel.: 24 
285 80 80 lub mailowo na ad-
res: oswiata@pacyna.mazow-
sze.pl. 

Raciąż
Z okazji jubileuszu 600-le-

cia Raciąża burmistrz zaprasza 
wszystkich mieszkańców do 
udziału w tworzeniu Raciąskiej 
Kapsuły Czasu. Zostanie ona 
zakopana podczas XII Jarmarku 
Raciąskiego – 2 sierpnia, a na-
stępnie odkopana za równe 50 
lat – w 2075 roku. Szczegółowe 
informacje można znaleźć na 
stronie www.miastoraciaz.pl.

Radzanowo
W sołectwach Woźniki-Pa-

klewy, Brochocinek, Nowe Bo-
ryszewo i Dźwierzno zamonto-
wano energooszczędne lampy 
solarne. Zadanie zostało dofi-
nansowane z Mazowieckiego In-
strumentu Aktywizacji Sołectw 
2025 (MIAS).

Rościszewo
Od 1 lipca gmina rusza z pro-

gramem ochrony zwierząt. Na 
ten cel otrzymała kwotę 20 tysię-
cy złotych wsparcia od Sejmiku 
Województwa Mazowieckiego 
w ramach programu „Mazowsze 
dla zwierząt”.

Sanniki
Europejskie Centrum Arty-

styczne im. Fryderyka Chopina 
w Sannikach zaprezentowało 
swoje stoisko podczas Polish 
Day in Brussels. Podczas wyda-
rzenia ECA promowało nie tylko 
twórczość patrona – Fryderyka 
Chopina, ale także działalność 
centrum, walory turystyczne 
i kulturalne gminy Sanniki oraz 
całego Mazowsza. 

Spacerkiem po gminach

Mazowsze Płockie

Projekt był realizowany w ra-
mach akcji „Akredytowane pro-
jekty na rzecz mobilności osób 
uczących się i kadry w sektorze 
kształcenia i szkolenia zawo-
dowego” programu Erasmus+. 
Warto wspomnieć, że szkoła 
otrzymała tzw. akredytację, która 
umożliwia skróconą drogę wnio-
skowania o kolejne dotacje na lata 
2021-2027. Dotacja ta pozwoliła 
pokryć koszty związane z organi-
zacją, przygotowaniem, podróżą 
i wsparciem indywidualnym przez 
okres dwóch tygodni w słonecznej 
Grecji. 

Ponadto w ramach mobilności 
zrealizowano bogaty program kul-
turowy, który obejmował zwie-
dzanie jednych z największych 
atrakcji Grecji, takich jak Mete-
ory, które zostały wpisane na Li-
stę Światowego Dziedzictwa Kul-
turowego UNESCO. Dodatkowo 
uczniowie odbyli rejs na wyspę 
Skiathos, gdzie kręcono słynny 
musical „Mamma Mia”, wyciecz-
kę do Thesalonik – drugiego naj-
większego miasta po Atenach czy 
zwiedzili miejscowość Litochoro, 
z wąwozem rzeki Enipeas.

Mobilność uczniów Zespołu 
Szkół trwała od 6 do 19 kwietnia 
2025 r. Praktyki obejmowały 10 
dni. Organizacją przyjmującą był 
Karatzios-Ferfelis Antonios-Ka-
ratziou-Ferfeli Kyriki O.E Center 
For Vocational Training. Koordy-
natorami projektu były Eliza Bał-
dyga i Anna Dybiec.

Głównym celem projektu był 
wyjazd 28 uczniów technikum, 
uczących się w zawodach: technik 
informatyk, technik programista, 
technik grafiki i poligrafii cyfro-
wej, technik hotelarstwa, technik 
mechatroniki oraz technik pojaz-
dów samochodowych na praktyki 
zawodowe do Grecji. To właśnie 
tam zdobywali kompetencje za-
wodowe, poznawali europejskie 
standardy pracy i rozwijali się 
w międzynarodowym środowisku. 

Ich doświadczenia i refleksje stały 
się głównym bohaterem gali – wy-
darzenia pełnego wzruszeń, dumy 
i niepowtarzalnych wspomnień. 

Centralnym punktem gali było 
upowszechnianie efektów mobil-
ności, które uczniowie samodziel-
nie przygotowali i zaprezentowa-
li. Filmy z mobilności ukazały 
nie tylko codzienną pracę, ale też 
emocje, wyzwania i przemiany, 
które zaszły w młodych ludziach 
dzięki mobilności. Podczas dwu-
tygodniowej praktyki zawodowej 
uczniowie pracowali w rzeczy-
wistych warunkach, zdobywali 
cenne umiejętności, doskonalili 
język angielski i uczyli się funk-
cjonować w międzynarodowym 
środowisku. Odkrywali również 
kulturę, kuchnię i historię Grecji.
- Zeus i greckie boginie po-

prowadzili symboliczną scenkę 
teatralną, której bohaterami byli 
wszyscy uczestnicy mobilności. 
Uczniowie – z pomocą bogów 
Olimpu – opowiedzieli o swoich 
zadaniach zawodowych, najwięk-
szych wyzwaniach, zwiedzonych 
miejscach, a także o tym, jak prak-
tyki pomogły im rozwinąć się za-
wodowo i osobowościowo – infor-
mują organizatorzy wydarzenia. 

Taniec, filmy, scenka teatralna 
z Zeusem i boginiami oraz sym-
boliczne wręczenie certyfikatów – 
to wszystko sprawiło, że gala była 
nie tylko podsumowaniem, ale 
i pełnym emocji świętem sukcesu, 
zdobytych umiejętności, przyjaź-
ni i nowych doświadczeń. 

Podczas uroczystości miała 
miejsce inauguracja wyjątkowej 
wystawy projektów Erasmus+, 
której autorką jest Maria Ol-
szewska, a bohaterami – wszyscy 
uczestnicy mobilności. Podczas 
uroczystości padło wiele podzię-
kowań dla wszystkich, którzy 
przyczynili się do realizacji pro-
jektu.

Opr. (ek)

Uczniowie opowiedzieli Ê
o przygodzie swojego życia!

Wyjątkowa gala 
w gąbińskim 
„Staszicu”
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Rak piersi to najczęściej diagnozo-
wany nowotwór złośliwy u kobiet – 
co roku w Polsce dotyka około 20 tys. 
pacjentek. Choć na początku nie daje 
żadnych objawów, wcześnie wykryty 
jest w pełni uleczalny. Dlatego regular-
na profilaktyka, taka jak samobadanie 
piersi raz w miesiącu i mammografia 
co dwa lata, może uratować życie.

Diagnozie na wczesnym etapie roz-
woju choroby sprzyja regularne wyko-
nywanie badań profilaktycznych. Ba-
dania kliniczne wykazały, że w grupie 
kobiet w wieku 50-69 lat, które wyko-
nywały badania mammograficzne co 
rok lub co 2 lata, zmniejszyła się umie-
ralności o 25-30 proc. 

Prowadzony przez NFZ Program 
profilaktyki raka piersi realizowany 
jest w trybie ambulatoryjnym i w try-
bie mobilnym (mammobusy). Adreso-
wany jest do kobiet w wieku 45-74 lat, 
które nie korzystały z badania mam-
mograficznego w ciągu ostatnich 24 
miesięcy. 

Kobieta może się zgłosić na badanie 
sama lub po otrzymaniu zaproszenia. 
Jeśli takowe miało miejsce, na bada-
nie należy przynieść zdjęcia mammo-
graficzne z poprzedniego screeningu 
w celu porównania.

Mammografia jest bezpłatna i nie 
wymaga skierowania. Badanie obej-
muje wykonanie dwóch zdjęć każdej 
piersi oraz opis. Wydanie wyniku po-
winno nastąpić w ciągu 15 dni robo-
czych od wykonania mammografii.

– Mieszkanki Mazowsza coraz chęt-
niej wykonują mammografię – mówi 
Piotr Kalinowski z Zespołu Komuni-
kacji Społecznej i Promocji mazowiec-
kiego NFZ. – Do etapu podstawowego 
programu profilaktycznego w 2023 
r. zgłosiło się 153 tys. pań, w tym po-
nad 68 tys. zdecydowało się na bada-
nie w mammobusie. W roku ubiegłym 
mammografię w ramach programu 
zrobiło na Mazowszu ponad 191 tys. 
kobiet, w tym 88 tys. przebadało się 
w pracowni mobilnej. Natomiast od po-

czątku tego roku badanie to wykonało 
już ponad 30 tysięcy pań – dodaje. 

Wraz z liczbą przebadanych pacjen-
tek rośnie liczba pań skierowanych do 
etapu diagnostyki pogłębionej. Dwa 
lata temu było ich niemal 6,5 tys., rok 
temu o 2 tys. więcej.  

Harmonogram postoju 
mammobusów

W dniach 7-13.07.2025 r. mammo-
busy odwiedzą na Mazowszu następu-
jące powiaty: gostyniński, grodziski, 
legionowski, nowodworski, płocki, 
płoński, pruszkowski, sierpecki, so-
chaczewski, Warszawa, warszawski 
zachodni, wołomiński, żuromiński, 
żyrardowski. 

Powiat gostyniński – 10 lipca, ul. 
Rynek 1 w Gostyninie (na rynku), 
w godz. 9:00-11:30 (Mammo-Med: 
(58) 325 76 02 lub 05). 

Powiat płocki – 8 lipca, ul. Plac 
Św. Floriana 1 w Drobinie (przy OSP), 
w godz. 9:00-14:00 (Mammo-Med: 
(58) 325 76 02 lub 05).

10 lipca, ul. Płocka 3 w Słubicach 
(przy Szkole Podstawowej im. Ojca 
Świętego Jana Pawła II), w godz. 
13:00-15:00 (Mammo-Med: (58) 325 
76 02 lub 05).

Powiat sierpecki – 9 lipca, ul. Goz-
dawy 19, Gozdowo (przy Urzędzie 
Gminy), w godz. 9:00-14:00 (Mammo-
-Med: (58) 325 76 02 lub 05).

9 lipca, ul. Lipowa 5A w Szczutowie 
(przy Urzędzie Gminy), w godz. 9:00-
11:30 (Mammo-Med: (58) 325 76 02 
lub 05).

11 lipca, ul. Armii Krajowej 1 
w Rościszewie (przy Urzędzie Gmi-
ny), w godz. 9:00-17:00 (Geneva Trust: 
(58) 767 34 44 lub 77).

Należy pamiętać, że obowiązuje 
wcześniejsza rejestracja na badanie 
pod numerem telefonu podanym przy 
adresie postoju mammobusu. Program 
adresowany jest do kobiet w wieku 45-
74 lat, które nie korzystały z badania 
mammograficznego przez ostatnie 24 
miesiące. Mammografia jest bezpłatna 
i nie wymaga skierowania.  Opr. (kw)

Gdzie i kiedy w powiatach płockim, sierpeckim 
i gostynińskim można je wykonać bezpłatnie?

Mammografia  
– badanie, które może 
uratować życie

Obniżka dotyczy przede wszyst-
kim gospodarstw domowych i wspól-
not mieszkaniowych, będących klien-
tami PGNiG Obrót Detaliczny z Grupy 
ORLEN. Co ważne klienci nie muszą 
nic robić, aby skorzystać z niższej 
ceny, zostanie ona automatycznie za-
stosowana w obowiązującej taryfie.

– Uporządkowaliśmy Grupę ORLEN. 
Realizujemy przyjętą na początku tego roku 
strategię inwestycyjną. Dążymy do optyma-
lizacji naszej działalności i wykorzystania 
warunków rynkowych do zapewnienia 
klientom możliwie taniej energii. Dzięki 
temu od dzisiaj możemy zagwarantować 
niższe rachunki m.in. dla gospodarstw 
domowych. To kolejna obok wakacyjnej 
promocji na paliwa dobra wiadomość dla 
naszych klientów – powiedział Ireneusz Fą-
fara, prezes zarządu ORLEN.

Nowe ceny oznaczają istotne 
oszczędności, sięgające nawet jednego 

tysiąca złotych rocznie w przypadku 
domów ogrzewanych gazem i kilku-
nastu tysięcy złotych w przypadku 
wspólnot mieszkaniowych, spółdziel-
ni, szkół, przedszkoli, żłobków czy 
szpitali, które także objęte są obniżką.

Zgodnie z zatwierdzoną przez Preze-
sa Urzędu Regulacji Energetyki taryfą 
PGNiG Obrót Detaliczny w zakresie 
obrotu paliwami gazowymi nr 16, od 
1 lipca br.:

ceny netto (bez akcyzy) za paliwo 
gazowe w grupach taryfowych W.1-
–W.4, S.1–S.4 oraz Z.1–Z.4 będą 
wynosić 20,426 gr/kWh (dotychczas 
23,965 gr/kWh),

ceny netto (bez akcyzy) za paliwo 
gazowe w grupach taryfowych W.5, 
S.5 oraz Z.5 będą wynosić 20,386 gr/
kWh (dotychczas 23,918 gr/kWh).

Szczegółowe informacje na temat 
taryfy dostępne są na stronie: pgnig.
pl oraz w cyfrowych kanałach PGNiG 
Obrót Detaliczny, Grupa ORLEN.

Opr. (kw)

ORLEN: obniżka cen gazu Ê
dla gospodarstw domowych 

O prawie 15%

Zespół Szkół im. Stanisława Staszica w Gąbinie za-
mienił się w kulturalne i edukacyjne centrum Europy. 
Wszystko za sprawą wyjątkowej uroczystości – gali 
podsumowującej projekt „Europejskie Inspiracje Zawo-
dowe Staszica”.
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Ochotnicza Straż Pożarna z Dro-
bina otrzyma prawie 750 tys. zł na 
sfinansowanie zakupu materiałów 
budowlanych potrzebnych do odbu-
dowy domów zniszczonych przez 
gwałtowną nawałnicę, która na po-
czątku czerwca dotknęła Mazowsze.

Nawałnica przeszła między innymi 
przez miejscowość Mokrzk (powiat 
płocki) 5 czerwca 2025 roku. Ży-
wioł spowodował poważne szkody, 
niszcząc uprawy rolne, infrastruktu-
rę publiczną oraz prywatne budynki. 
Ucierpiało w sumie 16 gospodarstw, 
z czego osiem domów straciło dach, 
a kolejnych osiem zostało poważnie 
uszkodzonych. Wiele rodzin, często 
utrzymujących się z rolnictwa i niepo-
siadających ubezpieczenia, znalazło się 
w trudnej sytuacji finansowej, co unie-
możliwia samodzielną odbudowę.

- Mogliśmy zareagować bardzo 
szybko dzięki zaangażowaniu władz 
Powiatu Płockiego i Gminy Drobin. 
Wspólne działanie pokazało, że Fun-
dacja ORLEN wspiera społeczności 
lokalne nie tylko poprzez zaplanowane 

w ciągu roku programy. Jesteśmy sku-
teczni i elastyczni także w przypadkach, 
kiedy wsparcie jest potrzebne natych-
miast. Mamy nadzieję, że przekazane 
środki finansowe pomogą poszkodo-
wanym mieszkańcom Mokrzka odbu-
dować swoje domy i gospodarstwa 
jeszcze przed zimą – mówi Iwona Ry-
niewicz, prezeska Fundacji ORLEN.

Natychmiast po przejściu nawałni-
cy z pomocą poszkodowanym ruszyła 
Ochotnicza Straż Pożarna w Drobinie, 
która zabezpieczała domy, usuwała 
zniszczenia i przywracała – tam, gdzie 
to było możliwe – infrastrukturę. 

Strażacy z Drobina koordynują tak-
że bieżące wsparcie, w tym zbieranie 
i weryfikację wniosków od poszko-
dowanych o materiały budowlane 
do odbudowy zniszczonych domów 
czy budynków gospodarskich. Zgod-
nie z ustaleniami pomiędzy Fundacją 
ORLEN a Ochotniczą Strażą Pożarną 
z Dobina wspólne działania zakładają 
racjonalne gospodarowanie środkami, 
aby pomóc możliwie największej licz-
bie rodzin, ze szczególnym uwzględ-
nieniem gospodarstw najbardziej do-
tkniętych skutkami żywiołu.

Opr. (ek)

Fundacja ORLEN  
pomaga poszkodowanym przez nawałnicę

Przekaże blisko  
750 tys. zł na 
materiały budowlane

Prawie 3 mln zł z programu 
„Mazowsze dla melioracji” sa-
morząd województwa przeka-
że na konserwację i utrzymanie 
urządzeń melioracyjnych, wyka-
szanie skarp, odmulanie rowów 
czy remont przepustów. Wsparcie 
otrzymają spółki wodne z regio-
nów: płockiego, ciechanowskiego, 
ostrołęckiego, radomskiego, ży-
rardowskiego oraz warszawskie-
go wschodniego i zachodniego.

Samorząd województwa mazo-
wieckiego wspiera inwestycje zwią-
zane z gospodarowaniem zasobami 
wodnymi. Gromadzenie nadmiaru 
wody pomaga w przeciwdziałaniu 
skutkom suszy i ograniczaniu lo-
kalnych podtopień czy zalewaniu 
pól, co jest szczególnie odczuwalne 
przez rolników i mieszkańców wsi.

Mazowieckie spółki wodne na 
projekty związane z konserwacją 
i bieżącym utrzymaniem urządzeń 
melioracyjnych mogą ubiegać się 

o wsparcie z programu „Mazowsze 
dla melioracji”.

– Ten program jest efektem roz-
mów z mieszkańcami, którzy zgła-
szali nam problemy z konserwacją 
rowów. Wiedzieliśmy, że musimy im 
pomóc, więc znaleźliśmy na ten cel 
pieniądze. Co roku wpływa do nas 
bardzo dużo wniosków, to pokazu-
je, jak wiele samorządów stara się 
o naszą pomoc – mówi Janina Ewa 
Orzełowska, członkini zarządu wo-
jewództwa mazowieckiego.

W ramach programu „Mazowsze 
dla melioracji” spółki wodne mogą 
ubiegać się o dofinansowanie do 80 
proc. wartości zadania, jednak nie 
więcej niż 100 tys. zł. 

W powiecie płockim dofinan-
sowanie na konserwację urządzeń 
melioracyjnych pozyskało osiem 
spółek wodnych. Chodzi o spółki 
wodne z Bulkowa (88 503,17 zł), 
Staroźreb (90 126,22 zł), Małej Wsi 
(92 633,65 zł), Starej Białej (98 
607,46 zł), Bodzanowa (83 412,59 
zł), Borowiczek (89 854,05 zł), 
Wyszogrodu (90 243,20 zł) i Biel-
ska (94 051,74 zł).

Opr. (ek)

38 spółek wodnych  
ze wsparciem 
Mazowsza

W ramach programu zostaną m.in. wyczyszczone rowy melioracyjne

A
rc

hi
w

um

W piątek, 4 lipca odbyło się waż-
ne wydarzenie dla samorządowców 
oraz jednostek Ochotniczych Straży 
Pożarnych z powiatów: płockiego, 
gostynińskiego i płońskiego. Przed-
stawiciele samorządów oraz OSP 
podpisali umowy z Wojewódzkim 
Funduszem Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Warszawie 
na dofinansowanie m.in. usuwania 
i unieszkodliwiania azbestu czy zakup 
sprzętu dla strażaków ochotników.

Prezes Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Warszawie Zbi-
gniew Deptuła, któremu towarzy-
szył dyrektor płockiego wydziału 
zamiejscowego Mirosław Krysiak, 
podpisał z burmistrzami miast 
i wójtami gmin oraz przedstawi-
cielami jednostek OSP 36 umów 

na dofinansowanie istotnych zadań 
i przedsięwzięć samorządowych.

Łączna kwota tych dotacji to 
ok. 1 mln zł. Wszystko odbyło się 
w gościnnych progach Gminne-
go Centrum Kultury MultiOsada 
w Małej Wsi.

Dotacje przeznaczone będą na:
• usuwanie i unieszkodliwianie 

wyrobów zawierających azbest – 
oczyszczanie środowiska z tego 
niebezpiecznego materiału to jeden 
z priorytetów instytucji zajmują-
cych się działaniami proekologicz-
nymi oraz samorządów;

• wsparcie, zakup sprzętu, wypo-
sażenia oraz umundurowania dla 
Ochotniczych Straży Pożarnych;

• zakup zbiorników do transportu 
wody pitnej;

• utworzenie edukacyjnych pracow-
ni ekologicznych oraz ich doposa-
żenie.
- Serdecznie dziękuję Panu Pre-

zesowi Zbigniewowi Deptule i Panu 
Dyrektorowi Mirosławowi Krysiako-
wi za duży wkład w poprawę jakości 

naszego środowiska oraz ogromne 
wsparcie dla jednostek OSP. Dla każ-
dego samorządowca bezpieczeństwo 
i zdrowie mieszkańców to priorytet, 
podobnie jak ekologia. Cieszę się, że 
wspólnie możemy dbać o te istotne 
kwestie i że WFOŚiGW od wielu lat 
jest dobrym partnerem dla samorzą-
dów – powiedział obecny na podpisa-
niu umów Starosta Płocki Sylwester 
Ziemkiewicz.

Miasta i gminy z terenu powiatu 
płockiego, które otrzymały dofinan-

sowanie, to: Gmina Bielsk, Miasto 
i Gmina Bodzanów, Gmina Bulko-
wo, Gmina Nowy Duninów, Gmina 
Słupno oraz Gmina Staroźreby.

Ponadto dofinansowanie otrzyma-
ły również jednostki OSP z terenu 
powiatu płockiego. Dotacje trafią do: 
OSP w Bodzanowie, OSP w Blicho-
wie, OSP w Gąbinie, OSP w Brodach 
Dużych, OSP w Zakrzewie Kościel-
nym, OSP w Małej Wsi, OSP w Pod-
górzu, OSP w Orszymowie, OSP 
w Starych Gałkach. Opr. (ek)

Milion złotych z WFOŚiGW

Dla samorządów i OSP

Zniszczenia po przejściu nawałnicy w miejscowości Mokrzk
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Sierpc
Na terenie gminy Sierpc realizo-

wana będzie inwestycja „Dostawa 
i montaż oświetlenia ulicznego 
na terenie Gminy Sierpc”. Koszt 
to kwota 400 tys. zł, z czego 200 
tys. zł to dofinansowanie pozyska-
ne w ramach Mazowieckiego In-
strumentu Wsparcia Adaptacji do 
Zmian Klimatu – „Mazowsze dla 
klimatu” 2025. Pozostałe 50% to 
wkład własny gminy.

Słubice
W czwartek, 10 lipca w godz. 

14.00-16.00 przy Szkole Podsta-
wowej w Słubicach (ul. Płocka 30) 
będzie można bezpłatnie wykonać 
mammografię. Na badanie można 
zarejestrować się pod numerami 
tel. 61 222 37 00 oraz 583 257 602.

Słupno
Podczas wydarzenia „Słupno-

-Letnie Granie 2025” odbyła się 
pierwsza edycja konkursu „Talenty 
Powiatu Płockiego”. Na scenie za-
prezentowało się 17 utalentowanych 
młodych uczestników z 9 gmin po-
wiatu płockiego. W kategorii klas 
1-4 zwyciężyła Antonina Ulicka 
(gmina Słupno), a w kategorii klas 
5-8 Natalia Czaplińska (Drobin).

Stara Biała
Podczas ostatniej sesji radni jed-

nogłośnie udzielili wójtowi wotum 
zaufania i absolutorium z tytułu 
wykonania budżetu za 2024 r. Pod-
jęli też decyzję o zmianach w bu-
dżecie na ten rok. Teraz planowane 
dochody gminy po wprowadzo-
nych zmianach wynoszą ponad 
155 mln zł.

Staroźreby
Spółka wodna „Staroźreby” po-

zyskała środki z programu „Ma-
zowsze dla melioracji”. Środki 
w wysokości 90 126,22 zł zosta-
ną przeznaczone na konserwację 
urządzeń melioracyjnych. 

Szczawin Kościelny
W lipcu na terenie gminy będzie 

prowadzony odbiór odpadów wiel-
kogabarytowych. Odpady należy 
wystawić do drogi gminnej. Śmie-
ci będą odebrane od osób, które 
dokonały zgłoszenia. Szczegółowy 
harmonogram można znaleźć na 
stronie www.szczawin.pl.

Szczutowo
W sierpniu ruszają wakacyjne 

zajęcia dla dzieci w „Szczutow-
skiej świetlicy”. Swoje propozycje 
dotyczące wakacyjnego programu 
zajęć rodzice mogą przedstawić 
w anonimowej ankiecie zamiesz-
czonej na stronie urzędu gminy: 
www.szczutowo.pl. 

Wyszogród
Gmina i Miasto otrzymała dofi-

nansowanie z programu „Mazow-
sze dla Czystego Powietrza” na 
modernizację budynku mienia ko-
munalnego wraz z wymianą źródła 
ciepła. Dofinansowanie z budżetu 
samorządu Mazowsza wynosi 188 
928 zł.

Zawidz
Gmina rozstrzygnęła przetarg 

na przebudowę drogi gminnej na 
odcinku Jaworowo Kłódź – Ja-
worowo Lipa. Jest to pierwszy 
etap prac. Wpłynęły trzy oferty. 
Wybrano ofertę z najniższą kwotą 
125 175,21 zł brutto. 

Żychlin
We wtorek, 8 lipca w godz. 

16.00-17.00 na parkingu przy 
Domu Kultury będzie można bez-
płatnie zbadać wzrok w Opto-Bu-
sie. Zapisy prowadzone są pod nr. 
tel. 570-107-107.

(ek), rad

Spacerkiem po gminach

Mazowsze Płockie

Beneficjentem programów WFOŚiGW została m.in. gmina Słupno
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Miasto i Gmina Gąbin to miejsce, 
które coraz częściej wybierają rodzi-
ny, przedsiębiorcy i osoby szukające 
balansu między życiem zawodowym 
a prywatnym. Gmina zajmuje obszar 
145 km kw. i liczy ponad 11 000 
mieszkańców. Harmonijnie łączy 
bogatą tradycję z nowoczesnym po-
dejściem do rozwoju i zarządzania. 
Bliskość Płocka, Gostynina i Socha-
czewa, a także dostępność rozbu-
dowanego transportu publicznego 
sprawiają, że życie w Gąbinie i oko-
licach to wygodna alternatywa dla 
miejskiego zgiełku.

Drogi i transport publiczny
Na obszarze gminy modernizowa-

na jest infrastruktura drogowa. Co 
roku powstają kolejne kilometry no-
wych dróg (w ostatniej kadencji wy-
budowano od podstaw 22 km dróg 
gminnych), zaś istniejące są przebu-
dowywane i utrzymywane w dobrej 
kondycji. Te inwestycje nie tylko 
zwiększają bezpieczeństwo, ale też 
poprawiają estetykę przestrzeni pu-
blicznej. Samorząd cały czas pracuje 
na rzecz rozbudowy gminnego sys-
temu dróg i infrastruktury towarzy-
szącej. We współpracy z wojewódz-
twem mazowieckim planowana jest 
budowa wschodniej obwodnicy Gą-
bina, która wraz z wybudowanym 
już zachodnim odcinkiem stworzy 
nowe perspektywy rozwojowe dla 
całego regionu. 

Również komunikacja publicz-
na została rozbudowana. Dzięki 
Funduszowi Rozwoju Przewozów 
Autobusowych, w ramach którego 
istnieje aż dziesięć linii autobuso-
wych, gmina zapewnia mieszkań-
com codzienny dojazd do Płocka, 
Gostynina, Sannik, Sochaczewa czy 
Łodzi. Trasy obejmują wiele so-
łectw, takich jak Dobrzyków, Borki, 
Kamień, Czermno, Nowe Grabie czy 
Nowy Troszyn, ułatwiając dostęp do 
szkół, urzędów i opieki zdrowotnej. 

Miejsce przyjazne rodzinom
Rodziny z dziećmi znajdą na te-

renie miasta i gminy szeroki wa-
chlarz możliwości edukacyjnych. 
W gminie funkcjonuje sześć szkół 
podstawowych, dwa przedszkola 
samorządowe, punkt przedszkolny, 
Szkoła Muzyczna I stopnia oraz trzy 
żłobki. W budowie jest czwarty żło-

bek w miejscowości Górki. Prężnie 
działa również Zespół Szkół im. Sta-
nisława Staszica, do którego uczęsz-
cza kilkuset uczniów. Samorząd za-
pewnia 100% dostępności miejsc dla 
dzieci w wieku przedszkolnym. Pla-
cówki są sukcesywnie doposażane 
w nowy sprzęt i pomoce dydaktycz-
ne, co stawia komfort i rozwój dzieci 
na pierwszym miejscu. Dodatkowo 
dzieci i młodzież mogą rozwijać 
swoje pasje i zainteresowania dzię-
ki bogatej ofercie zajęć sportowych, 
kulturalnych i społecznych. Przed-
szkola oferują bezpłatną opiekę 
i naukę przez co najmniej 5 godzin 
dziennie i realizują programy wspie-
rające rozwój dzieci w bezpiecznym 
środowisku. W 2024 roku z przed-
szkoli i oddziałów przedszkolnych 
korzystało 453 dzieci. 

Gmina inwestuje również w infra-
strukturę edukacyjną – m.in. moder-
nizację hal sportowych i rozbudowę 
Szkoły Podstawowej w Nowym 
Grabiu. Całość systemu edukacyjne-
go wspiera rozwój lokalnej społecz-
ności i jest regularnie modernizowa-
na oraz dostosowywana do potrzeb 
mieszkańców.

Wsparcie dla seniorów
Seniorzy i osoby wymagające 

wsparcia mogą liczyć na szczegól-
ną troskę samorządu. Dwa Kluby: 
Senior+ oraz Dobra Pora na Aktyw-
nego Seniora w Gąbinie zrzeszają 
kilkadziesiąt osób, oferując im co-
dziennie ciekawe zajęcia, integra-

cję i aktywizację. Kolejnym przed-
sięwzięciem jest budowa Centrum 
Opiekuńczo-Mieszkalnego w Ko-
szelewie. Nowoczesna placówka już 
wkrótce zapewni dzienną oraz cało-
dobową opiekę osobom wymagają-
cym wsparcia w warunkach zbliżo-
nych do domowych.

Po pierwsze
 – bezpieczeństwo!

Bezpieczeństwo mieszkańców to 
również jeden z priorytetów gąbiń-
skiego samorządu. Tylko w ostatnim 
roku jednostka OSP Gąbin zwięk-
szyła swój park maszynowy o dwa 
wozy ratowniczo-bojowe. Lekki 
pojazd trafił także do OSP Strze-
meszno. Gąbin dba również o mo-
dernizację strażnic. W ostatnim roku 
udało się gruntownie wyremontować 
siedzibę OSP Czermno, która oprócz 
miejsca zakwaterowania jednostki 
strażackiej pełni również role kultu-
ralne i społeczne. Przez cały czas na-
sze jednostki OSP są systematycznie 
doposażane w nowe pojazdy, sprzęt 
ratowniczy i umundurowanie, a stra-
żacy uczestniczą w szkoleniach, kur-
sach i ćwiczeniach bojowych. 

54 mln ze środków 
zewnętrznych

- Inwestujemy w jakość życia 
mieszkańców, skutecznie pozysku-
jąc środki zewnętrzne – w ostatnim 
czasie było to ponad 39 milionów 
złotych. Co więcej, w ciągu ostatnich 
dwóch lat łącznie nasz samorząd po-

zyskał zewnętrzne dofinansowanie 
na kwotę ok. 54 mln zł. Dzięki temu 
zmodernizowa liśmy kompleks boisk 
Orlik 2012, wyposażyliśmy szkoły 
w nowocze sne pomoce dydaktyczne, 
zreali zowaliśmy remonty infrastruk-
tury oświatowej, sportowej i drogo-
wej, inwestowaliśmy w modernizację 
istniejących stacji uzdatniania wody 
oraz budowaliśmy kolejne ki lometry 
wodociągów i sieci kanali zacyjnej – 
mówi burmistrz miasta i gminy Gą-
bin Krzysztof Jadczak..

Kultura, sport i rozrywka
Na wysokim poziomie jest rów-

nież lokalne życie kulturalne i spo-
łeczne. Biblioteki w Gąbinie i Do-
brzykowie to nie tylko wypożyczal-
nie książek, ale też centra wydarzeń 
– od warsztatów plastycznych, przez 
konkursy literackie, aż po spotkania 
z autorami. W kalendarzu gminnym 
na stałe wpisały się takie wydarzenia 
jak Dni Gąbina, Pożegnanie Lata, 
festyny rodzinne czy lokalne turnieje 
sportowe. Miejsko-Gminny Ośrodek 
Kultury regularnie organizuje zaję-
cia dla dzieci, młodzieży i dorosłych. 
Działa u nas kilkadziesiąt stowarzy-
szeń, które wspierają lokalne życie 
społeczne, kulturalne i sportowe. 
Mieszkańcy mogą rozwijać swoje 
pasje w Akademii Rysunku i Malar-
stwa, Zespole Pieśni i Tańca Ziemia 
Gąbińska, Chórze Miasta i Gminy 
Gąbin czy licznych stowarzysze-
niach sportowych.

Przyroda i historia 
na wyciągnięcie ręki

Nie sposób mówić o Mieście 
i Gminie Gąbin bez wspomnienia 
o przyrodzie i dziedzictwie. Gmina 
znajduje się w sąsiedztwie Gosty-
nińsko-Włocławskiego Parku Kra-

jobrazowego, a tereny nadwiślań-
skie objęte są ochroną w ramach 
sieci Natura 2000. Liczne szlaki 
piesze i rowerowe prowadzą przez 
tereny gminy, łącząc historię z na-
turą. Gąbiński kompleks leśny sta-
nowi miejsce wypoczynku i rekre-
acji, zaś pobliskie jeziora są dosko-
nałym miejscem na weekendowy 
wypad nad wodę. 

Miasto i Gmina Gąbin słynie ze 
swej historycznej wielokulturowo-
ści. Na obszarze gminy znajdują się 
liczne zabytki, w tym pozostałości 
osadnictwa olęderskiego, świątynie 
katolickie z XVII i XVIII wieku 
oraz zabytkowy ratusz w Gąbinie 
z 1824 roku. Gąbin to także miejsce 
urodzenia ostatniego premiera II RP 
Sławoja Felicjana Składkowskiego. 
W zabytkowej kamienicy z 1809 
roku, w której urodził się Składkow-
ski, znajduje się społeczne muzeum, 
prowadzone przez lokalne stowa-
rzyszenie historyczne. Znaleźć tam 
można największy w Polsce zbiór 
pamiątek po premierze. 

„To idealne miejsce do życia”
- Nasza gmina to dynamicznie 

rozwijający się obszar, łączący 
atuty lokalizacji, infrastruktury 
oraz wysokiej jakości życia. Poło-
żony w centrum Polski, blisko wę-
złów autostradowych i kolejowych, 
w sąsiedztwie Płocka oraz pośród 
jezior i lasów stanowi doskonałą 
alternatywę dla osób poszukują-
cych spokojnego, dobrze skomu-
nikowanego miejsca do życia. Je-
śli szukasz miejsca, gdzie możesz 
żyć spokojnie, wychowywać dzieci 
w przyjaznym środowisku, korzy-
stać z nowoczesnych usług i czuć 
się częścią aktywnej wspólnoty – 
Miasto i Gmina Gąbin zaprasza – 
mówi Krzysztof Jadczak.

Fo
t. 

UM
iG

 G
ąb

in

Staw w Starym Kamieniu 

Szukasz harmonijnego miejsca do życia?

Postaw na Miasto i Gminę Gąbin!
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Panorama Gąbina
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Przed nami wakacje. Żyjemy po-
dróżami, które nas czekają. Będą to 
podróże i dalsze i bliższe. Do każdej 
z nich warto się przygotować. Dokąd 
wybierają się państwo w wakacje? 
Czy są już jakieś plany na dalsze po-
dróże?

Krzysztof Mianecki: No pewnie. 
Jadę do Chorwacji.

Chorwacja? To sporo kilometrów 
do przejechania. Jak przygotować 
się do takiej podróży do Chorwacji? 
O czym warto pamiętać? Czy spraw-
dzać wcześniej ciśnienie w kołach 
i płyny w samochodzie? Czy potrzeb-
ne są gruntowniejsze przygotowania?

KM: Ciśnienie w oponach jest na 
pewno ważne dla naszego bezpieczeń-
stwa, bo właściwe ciśnienie w oponach 
skraca drogę hamowania. Jeżeli mamy 
jakiś większy bagaż, to też musimy 
pamiętać o uzupełnieniu tego ciśnienia 
w kołach, bo też będzie inne niż gdy 
zazwyczaj sami jeździmy samochodem, 
przemieszczając się do pracy. Dlatego 
warto jest sprawdzić ciśnienie i uzupeł-
nić braki. Jeżeli podróżujemy z całą ro-
dziną, mamy jakieś dodatkowe bagaże...

Przyjmijmy właśnie taki standard, 
że jedzie cała rodzina, czyli wiadomo, 
że będzie tył i przód zapakowany, jak 
również pełny bagażnik, czyli mamy 
większy ciężar niż zazwyczaj.

KM: Każdy producent samochodu 
umieszcza specjalną tabliczkę – najczę-
ściej znajdziemy ją w wewnętrznej stro-
nie drzwi lub gdzieś w klapce wlewu 
paliwa. Tam możemy sobie sprawdzić, 
jakie ciśnienie jest prawidłowe.

Ale czy tylko ciśnienie sprawdza-
my, czy może coś jeszcze?

KM: Warto też przed długą podróżą 
sprawdzić wszystkie płyny eksploata-
cyjne w pojeździe, takie jak olej w sil-
niku, płyn hamulcowy, płyn chłodniczy, 
w niektórych autach jeszcze płyn do 
wspomagania. Warto po prostu to po-
sprawdzać, żeby nas nic nie zaskoczyło 
już w podróży.

Czy polecałby pan robić to samo-
dzielnie, czy na przykład zgłosić się do 
jakiegoś zakładu mechanicznego?

KM: Myślę, że każdy powinien to 
zrobić samemu, bo jest proste i jasno 
pokazane w aucie. Mamy wskaźniki od 
minimum do maksimum. A jeżeli ktoś 
nie czuje się na siłach, może się udać do 
jakiegoś profesjonalnego warsztatu.

Jeżeli chodzi o wyjazd do Chorwa-
cji, ile trwa przejechanie takiej trasy?

KM: Zazwyczaj 15-16 godzin. Wia-
domo, że na raz nie zrobimy takiej trasy. 
Nie ma takiej możliwości.

Jak więc planuje pan taką wypra-
wę? Czy zaczyna się od tego, że wsia-
da pan do samochodu wypoczęty?

KM: Tak, dokładnie.
Co jeszcze? Jak zaplanowałby pan 

bezpieczne przejechanie trasy?
KM: Na pewno trzeba już przemy-

śleć jakiś nocleg w trakcie drogi, bo jest 
to dosyć duża odległość, ponad 1000 
km. Czyli najlepiej trasę podzielić na 
dwa odcinki z noclegiem, żeby odpo-

cząć i przespać się gdzieś w połowie 
drogi. A poza tym ja akurat mam trochę 
mniejszy problem, bo żona ma prawo 
jazdy, syn ma prawo jazdy, więc jakoś 
możemy się jeszcze podzielić.

Czyli warto się zmieniać za kierow-
nicą w czasie trasy?

KM: Tak, warto się zmieniać. Kie-
rowca po 2-3 godzinach jazdy powinien 
zrobić sobie jakąś przerwę 15-20 minu-
tową. Warto wtedy przejść się, przespać 
się, napić się czegoś, żeby potem dalej 
kontynuować bezpiecznie jazdę.

Często w długiej trasie ratujemy się 
energetykami. Czy pan poleca napoje 
energetyczne?

KM: Mogą być energetyki, ale ja jed-
nak polecam coś niegazowanego, żeby 
to nawodniło nam lepiej organizm.

Wyprawa do Chorwacji wiąże się 
z opuszczeniem granic naszego kraju. 
Zmieniają się nie tylko krajobrazy, 
ale też droga i warunki na drodze. Na 
co uczulałby pan kierowców w trasie 
za granicą?

KM: Na prędkość. Za przekroczenie 
dozwolonych prędkości można zagrani-

cą zapłacić bardzo wysokie mandaty. Po 
prostu trzeba jechać bezpiecznie i zgod-
nie z przepisami. Ale to nie problem, bo 
za granicą są bardzo dobre drogi, prze-
ważnie autostrady.

To z pewnością ułatwia nam szyb-
sze przemierzanie drogi, ale warto 
pamiętać też o tym, że po drodze 
może nam się przydarzyć jakaś awa-
ria. Co należy mieć ze sobą, żeby być 
zabezpieczonym i w takich prostych 
sprawach sobie samemu poradzić na 
trasie?

KM: Na pewno warto mieć ze sobą 
trójkąt, który jest obowiązkowy na wy-
posażeniu każdego pojazdu. Dalej ga-
śnicę, która musi być co roku poddana 
kontroli i mieć ważną legalizację. Warto 
mieć ze sobą apteczkę, która w Polsce 
nie jest już wymagana, lecz jeszcze 
w niektórych krajach za granicą jest 

wymagana. Ale warto to mieć, bo to jest 
taka podstawowa rzecz, dzięki której 
możemy udzielić swoim bliskim, sobie, 
osobom, które gdzieś podróżują pierw-
szej pomocy takiej bezpośredniej.

Zapytam o apteczkę. Kierowcy czę-
sto wożą ją w bagażniku. Czy to jest 
dobre miejsce na trzymanie apteczki? 
Gdzie ta apteczka powinna być?

KM: Myślę, że powinna być gdzieś 
w zasięgu ręki, ale nie oszukujmy się, 
jedziemy na wczasy, samochód mamy 
wypakowany czymś innym. Pod ręką 
mamy coś do picia, coś do przebrania, 
bo to też warto mieć, gdy w trasie zasta-
nie nas noc, deszcz czy zmiana jakiejś 
pogody, więc ta apteczka może być 
w bagażniku.

Z kobiecego punktu widzenia po-
wiem, że wiele podróży kończyło się 
tym, że po drodze okazywało się, że 
o czymś się zapomniało, że czegoś 
nam nagle brakuje. Ratują nas wte-
dy stacje benzynowe. Co w okresie 
wakacyjnym najczęściej schodzi 
z dostępnego asortymentu na sta-
cjach benzynowych?

Mariola Sitnicka: To jest bardzo 
obszerny temat. Gdy jedziemy z całą 
rodziną, z dziećmi, to oczywiście po-
trzebne są wszelkie gadżety dla naj-
młodszych. Dzieci po 15 minutach jaz-
dy samochodem pytają, czy jesteśmy 
już na miejscu i kiedy koniec podróży. 
Mamy więc szeroką ofertę książeczek, 
gadżetów, gier interaktywnych dla dzie-
ci. A nawet jeżeli zdarzy nam się zapo-
mnieć poduszki podróżnej, ręcznika pla-
żowego, to też wszystko to znajdziemy 
na stacji. Ale podróż samochodem to nie 
tylko kobiecy punkt widzenia. Ja bym tu 
też zwróciła uwagę na płyny eksploata-
cyjne, które mamy dostępne na stacjach. 
Mamy płyny chłodnicze do starszych, 
do nowszych aut; mamy płyny hamul-
cowe, płyny do spryskiwaczy. Czysta 
szyba, sprawne wycieraczki czy spraw-
ne światła to jest bezpieczeństwo nasze, 

naszej rodziny i innych uczestników ru-
chu drogowego. My dodatkowo mamy 
bardzo dobry płyn z nanotechnologią, 
który jest niezwykle wydajny w porów-
naniu ze zwykłymi, standardowymi pły-
nami do spryskiwaczy. Bardzo dobrze 
usuwa resztki po owadach oraz inne 
zabrudzenia drogowe. Płyn pozostawia 
niewidzialną warstwę na szybie. Dzięki 
temu nie przyczepia się tak brud, co daje 
większą wydajność.

To jest jakaś nowość?
MS: To nie jest nowość. Jest już od 

kilkunastu lat na rynku. Natomiast my 
cały czas podkreślamy, jak ważne jest 
bezpieczeństwo i czysta szyba. Dla 
kierowców płyn do spryskiwaczy jest 
niezbędny.

A jeżeli chodzi o rzeczy pomocne 
albo naprawcze, o których warto by-
łoby powiedzieć, że można je kupić na 
stacji benzynowej, gdy coś się dzieje 
w trasie?

MS: Jeżeli chodzi o akcesoria na sta-
cjach benzynowych, to oferta została 
skonstruowana tak, aby były dostępne 
produkty bezpieczeństwa. Pomimo że 

trójkąt i gaśnice to są produkty obowiąz-
kowe, gdy kupujemy auto, nie zawsze 
są one na wyposażeniu, więc na stacjach 
jak najbardziej można to kupić. Tak jak 
wspomniał kolega, apteczka w Polsce 
nie jest obowiązkowa, ale my ją reko-
mendujemy ze względów bezpieczeń-
stwa. I tutaj też ważna sprawa – jeżeli 
udajemy się do jakiegoś innego kraju 
Unii Europejskiej, proponuję wcześniej 
sprawdzić wyposażenie obowiązkowe 
samochodu.

A jakie są wymagania w różnych 
krajach? Podajmy przykłady.

MS: Apteczka na przykład w Niem-
czech jest obowiązkowa, w Polsce już 
nie. Jadąc do Czech, potrzebujemy ze-
stawu żarówek jako wyposażenia obo-
wiązkowego, w Polsce nie. Pamiętajmy, 
że oprócz tego trójkąta warto zwrócić 
uwagę na kamizelkę odblaskową. Musi-

my czasem opuścić auto na drodze. Jest 
to również nasze bezpieczeństwo, więc 
tego typu produkty też mamy. Ale jeżeli 
chodzi o jakieś szybkie naprawy, to na 
przykład wycieka nam płyn z chłodnicy. 
Na stacji możemy dostać produkt, który 
doraźnie pomoże na niewielki wyciek. 
Dzięki temu zyskujemy czas, żeby doje-
chać ewentualnie do mechanika.

Czy możemy podać jakiś zakres ki-
lometrowy, jaki wtedy przejdziemy?

MS: To zależy od tego, jakie jest 
uszkodzenie, bo może się okazać, że 
chłodnica jest już tak uszkodzona, że 
po zastosowaniu środka, odczekaniu 15 
minut, wyciek nadal będzie. Natomiast 
to wszystko jest na naszych stacjach 24 
godziny.

Często jest tak, że płacimy za ben-
zynę, coś łapiemy na drogę dla dzie-
ci – czy to napoje, czy jakieś chipsy, 
a możemy też znaleźć na półkach 
rzeczy, które są potrzebne do wypo-
sażenia samochodu w naszą podróż, 
ale też naprawcze. Czy jakieś nowe 
rzeczy pojawią się w najbliższym cza-
sie na stacjach?

MS: W zasadzie nad ofertą pracuje-
my cały rok, cały czas. Oczywiście, bar-
dziej się przygotowujemy przed wyjaz-
dami na wakacje, gdy jest większy ruch. 
Mamy też różne promocje produktów. 
Aktualizujemy gamę gadżetów typu 
poduszka podróżna, ręcznik kąpielowy 
czy nawet nitka z igłą. Coś takiego też 
możemy dostać na stacji. Jeżeli chodzi 
o gadżety, są one dostosowane do se-
zonowości. Stale w ofercie mamy za to 
produkty związane z bezpieczeństwem 
na drogach, czyli trójkąt, kamizelkę, 
apteczkę czy nawet żarówki samocho-
dowe.

Co z takich rzeczy, które pani tu-
taj wymieniła, kupował pan ostatnio 
na stacji benzynowej i co uratowało 
pana w trasie?

MK: Płyn do spryskiwaczy, który 
jest potrzebny całym rokiem, bez wzglę-
du na to, gdzie wyjeżdżamy.

MS: Warto też polecić jeszcze zestaw 
naprawczy do kół. Nie wszystkie auta są 
w nie wyposażone, a na stacji można do-
kupić taki zestaw.

Czy pani też planuje dalszą podróż 
w wakacje?

MS: Ja cały czas gdzieś podróżuję. 
Jeśli to dłuższy wyjazd na wakacje, to 
oczywiście samolotem. Natomiast gdy 
podróżuję z rodziną po Polsce, to albo 
na północ, albo na południe. 

Jakie są pani rytuały przed wyjaz-
dem? Co zawsze sprawdza pani w sa-
mochodzie?

MS: Na pewno sprawdzam, czy 
mam płyn do spryskiwaczy i czy mam 
odpowiedni poziom oleju silnikowego. 
Natomiast ja czuję się bardzo komfor-
towo, podróżując po Polsce, bo mamy 
bardzo dużo stacji ORLEN, na których 
nawet gdy czegoś zapomnę, czy coś mi 
się skończy, to mogę to szybko dokupić. 
Czuję się zaopiekowana. 

Dziękuję bardzo za rozmowę. 
Blanka Stanuszkiewicz

Komfortowe, wakacyjne podróże po Polsce, Ê
bo mamy stacje ORLEN

Z Mariolą Sitnicką – menedżer sprzedaży Działu Zarządzania Kategoriami Sklepu w ORLENIE Ê
oraz Krzysztofem Mianeckim, zawodowym kierowcą ORLEN Transport rozmawia Blanka Stanuszkiewicz

Krzysztof Mianecki - zawodowy kierowca ORLEN Transport oraz Mariola Sitnicka - menedżer sprzedaży 
Działu Zarządzania Kategoriami Sklepu w ORLENIE
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BARAN (21.03–19.04)
Ten tydzień przynosi ci powiew świeżości – i to dosłownie. Mo-

żesz odczuć potrzebę większego kontaktu z naturą, więc nie zdziw 
się, jeśli nagle zaczniesz rozważać wyjazd za miasto lub chociaż pik-
nik w parku. Sprawy zawodowe nieco zwolnią, co da ci przestrzeń 
do przemyśleń i małych eksperymentów. W relacjach bądź bardziej 
cierpliwy. Może w końcu usłyszysz to jedno zdanie, które wiele ci 
wyjaśni.

BYK (20.04–20.05)
Dni płyną wolno, ale w twojej głowie kłębią się wątpliwości, 

plany, marzenia. To dobry czas, by nieco zatrzymać się w biegu 
i zająć sobą: ciałem, duszą, spokojem wewnętrznym. Możliwe są 
niewielkie napięcia w sprawach finansowych, ale szybko sobie 
z nimi poradzisz, jeśli zachowasz zdrowy rozsądek. W miłości po-
jawić się może temat powrotów – czy to do osoby, czy do myśli, 
które kiedyś porzuciłeś. 

BLIŹNIĘTA (21.05–20.06)
Twój umysł w tym tygodniu przypomina kalejdoskop – pełen 

barw, pomysłów i wrażeń. Wykorzystaj tę energię do twórczych 
działań, ale uważaj, żeby nie porzucać spraw w połowie. Ktoś z two-
jego otoczenia będzie potrzebować więcej uwagi, a drobna rozmowa 
może zdziałać więcej, niż sądzisz. Uczuciowo szykują się ciekawe 
momenty. Nie uciekaj, może to początek czegoś ważnego.

RAK (21.06–22.07)
Możesz poczuć wzmożoną potrzebę bycia blisko domu, rodziny, 

tych, którzy są twoją bezpieczną przystanią. Emocje mogą przypo-
minać fale – raz łagodne, raz gwałtowne. Daj im płynąć, ale nie po-
zwól im cię porwać. Zawodowo możliwe jest wyróżnienie lub wia-
domość, która cię podbuduje. Czas też na drobne przyjemności, więc 
nie zapomnij o sobie i spraw sobie coś, co da ci radość. 

LEW (23.07–22.08)
Zaczyna się okres pełen blasku i wyzwań, w których będziesz 

mógł zabłysnąć – o ile nie pozwolisz, by ego przysłoniło ci serce. 
Zadbaj o to, by nie narzucać swojej woli innym. Twoja charyzma 
działa najlepiej, gdy towarzyszy jej empatia. W relacjach miłosnych 
możliwe flirt, błysk w oku, ale też potrzeba głębszych rozmów. Uwa-
żaj na impulsywne decyzje finansowe. Zachowaj styl, ale z umiarem.

PANNA (23.08–22.09)
Rzeczy zaczynają układać się w logiczną całość, czyli dokładnie 

tak, jak lubisz. To czas na porządkowanie spraw: zarówno zawodo-
wych, jak i osobistych. Możesz odkryć, że coś, co kiedyś wydawało 
się trudne, dziś przychodzi ci z łatwością. W sprawach sercowych za-
lecana ostrożność. Nie wszystko, co dobrze wygląda, wiąże się z do-
brymi intencjami. Zrób coś miłego tylko dla siebie – zasłużyłeś na to.

WAGA (23.09–22.10)
Harmonia, którą tak cenisz, może w tym tygodniu zostać wysta-

wiona na próbę. Niekoniecznie z twojej winy, ale poczujesz, że ktoś 
lub coś zaburza twój rytm. Zamiast uciekać, zmierz się z tym. Okaże 
się, że masz więcej siły, niż przypuszczałeś. Sprawy sercowe układa-
ją się nieźle – pod warunkiem, że nie będziesz wszystkiego mierzyć 
z linijką w ręku. Czasem warto dać się ponieść chwili, nawet jeśli nie 
wiadomo, dokąd zaprowadzi cię los. 

SKORPION (23.10–21.11)
Czujesz, że coś się w tobie budzi – może to instynkt, może potrze-

ba głębszych przeżyć. To dobry moment, by spojrzeć na siebie nieco 
łagodniej. Nie musisz być zawsze o krok dalej, mocniejszy, odpor-
niejszy. Ktoś może zobaczyć w tobie człowieka, nie tylko mrocznego 
bohatera. Zadbaj o zdrowie psychiczne, sen i równowagę. W pracy 
pojawi się okazja do udowodnienia swoich kompetencji. 

STRZELEC (22.11–21.12)
Przygoda czai się tuż za rogiem, nawet jeśli nie planujesz wielkich 

wyjazdów. Twoja dusza wędrowca potrzebuje nowych bodźców – 
może nowej książki, nowej znajomości, zmiany w codziennej ruty-
nie. To idealny czas na naukę lub coś, co cię rozwinie. W relacjach 
szczerość będzie najlepszą bronią, ale pamiętaj, by nie ranić zbyt 
ostrymi słowami. Ktoś czeka, aż zrobisz pierwszy krok.

KOZIOROŻEC (22.12–19.01)
Możesz mieć wrażenie, że wszystko spoczywa na twoich barkach, 

ale paradoksalnie właśnie teraz udowodnisz sobie, jak wiele potra-
fisz. Uważaj jednak na wypalenie – czasem warto odpuścić. W miło-
ści możliwa niespodzianka. Ktoś, kto zawsze był w tle, nagle zacznie 
mówić głośniej. Finanse stabilne, ale warto pomyśleć o przyszłości 
bardziej elastycznie.

WODNIK (20.01–18.02)
Twoje pomysły mogą w tym tygodniu wzbudzać zdziwienie, 

a czasem zachwyt. Nie rezygnuj z oryginalności, ale postaraj się tłu-
maczyć innym, o co ci chodzi, bo nie każdy od razu nadąży za twoim 
tokiem myślenia. Emocjonalnie możesz czuć się rozchwiany, jakbyś 
nie do końca wiedział, czego chcesz. To minie, ale dopóki trwa, nie 
podejmuj radykalnych decyzji. Czasem warto pozwolić sobie na 
chwilę zawieszenia.

RYBY (19.02–20.03)
Zajrzyj w głąb siebie i daj sobie przestrzeń na nieco magii. Twoja 

intuicja będzie działać jak kompas, prowadząc cię tam, gdzie warto 
być. Sprawy uczuciowe nabiorą głębi. Nie bój się pytać, nie bój się 
milczeć. W pracy możliwe drobne zamieszanie, ale wybrniesz z tego 
z wdziękiem. Pamiętaj, że nawet najmniejszy gest może mieć wiel-
kie znaczenie. Może ktoś czeka, aż wyciągniesz do niego dłoń. 

Czy mogę sprawdzić w ZUS 
wysokość swojej przyszłej eme-
rytury?

Tak, kwotę swoje przyszłej 
emerytury można także spraw-
dzić w „Informacji o Stanie Kon-
ta Ubezpieczonego”, którą Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych co roku 
udostępnia każdemu ubezpieczone-
mu na profilu PUE/eZUS. W tym 
elektronicznym zestawieniu znaj-
duje się wysokość prognozowanej 
emerytury na moment osiągnięcia 
wieku emerytalnego, czyli 60 lat 
w przypadku kobiet i 65 lat dla 
mężczyzn. Natomiast dla osób, 
które przekroczyły wiek emery-
talny, ale nie mają jeszcze ustalo-
nego świadczenia, prognozowana 
wartość emerytury została ustalona 
zarówno dla rzeczywistego wieku, 
jak też dla kolejnych pięciu lat.

Kwotę przyszłej emerytura każ-
dy może obliczyć samodzielnie. 
Na stronie www.zus.pl jest ogól-
nodostępny kalkulator emerytalny, 
gdzie po wprowadzeniu niezbęd-
nych danych zostanie przeprowa-
dzona symulacja hipotetycznej 
emerytury. Podobny kalkulator 
znajduje się na profilu PUE/eZUS, 
a także w aplikacji mZUS, ale tam 
w większości dane do wyliczenia 
przyszłego świadczenia pobierane 
są z systemu ZUS-u, z indywidu-

alnego konta każdego ubezpieczo-
nego.

Jeżeli przyszły świadczeniobior-
ca zbliżył się do wieku emerytalne-
go, wówczas może złożyć wniosek 
o emeryturę. Taki formularz na-
leży przekazać nie wcześniej niż 
miesiąc przed osiągnieciem wieku 
emerytalnego. Dla osób zatrudnio-
nych na umowę o pracę ZUS obli-
czy i przyzna świadczenie, jednak 
nie wypłaci go. Prawo do emerytu-
ry to nie to samo, co prawo do jej 
wypłaty, ponieważ można złożyć 
wniosek o przyznanie emerytu-
ry i dalej pracować. ZUS wypłaci 
świadczenie dopiero po dostarcze-
niu przez klienta świadectwa pracy 
potwierdzającego rozwiązanie sto-
sunku pracy, w którym pozostawał 
bezpośrednio przed nabyciem pra-
wa do świadczenia.

Chcemy złożyć w ZUS wniosek 
o wypłatę świadczenia wspiera-
jącego dla mojej chorej mamy. 
Urząd gminy wypłaca mi świad-
czenie opiekuńcze na mamę, 
czy mogę pobierać świadczenie 
wspierające z ZUSu i świadcze-
nie opiekuńcze z gminy? 

Jeżeli zostanie złożony wniosek 
o ustalenie prawa do świadczenia 
wspierającego przez osobę z nie-
pełnosprawnością lub osobę upo-
ważnioną do jej reprezentowania, 

a opiekun osoby z niepełnospraw-
nością jest uprawniony do pobiera-
nia świadczenia pielęgnacyjnego, 
specjalnego zasiłku opiekuńczego 
lub zasiłku dla opiekuna, wypłata 
tych świadczeń ulegnie wstrzy-
maniu z mocy prawa. Jeśli okres, 
za który opiekun osoby z niepeł-
nosprawnością pobierał z organu 
gminy świadczenie albo zasiłek 
należny opiekunowi, pokrywa się 
z okresem, za który ZUS przy-
zna osobie z niepełnosprawnością 
świadczenie wspierające, to opie-
kun, który pobrał zasiłek z gminy, 
będzie musiał zwrócić to świadcze-
nie do gminy wraz z odsetkami. 

Gmina wyda opiekunowi decy-
zję o nienależnie pobranym świad-
czeniu za okres, za który wypłaco-
ne świadczenia z gminy pokryło się 
z okresem, za który ZUS przyznał 
świadczenie wspierające.

By uniknąć takich sytuacji, we 
wniosku o świadczenie wspierające 
(formularz SWN) można wskazać 
datę, od której osoba chce uzyskać 
prawo do wsparcia, aby okresy 
pobierania obu świadczeń się nie 
pokrywały. W ten sposób można 
uniknąć konieczności zwracania 
nienależnie pobranych środków.

ZUS odpowiada  
na pytania czytelników

Przemysław
Siemieniak

Dyrektor

Oddziału ZUS
w Płocku

Do 20 lipca w oddziale Art Déco 
Muzeum Mazowieckiego czynna 
będzie wystawa Szymona Zarem-
by. Autor, pracownik Działu Sztu-
ki MMP i konserwator zabytków, 
pokazuje prace pochodzące z pię-
ciu cykli malarskich przygotowa-
nych na ekspozycje prezentujące 
dorobek płockiego środowiska 
artystycznego.

Szymon Zaremba urodził się 
w Elblągu. Od 1968 roku mieszka 
w Płocku. Ukończył LO im. Mar-
szałka Stanisława Małachowskie-
go oraz studia na Wydziale Sztuk 
Pięknych Uniwersytetu Mikołaja 
Kopernika w Toruniu (dyplom w In-
stytucie Zabytkoznawstwa i Konser-
watorstwa w Zakładzie Konserwacji 
Malarstwa i Rzeźby Polichromowa-
nej).

Od 2011 roku pracuje w Muzeum 
Mazowieckim, obecnie na stanowi-
sku kustosza. W 2021 został wyróż-
niony złotą odznaką ,,Za opiekę nad 
zabytkami’”. W sierpniu 2023 roku 
uzyskał uprawnienia rzeczoznawcy 
Ministra Kultury i Dziedzictwa Na-
rodowego w zakresie opieki nad za-
bytkami w dziedzinach: malarstwo, 
ocena i wycena zabytków rucho-
mych, w specjalizacjach: konserwa-
cja i restauracja malarstwa sztalu-
gowego i rzeźby polichromowanej, 
ocena i wycena dzieł malarskich.

Uprawia malarstwo sztalugowe. 
Prowadzi prywatną praktykę kon-
serwatorską współpracując m.in. 
z Muzeum Diecezjalnym w Płocku. 
Wykonuje konserwacje obrazów, 
ram rzeźb drewnianych, gipsowych 
i metalowych, broni. Realizuje rów-
nież badania kolorystyki elewacji, 
stolarki okiennej i drzwiowej przy 
obiektach znajdujących się w reje-
strze zabytków.

Na wystawie zatytułowanej „5×4” 
Zaremba pokazuje dwadzieścia prac 
z lat 2015-2023, które wykonał na 
organizowane przez Płocką Galerię 
Sztuki pokazy środowiskowe: „Na-
tura rzeczy” (2015), „Między obser-
wacją a interpretacją” (2017), „Co 

widać” (2019), „Rzeczywiste, wy-
obrażone” (2021), „Bliskie, znajo-
me” (2023). To m.in. składający się 
z czterech obrazów cykl „Żywioły”. 
- Za pomocą płaskich reliefowych 
kompozycji wzbogaconych drobny-
mi artefaktami próbowałem oddać 
charakter wody, ziemi, ognia i po-
wietrza. Każdemu z żywiołów przy-
pisałem kolor, wodzie – niebieski, 
ziemi – zielony, ogniowi – czerwony, 
powietrzu – żółty oraz odpowied-
ni symbol astrologiczny. Szukałem 

sposobu, aby za pomocą prostej, 
eleganckiej formy alegorycznie zi-
lustrować wybrany przez mnie temat 
czterech żywiołów – wyjaśnia. Inspi-
rację ornamentem grzebieniowym 
odnajdziemy w pracy powstałej na 
wystawę „Natura rzeczy”.

Artysta planuje również udział 
w kolejnej wystawie płockiego śro-
dowiska artystycznego „Nurt cza-
su”, gdzie najpewniej pokaże rów-
nież cztery prace będące syntezą 
tych z lat 2015-2023 i w pewnym 
stopniu zamknięciem sposobu ob-
razowania, jaki rozpoczął przed de-
kadą.

Prace Szymon Zaremby pozosta-
ną w Muzeum Mazowieckim do 20 
lipca.

(lesz)

Wystawa w Muzeum Mazowieckim

Szymona Zaremby „5×4”
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W dniu twojego święta  
niech zawita radości moc,

a uśmiech niech  
towarzyszy ci dzień i noc.

Zdrowia, szczęścia,  
spełnienia marzeń

i wielu wspaniałych,  
pięknych wrażeń!

Z okazji urodzin i imienin kochanej 
Eli życzenia składają siostry.

***

Niech każda chwila  
będzie pełna słońca,

a każdy dzień przepełniony 
 szczęściem bez końca.

Życzę ci zdrowia, siły i miłości,
niech radość zawsze  

w twoim sercu gości!
Kochanej wnuczce Kasi Szymczyk 

przesyła babcia Jola.

***

Z okazji imienin życzymy ci 
wszystkiego najlepszego,

szczęścia, zdrowia i radości  
– z serca całego.

Niech każdy dzień  
przynosi nowe wyzwania,

a serce twoje nie zazna  
smutku ani rozstania.
Weronice Kowalskiej  

przesyłają znajomi.

***

Minęły lata pełne wspólnych  
dni i nocy,

pełne miłości, wzajemnej pomocy.
Wasza miłość to wzór,  
to prawdziwy skarb.

Wspólne chwile, ciepłe słowa  
– to najcenniejszy dar.
Przez te wszystkie lata  

idąc ramię w ramię,
pokonaliście burze,  

przeszliście przez zamieć.
Wasza historia to piękna opowieść,

o miłości, szacunku, o tym, 

 jak trud życia nieść. 
Razem w zdrowiu, w chorobie, 

w radości i smutku,
Wasza miłość trwa,  

niezłomna w swym skutku.
Państwu Grażynie i Marcinowi 
Nowakowskim życzenia w dniu 

50. Rocznicy ślubu składają dzieci, 
wnuczęta i prawnuczęta.

***

Niech wasze wspólne życie  
wciąż jak bajka będzie,

miłość i radość  
niech was prowadzą wszędzie.

Życzymy wam dni pełnych  
słonecznych promieni,

niech wasza miłość  
nigdy się nie zmieni!

Kornelii i Danielowi z okazji  
2. rocznicy ślubu życzą świadkowie.

(kw)

¯y cze nia imie ni no we, 
uro dzi no we i inne mo ¿na 
prze ka zy waæ te le fo nicz nie  

pod nu me rem 24 262 55 88 
oraz 

e-mail: karolina@tp.com.pl 
fb: Tygodnik P³ocki

NIE TYLKO KULINARNE WĘDRÓWKI PO POLSCE

Czasy się zmieniają
Na początku XIX wieku, kiedy Hiszpania toczyła walkę o niepodle-

głość przeciwko francuskiej okupacji, narodziła się pewna legenda. Po-
dobno jeden z francuskich generałów, urzeczony smakiem paelli, obiecał, 
że za każdą nową wersję tego dania, którą mu zaserwują, uwolni jednego 
hiszpańskiego więźnia. Kucharka, która podjęła to wyzwanie, uruchomiła 
całą kulinarną wyobraźnię – i jak głosi opowieść, dzięki jej pomysłowości 
wolność odzyskało aż 176 osób. To piękna i smakowita historia, która po-
kazuje, jak kuchnia może stać się nie tylko narzędziem codzienności, ale 
i walki o sprawy wyższej wagi – tożsamość, wolność, wspólnotę. I choć 
dziś traktujemy ją raczej jako anegdotę niż fakt historyczny, jest w niej coś 
ujmującego. Tym bardziej, że znając gotujące kobiety, jestem przekonana, 
że to nie stworzenie 176 różnych wersji paelli byłoby największym wy-
zwaniem. O nie! Znacznie trudniejsze byłoby przygotowanie 176 dokład-
nie takich samych. Kobiety z natury nie znoszą kuchennej precyzji – za to 
kochają improwizację, smak na wyczucie i dania, które nigdy nie smakują 
tak samo dwa razy. I to jest ich siła. I ich urok.

Na mojej biblioteczce stoją dwie książki kucharskie poświęcone kuchni 
hiszpańskiej, obie wydane na początku XXI wieku. W każdej z nich prze-
pisy na paellę zajmują osobny rozdział, liczący około piętnastu wersji tego 
dania – od klasycznych po fantazyjnie nowoczesne. Tymczasem podczas 
ostatniego pobytu w Alicante, zupełnie przypadkiem, w ramach lokalnego 
bookcrossingu, trafiła w moje ręce hiszpańska książka kucharska z 1971 
roku. I – co ciekawe – znalazłam w niej tylko jeden przepis na paellę. 
Tylko jeden! Co więcej, choć była to klasyczna wersja paelli walenckiej, 
nie zawierała mięsa królika, które dziś uznaje się za nieodłączny skład-
nik autentycznej receptury. Cóż, czasy się zmieniają – i przepisy również. 
A może raczej: przepisy zawsze się zmieniały, tylko dziś bardziej to za-
uważamy. Bo jak rozpoznać oryginał, jeśli nie do końca wiemy, czym on 
właściwie miałby być?

dr Izabela Chudzyńska
etnolog, antropolog jedzenia

Fot. Piotr Chudzyński

W najbliższym tygodniu 
 imieniny obchodzą: 

8 lipca – Elżbieta, Prokop, 
9 lipca – Lukrecja, Weronika, 
10 lipca – Olaf, Witalis, 
11 lipca – Olga, Kalina, 
12 lipca – Jan, Brunon, 
13 lipca – Ernest, Małgorzata, 
14 lipca – Kamila, Marcelina. 

ŻYCZENIA

Paella z kurczakiem
Skład: 
• 200 g krótkoziarnistego ryżu;
• 500 g filetu z kurczaka;
• 1 czerwona papryka;
• 150 g fasolki szparagowej (ja użyłam szeroką, odmiany Wstę-

ga);
• 2 ząbki czosnku;
• 3 pomidory;
• 100 ml oliwy;
• 1 l bulionu z kurczaka;
• szczypta szafranu;
• sól, pieprz.

Wykonanie:
Myjemy i osuszamy filet z kurczaka, a następnie kroimy go w kost-

kę. Fasolkę szparagową oczyszczamy z włókien i dzielimy na mniejsze 
kawałki. Paprykę pozbawiamy gniazd nasiennych i kroimy w paski. Po-
midory przekrawamy, a następnie ścieramy na tarce, uzyskując pomi-
dorową pulpę – skórki wyrzucamy. Czosnek przeciskamy przez praskę 
i dodajemy do pomidorów. Na dużej patelni rozgrzewamy połowę por-
cji oliwy. Podsmażamy paprykę, aż zmięknie i delikatnie się przyrumie-
ni, po czym przekładamy ją na talerz. Następnie podsmażamy fasolkę 
szparagową – również zdejmujemy ją z patelni po lekkim zrumienieniu. 
Dolewamy pozostałą oliwę i wrzucamy pokrojonego w kostkę kurcza-
ka. Smażymy, aż kawałki mięsa będą rumiane z każdej strony. Dodaje-
my ryż i krótko przesmażamy całość. Do podsmażonego kurczaka z ry-
żem dodajemy startą pulpę pomidorową z czosnkiem, a także wcześniej 
podsmażone warzywa – paprykę i fasolkę. Doprawiamy szczyptą sza-
franu, solą oraz pieprzem. Zalewamy całość gorącym bulionem – jego 
poziom powinien wystawać ok. 2 mm ponad ryż. Gotujemy paellę na 
średnim ogniu, bez przykrycia, przez około 15 minut. W tym czasie 
ryż powinien wchłonąć większość płynu i osiągnąć odpowiednią konsy-
stencję. Nie mieszamy paelli w trakcie gotowania – to bardzo ważne dla 
uzyskania odpowiedniej struktury dania. Po 15 minutach danie powinno 
być gotowe do podania.

Rozpoczęła się zapowiadana ter-
momodernizacja budynku Zespo-
łu Szkół Ekonomiczno-Kupieckich 
w Płocku. Na zaplanowane do końca 
marca przyszłego roku prace prze-
znaczona będzie kwota 5,5 miliona 
złotych. 

Zakres zaplanowanych prac jest 
bardzo duży. Obejmuje docieplenie 
budynku (kompleks główny, hala spor-
towa, biblioteka) i termomodernizację 
dachu. Wymienione będą okna, drzwi 
zewnętrzne. Zamontowane będą także 
panele fotowoltaiczne o mocy 29,52 
kWp oraz instalacja do kompensa-
cji tzw. mocy biernej (dzięki czemu 
zmniejszone będą rachunki za prąd). 
Wymieniona będzie wewnętrzna in-
stalacja elektryczna, a także instalacja 
centralnego ogrzewania w budynku 
głównym i w hali sportowej wraz z wy-
mianą i rozbudową węzła cieplnego. 
Zamontowany będzie agregat wentyla-
cyjno-grzewczy w sali gimnastycznej. 

Jak informuje Urząd Miasta Płocka, 
inwestycja poprawi komfort użytko-
wania budynku, przyniesie oszczęd-
ności w zużyciu energii oraz będzie 

miała korzystny wpływ na środowisko. 
– Podczas remontu wymienimy instala-
cję centralnego ogrzewania wraz z wy-
mianą węzła cieplnego i zbudujemy 
nową instalację hydrantową i odgro-
mową. Na elewacji budynku pojawi się 
nowe oświetlenie, a dla osób z niepeł-
nosprawnością – platforma umożliwia-
jąca podjazd na wózkach – przekazuje 
w komunikacie dotyczącym inwestycji 
Urząd Miasta Płocka. – Jest to kolejna 

taka inwestycja w obiekt użyteczności 
publicznej, która zwiększy komfort jego 
użytkowania, przyniesie oszczędności 
w zużyciu energii i ciepła, i wpłynie 
pozytywnie na środowisko naturalne 
– podkreśla prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski. 

Jak dodaje prezydent, w ramach re-
montu będą realizowane prace towarzy-
szące, dotyczące m.in. wymiany insta-
lacji odgromowej, wykonania obróbek 
blacharskich, wymiany oświetlenia ze-
wnętrznego na elewacji budynku oraz 
wewnętrznej instalacji ppoż. czy montaż 
platformy dla osób z niepełnosprawno-
ścią. Koszt prac sfinansowanych przez 
Urząd Miasta wynosi 5,5 mln zł.

rad

Wakacyjne remonty w płockim „Ekonomiku”

Co się zmieni?

Klasa, elegancja i merytoryczna 
walka na argumenty. Tak wyglądał 
finał trzeciej edycji  Ligi Debat Fundacji 
ORLEN. Zwycięzcą została drużyna 
Liceum Ogólnokształcącego im. Mar-
szałka Stanisława Małachowskiego 
w Płocku. A tytuł najlepszego mówcy 
otrzymał Mikołaj Koper z Zespołu 
Szkół Budowlanych nr 1 w Płocku.

O jednogłośnym zwycięstwie Ma-
łachowiaków zdecydowała, jak zazna-
czało jury, logiczna konstrukcja argu-
mentów, jasność przekazu i wysoka 
kultura debaty. W przypadku wyboru 
najlepszego mówcy debaty o uznaniu 
jurorów, jak i publiczności zdecydo-
wała jego precyzja, spokój i retoryczna 
swoboda. W podsumowaniu Ligi De-
bat podkreślano, że wszystkie biorące 

w niej udział zespoły wykazały się 
ogromną dojrzałością, szacunkiem do 
przeciwników i odwagą w prezentowa-
niu własnych opinii.

Liga Debat Fundacji ORLEN to 
program edukacyjny oparty na for-
mule debaty oksfordzkiej skierowany 
do uczniów szkół średnich z Płocka 
i okolic. Młodzież rozwija w ten spo-
sób kluczowe kompetencje obywa-
telskie i komunikacyjne. W debatach 
nie chodzi o przekonanie do własnych 
poglądów za wszelką cenę, ale o umie-
jętność patrzenia na problem z różnych 
perspektyw.

Finałowa debata była zwieńczeniem 
wielu tygodni przygotowań, wspólnej 
pracy i ćwiczeń prowadzonych we 
współpracy z Fundacją Projekty Edu-
kacyjne. W wielkim finale spotkały 
się najlepsze cztery zespoły wyłonione 
podczas wcześniejszych etapów Ligi. 
Tezy, z którymi zmierzyli się uczestni-

cy, dotyczyły aktualnych wyzwań spo-
łecznych w obszarze zrównoważonego 
rozwoju. Wymagały od uczestników 
nie tylko specjalistycznej wiedzy, ale 
także umiejętności krytycznego myśle-
nia, i współpracy. 

Jak mówią uczestnicy debat, jest 
to niezwykle ciekawa forma nauki. 
Pozwalająca zdobywać praktyczne 
umiejętności dotyczące tego: jak dys-
kutować, dobierać argumenty i ro-
bić to z szacunkiem do oponenta. Ta 
uznana na świecie metoda edukacyjna 
pozwala na zdobycie umiejętności 
publicznego wypowiadania się, celne-
go argumentowania, przekonywania 
oponentów do swoich racji. Ważne 
jest zachowanie zasad kultury i sza-
cunku do oponentów. 

W trzeciej edycji wystartowało 
osiem zespołów ze szkół w Płocku(6), 
Gąbinie (1) i Gostyninie (1).

Opr. rad

Finał Ligi Debat Fundacji ORLEN 

Wielkie starcie na argumenty

Do końca marca przyszłego roku potrwają prace termomoderniza-
cyjne w płockim „Ekonomiku”. Na ich realizację UMP przeznaczył 
kwotę 5,54 mln zł
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o tym się mówi

Od kilku dni trwa szeroka 
dyskusja na temat zatrudniania 
ratowników na płockich pływal-
niach. Wywołała ją informacja 
o przetargu ogłoszonym przez 
Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji 
w Płocku, dotyczącym „Organizo-
wania, kierowania i koordynowa-
nia działań ratowniczych na Pły-
walni Jagiellonka – MOSiR”. Wy-
nika z niego, że ratownicy będą 
zatrudniani przez firmę zewnętrz-
ną. Sprawa ta wywołała sprzeciw 
NSZZ „Solidarność”, a także m.in. 
posłanki Wioletty Kulpy. 

Petycja „Solidarnośći”

Przetarg wywołał dyskusję na te-
mat bezpieczeństwa osób korzysta-
jących z miejskich basenów oraz po-
lityki kadrowej miejskiej spółki. Tuż 
po jego ogłoszeniu Zarząd Regionu 
Płockiego NSZZ „Solidarność” 
opublikował petycję przeciwko pla-
nowanej zamianie dotychczasowej 
kadry ratowników na pływalni Ja-
giellonka. „Solidarność” protestuje 
przeciwko planom zlecenia obsługi 
ratowniczej zewnętrznej firmie.

Petycja „STOP przetargowi na 
obiekcie „Jagiellonka” zawiera sze-
reg argumentów przemawiających 
za powstrzymaniem tej zmiany.  
- Pływalnia „Jagiellonka” od 51 lat 
stanowi integralną część życia spo-
łecznego naszego miasta. To obiekt 
wyjątkowy, związany z historią 
Płocka i jego mieszkańców. Przez 
te wszystkie lata bezpieczeństwa na 
basenie strzegli lokalni ratownicy 
– osoby oddane swojej pracy, znają-
ce doskonale obiekt, jego specyfikę 
oraz potrzeby użytkowników. Decy-
zja ta jest nie do przyjęcia – bezpie-
czeństwo nie może być przedmiotem 
przetargu!– czytamy w petycji. 

Zdaniem związkowców: „działa-
nia zmierzające do przekazania ob-
sługi ratowniczej firmie zewnętrznej 
budzą nasz zdecydowany sprzeciw, 
gdyż mogą prowadzić do: obniżenia 
poziomu bezpieczeństwa osób korzy-
stających z pływalni, obniżenia za-
ufania do kadry ratowniczej i jako-
ści usług w kontekście życia i zdro-
wia osób korzystających z obiektu, 
utraty doświadczenia i znajomości 

procedur wypracowanych przez lata 
przez obecnych ratowników oraz 
osłabienia zaufania do władz mia-
sta, jako gwaranta wysokiej jakości 
usług publicznych”. 

Związkowcy apelują do Rady 
Miasta Płock oraz Prezydenta Mia-
sta Płocka Andrzeja Nowakowskie-
go o „rezygnację z planów outsour-
cingu obsługi ratowniczej pływalni 
„Jagiellonka” i utrzymanie do-
tychczasowego zespołu ratowników 
wodnych na tym obiekcie”. 

- Nie zgadzamy się na przenosze-
nie ratowników na inne pływalnie. 
To właśnie ich obecność na „Ja-
giellonce” stanowi gwarancję bez-
pieczeństwa i wysokiego standardu 

usług. Wyrażamy solidarność z pra-
cownikami pływalni „Jagiellonka” 
i deklarujemy wsparcie dla działań 
mających na celu zachowanie obec-
nej kadry właśnie na tym obiekcie – 
czytamy w petycji.

MOSiR odpowiada Ê
na zarzuty

Do sprawy odniósł się już MO-
SiR, który w oficjalnym oświadcze-
niu wyjaśnia swoją decyzję „wie-
loletnim, systemowym problemem 
z dostępnością wykwalifikowanych 
ratowników wodnych na rynku pra-
cy”. - Pomimo starań nie udało się 
nam pozyskać wystarczającej liczby 
ratowników spełniających wymaga-
nia formalne. Dodatkowo niedawne 
rozwiązanie umów o pracę przez kil-
ku ratowników z własnej inicjatywy, 
co oczywiście jest ich niezbywalnym 

prawem, stworzyło realne ryzyko 
braku ciągłości obsady ratowniczej. 
W konsekwencji oznacza to rów-
nież zagrożenie dla nieprzerwanego 
funkcjonowania pływalni, zwłaszcza 
w sytuacjach nagłych, takich jak 
urlopy na żądanie, z powodu siły 
wyższej czy absencje chorobowe – 
poinformowano w oświadczeniu. 

Zarząd MOSiR-u: prezes Marcin 
Jeżewski i wiceprezes Łukasz Za-
lewski wyjaśnili również, że nie pla-
nują rozwiązania umów z ratowni-
kami, a przeniesienie ich na pływal-
nię „Podolanka”. W oświadczeniu 
odniesiono się również do zarzutów 
dotyczących bezpieczeństwa osób 
korzystających z usług pływalni. 

- Wszystkie procedury związane 
z funkcjonowaniem ratownictwa 
wodnego w naszej spółce zostały 
przygotowane przez uprawniony 
podmiot zewnętrzny i obowiązywać 
będą niezmiennie pracowników 
spółki, jak i firmę zewnętrzną. (…) 
Podmiot, który zostanie wybrany 
w ramach postępowania przetargo-
wego na obsługę pływalni Jagiel-
lonka, będzie posiadał stosowne 
zezwolenia i zatrudniał ratowników 
z aktualnymi kwalifikacjami, w tym 
kursem KPP (kwalifikowanej pierw-
szej pomocy). Każda firma przystę-
pująca do przetargu, zgodnie z art. 
12 ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 
r. o bezpieczeństwie osób przebywa-
jących na obszarach wodnych, musi 
posiadać zgodę Ministra Spraw 
Wewnętrznych. W tej sytuacji nie 
ma absolutnie żadnych podstaw, by 
twierdzić, ze outsourcing wpłynie 

negatywnie na poziom bezpieczeń-
stwa. Naszym nadrzędnym celem 
zawsze było i pozostaje zapewnie-
nie maksymalnego bezpieczeństwa 
wszystkim użytkownikom naszych 
obiektów oraz utrzymanie ich nie-
przerwanej dostępności dla miesz-
kańców – czytamy w oświadczeniu.

Wioletta Kulpa: Ê
„To godzi w bezpieczeń-

stwo mieszkańców”

Do sprawy odniosła się również 
posłanka Wioletta Kulpa. Jak pod-
kreślała podczas konferencji praso-
wej, sprawą płockich pływalni i ich 
sytuacji zajmuje się od dłuższego 
czasu. Poseł Kulpa podkreśliła, że 
już w 2016 roku – jako radna Rady 
Miasta Płocka – słyszała od prezesa 
MOSiR zapewnienia, że spółka bę-
dzie decydowała o obsadzie kadro-
wej na wszystkich obiektach. Tym-
czasem, jak twierdzi, dziś sytuacja 
jest zupełnie inna – ratowników na 
Miodolance nie zatrudnia MOSiR, 
ale Fundacja Wodna Służba Ratow-
nicza z Wrocławia.

Zdaniem Wioletty Kulpy takie 
działania mogą prowadzić do ob-
niżenia poziomu bezpieczeństwa. 
Podczas konferencji wskazywała na 
wyniki kontroli Państwowej Inspek-
cji Pracy, która miała stwierdzić 
m.in. zatrudnianie cudzoziemców na 
podstawie umów-zleceń, przekro-
czenia liczby godzin pracy dopusz-
czalnych w dokumentach legalizują-
cych zatrudnienie, dopuszczanie do 
pracy ratowników bez aktualnych 
badań lekarskich, brak informacji 
o ryzyku zawodowym oraz narusze-
nia przepisów BHP. Wskazywała 
również, że pracownicy zatrudnieni 
na „Miodolance” pracują nawet 16 
godzin dziennie. - Praca w wymia-
rze 16 godzin na pływalni zdecydo-
wanie nie jest wskazana, z uwagi na 
warunki pracy, czyli wysoką tem-
peraturę, wysoką wilgotność i eks-
pozycję na czynniki szkodliwe, np. 
chlor. Takie sytuacje doprowadzają 
niektórych ratowników do omdleń 
i krwotoków z nosa. Stąd moje za-
strzeżenie, iż w momencie niedyspo-
zycji ratownika nie jest wypełniona 
minimalna obsada na nieckach, co 
jest określone w przepisach prawa – 
poinformowała Wioletta Kulpa. Jak 
podkreśla posłanka, obawia się ona, 
że za chwilę taka sama sytuacja bę-
dzie dotyczyła także „Jagiellonki”.

Posłanka poinformowała również, 
że w okresie od przekształcenia MO-

SiR-u w spółkę prawa handlowego 
zwolniło się z niej 38 ratowników, 
w tym 22 na podstawie porozumie-
nia stron. Przyczyn tej sytuacji po-
słanka upatruje w konflikcie między 
pracownikami a zarządem spółki. 
– Może czas, by prezydent miasta 
rozważył odwołanie prezesa spółki, 
a nie dopuszczał do utraty blisko 40 
doświadczonych ratowników – po-
wiedziała posłanka. 

Wskazała również, że takie zmia-
ny kadrowe godzą nie tylko w bez-
pieczeństwo, ale także w społecz-
ność lokalną. - Zatrudnienie osób 
z innych miast, innych narodowo-
ści być może dla prezesa miejskiej 
spółki będzie wygodniejsze, ale dla 
nas jako mieszkańców nie jest do-
bre. Z jednej strony mam na myśli 
dbanie o nasze bezpieczeństwo, bo 
skąd mamy wiedzieć, jakie mają do-
świadczenie te osoby z Wrocławia, 
innej narodowości, gdzie zdawali 
egzaminy, jakie mają predyspozycje 
i czy w takich warunkach wychodząc 
spoza kontroli kodeksowej, pracując 
na umowę zlecenie (nawet PIP nie 
może tego kontrolować, nie obowią-
zuje ich 40-godzinny tydzień pracy) 
są w pełni sprawni, aby odpowiadać 
za życie i zdrowie osób przebywają-
cych na terenie pływalni. Z drugiej 
strony prezes wyrzuca koszty osobo-
we, bo kwalifikowane są jako usługi 
obce na podstawie umowy zawartej 
z firmą zewnętrzną. Wreszcie eli-
minuje się płockich, zasłużonych 
ratowników na rzecz mieszkańców 
innych miast – wyjaśnia posłanka. 

Wioletta Kulpa poinformowała, 
że skierowała już w tej sprawie 
interwencję poselską do prezyden-
ta Płocka, wniosek do Głównego 
Inspektora Pracy o przeprowadze-
nie kontroli, która aktualnie trwa, 
a także zawiadomienie do prokura-
tury – z obawy o bezpieczeństwo 
osób korzystających z pływalni.

Posłanka wnosi także o jak 
podjęcie tej sprawy na sesji Rady 
Miasta Płocka oraz apeluje do 
mieszkańców o podpisywanie 
petycji wystosowanej przez „So-
lidarność”. - Apeluję do mieszkań-
ców Płocka o to, żeby podpisywać 
petycję, która również sprzeciwia 
się temu, żeby wyrzucić płockich 
ratowników z Jagiellonki na Po-
dolankę, po to, żeby właśnie Ja-
giellonkę otworzyć na firmę ze-
wnętrzną i zatrudniać inne osoby 
spoza Płocka – powiedziała po-
słanka. 

Eliza Kinalska

Kontrowersje wokół płockich pływalni

Chodzi o zatrudnianie ratowników

Zdjęcie poglądowe
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Od 1 lipca rodzice mogą składać 
wnioski o wypłatę świadczenia 
z programu Dobry Start na wy-
prawkę szkolną dla dzieci. W ubie-
głym roku rodzice z Płocka złożyli 
ponad 10,0 tys. wniosków, a ZUS 
wypłacił im prawie 4 mln zł.

Przypomnijmy, że dodatek w wy-
sokości 300 zł przysługuje na każde 
uczące się w szkole dziecko w wieku 
do 20 lat, a jeżeli ma orzeczoną nie-
pełnosprawność, to do ukończenia 
24 lat.

Wnioski na nowy okres świadcze-
niowy zainteresowani mogą wysy-
łać już od 1 lipca do końca listopada. 
Jeżeli wniosek trafi do ZUS-u do 
końca sierpnia, to Zakład wypłaci 
pieniądze do 30 września br.

W minionym roku szkolnym ro-
dzice z Mazowsza przesłali ponad 
pół miliona wniosków o przyznanie 
wyprawki szkolnej, a oddziały ZUS 
z woj. mazowieckiego na przybory 
szkolne wypłaciły rodzicom po-
nad 213,6 mln zł. Rodzice z Płocka 
złożyli ponad 10,0 tys. wniosków, 
a ZUS wypłacił im prawie 4 mln 
zł. – Wsparcie z programu 300 plus 
przysługuje raz w roku – na dziec-
ko, które uczy się w szkole, aż do 
ukończenia przez nie 20. roku życia 
lub 24 lat w przypadku dzieci z nie-
pełnosprawnościami. Pieniądze nie 
przysługują na dzieci, które uczą się 
w tak zwanych zerówkach, ani na 
studentów. Wiek 20 i 24 lata liczy się 
rocznikowo, co oznacza, iż ucznio-
wie ostatnich klas techników i lice-
ów oraz uczniowie szkół policeal-
nych także są uprawnieni do świad-
czenia, jeżeli 20. albo 24. rok życia 
ukończyli przed rozpoczęciem roku 
szkolnego – przypomina Wojciech 
Ściwiarski, rzecznik prasowy ZUS 
w województwie mazowieckim.

Rodzice i opiekunowie mogą 
otrzymać jednorazowo 300 zł na za-
kup podręczników, zeszytów, sprzę-
tów oraz wszelkiego wyposażenia 
niezbędnego do nauki w szkołach 
podstawowych, liceach, szkołach 
policealnych oraz innych placów-
kach edukacyjnych bez względu na 
dochody i sytuację zawodową.

Jak złożyć wniosek?

Wniosek o świadczenie z pro-
gramu „Dobry Start” można złożyć 
tylko elektronicznie – przez aplika-
cję mZUS, Platformę Usług Elek-
tronicznych (PUE) ZUS, bankowość 
elektroniczną lub portala Emp@tia. 
Warto sprawdzić, czy poprawnie 
podaliśmy PESEL dziecka, nazwę 
i adres szkoły oraz aktualny numer 
konta, bo ZUS będzie wypłacał 
świadczenie wyłącznie na wskazany 
rachunek bankowy.

Informacje dotyczące świadczeń 
będą przekazywane elektronicznie. 
Można je będzie znaleźć w skrzynce 
odbiorczej na profilu na PUE ZUS 
– również wtedy, gdy wniosek zo-
stał złożony przez bankowość elek-
troniczną lub portal Emp@tia. Na 
PUE ZUS znajdzie się także cała 
korespondencja w sprawie wniosku 
o świadczenie (wezwanie do uzupeł-
nienia wniosku lub załączników, in-
formacja o przyznaniu świadczenia, 
decyzja odmawiająca przyznania 
świadczenia).

rad

Wypłata świadczenia 
z programu Dobry Start

Już można 
składać 
wnioski

aktualności
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PRACA DODATKOWA

Dodatkowa praca - bez doświadcze-
nia! Elastyczne zajęcie z zarobkami 
od 3500 zł + premie. Wypłaty 2x w 
miesiącu. Wystarczy 2-4 godz. dzien-
nie, podstawowa obsługa komputera 
i chęć do działania. Pełne wsparcie i 
proste zasady. davidkaczmarczyk@
op.pl

2326179

Podejmę się pilnowania parkingów 
i innych obiektów prywatnych. Tel.: 
501-250-655.

2350332

Prace fizyczne, malowanie. Tel.: 501-
250-655.

2350338

PRACA FIZYCZNA

Firma budowlana poszukuje kan-
dydatów na stanowisko: pracownik 
budowlany � zbrojarz, cieśla. Do 
pracy przy budowie obiektów mosto-
wych w m. Cekanowo, gmina Bielsk. 
Szczegóły pod nr. tel. 697 039 087.

2307000

Firma budowlana z Ożarowa Maz. 
zatrudni pracownika drogowego/po-
mocnika. Prace przy drogach w de-
legacji w całej Polsce. Wymagane 
prawo jazdy kat. B, gotowość do wy-
jazdów. Umowa o pracę, zakwatero-
wanie, diety, kursy. Tel. 536 548 851 
(SMS: �DROGI�).

2350214

Firma poszukuje wykwalifikowane-
go elektryka do pracy przy: rozpro-
wadzaniu tras kablowych i montażu 

koryt kablowych, podłączaniu szaf 
sterowniczych, pracach na hali pro-
dukcyjnej. Tel. 606-849-137.

2353377

Firma zajmująca się relokacją 
maszyn poszukuje monterów 
mechaników do pracy przy 

demontażu i montażu maszyn na 
sortowni pocztowej 

w Poznaniu. Praca ma trwać 
około 3 miesięcy (z możliwością 

dłuższej współpracy), 
start 14.07.2025. 
Tel. 606-849-137.

2353368

Poszukujemy doświadczonego spa-
wacza 141 do pracy na sprawdzonym 
terenie przemysłowym. Lokalizacja: 
Włocławek (teren ANWIL). Wyma-
gania: aktualny certyfikat spawalni-

czy 141, doświadczenie w zawodzie. 
Skontaktuj się z nami: 514 633 803 
lub 798 645 018.

2353483

Poszukujemy Zbrojarzy / Cieśli sza-
lunkowych do pracy w Belgii! Ofe-
rujemy stawkę: 19,23 euro/h brutto. 
Osoby zainteresowane proszę o wia-
domość prywatną lub kontakt na nu-
mer telefonu: 662 130 140.

2325975

Producent szklanych ścian biuro-
wych szuka Montera stolarki alum. 
(Wojcieszyn k. Warszawy). Praca pn-
-pt 8-16, umowa o pracę, atrakcyjne 
wynagrodzenie. Tel. 536 548 851 lub 
SMS &quot;PRODUKCJA&quot;.

2353274

  Konserwator � znajomość prac 
remontowo-budowlanych, zdolno-
ści manualne, chęci do pracy;

  Kierownik Działu Technicznego 
� wykształcenie wyższe techniczne, 
preferowane budownictwo z upraw-
nieniami budowlanymi, umiejętność 
czytania rysunków technicznych, 
znajomość programów do koszto-
rysowania, umiejętność podejmo-
wania samodzielnych decyzji tech-
nicznych, znajomość ustawy z dnia 
7 lipca 1994 roku Prawo budowlane 
( Dz. U. z 2024r poz. 725 ze zm.);

  Psycholog � wykształcenie 
wyższe - psychologia, mile wi-
dziane dwuletnie doświadczenie 
na stanowisku, obsługa komputera 
� Excel, Word, bardzo dobry kon-
takt z klientem, bardzo dobra orga-
nizacja pracy, umiejętność pracy w 
zespole, umiejętność praktycznej 
interpretacji przepisów, komunika-
tywność, kreatywność, samodziel-
ność w działaniu, rzetelność, termi-
nowość, dyskrecja;

  Sprzątaczka � brak wymagań;
  Kasjer-sprzedawca � książecz-

ka sanitarno � epidemiologiczna;
  Pracownik biurowy � wy-

kształcenie średnie, bardzo dobra 
obsługa komputera, mile widziane 
doświadczenie;

  Barista � wykształcenie śred-
nie;

  Operator lasera - usuwanie 
tatuaży i makijażu permanentne-
go � wykształcenie min. podstawo-
we, mile widziane doświadczenie, 
ukończony kurs � usuwanie tatuaży 
i makijażu permanentnego lub chęć 
odbycia kursu, umiejętność obsługi 
laserów, mile widziane doświadcze-
nie;

  Linergistka � wykształcenie 
min. podstawowe, min. 1 rok do-
świadczenia na stanowisku, kurs 
makijażu permanentnego i micro-
blading, kurs Basic makijażu perma-
nentnego � kurs rozszerzony, umie-
jętność wykonywania makijażu per-
manentnego, estetyczne wyczucie, 
cierpliwość, profesjonalna komuni-
kacja z klientem, obsługa mediów 
społecznościowych;

  Piercer � wykształcenie min. 
podstawowe, min. 1 rok doświad-
czenia na stanowisku, doświadcze-
nie w wykonywaniu przekłuć, body-
piercing, znajomość i dotrzymanie 
zasad higieny, umiejętność obsługi 

mediów społecznościowych, komu-
nikatywność, obsługa klienta i kul-
tura osobista;

  Tatuażysta w studio tatuażu 
� wykształcenie min. podstawowe, 
min. 1 rok doświadczenia na sta-
nowisku, kurs tatuażu dla począt-
kujących, umiejętność wykonywa-
nia tatuaży, zdolności artystyczne 
i twórcze, aktywność w mediach 
społecznościowych, obsługa klienta, 
komunikatywność, dbałość o czy-
stość, higienę;

  Pomoc kuchenna � wykształce-
nie zasadnicze zawodowe, doświad-
czenie w gastronomii mile widziane, 
chęci do pracy, mile widziana ksią-
żeczka sanitarno-epidemiologiczna;

  Monter instalacji sanitarnych 
� wykształcenie min. zasadnicze za-
wodowe, prawo jazdy kat B, umie-
jętność montażu instalacji sanitar-
nych, mile widziane czytanie rysun-
ku technicznego, uczciwość, zaan-
gażowanie, pracowitość, staranność, 
umiejętność pracy w zespole, punk-
tualność;

  Pracownik biurowy � wy-
kształcenie min. średnie ogólno-
kształcące, mile widziane doświad-
czenie w pracy w kancelarii komor-
niczej; obsługa komputera - pro-
gram Excel, Word;

  Specjalista ds. kontroli jakości 
w branży rafineryjno-petroche-
micznej � wykształcenie min. śred-
nie techniczne: mechanika, budow-
nictwo; min. 1 rok doświadczenia 
w branży; doświadczenie przy nad-
zorze konstrukcji stalowych i ruro-
ciągów; mile widziane uprawnienia 
VT2, SCC, kurs spawania; obsługa 
pakietu MS OFFICE;  znajomość ję-
zyka angielskiego na poziomie B2; 
dyspozycyjność do pracy w oddele-
gowaniu;

  Kierownik robót w branży bu-
dowlanej/sanitarnej � wykształce-
nie wyższe techniczne: mechanika 
i budowa maszyn, budownictwo; 
uprawnienia budowlane do kierowa-
nia robotami budowlanymi; 3 lata 
doświadczenia w branży rafineryj-
no-petrochemicznej lub energetycz-
nej przy nadzorze; doświadczenie 
w nadzorowaniu projektu; obsługa 
programu AutoCAD; znajomość 
programu MS Project; obsługa pa-
kietu MS OFFICE; znajomość ję-
zyka angielskiego na poziomie B2; 
dyspozycyjność do pracy w oddele-
gowaniu;

  Specjalista ds. harmonogra-
mowania, planowania i analiz 
� wykształcenie wyższe technicz-
ne lub zarządzanie; min. 3 lata do-
świadczenia na stanowisku; zna-
jomość MS Project - warunek ko-
nieczny; bardzo dobra znajomość 
Excel, Word, Power Point; znajo-
mość języka angielskiego na pozio-

mie B2;
  Asystent/ka projektanta � wy-

kształcenie wyższe techniczne: in-
żynieria mechaniczna lub pokrewne; 
min. 1 rok doświadczenia na stano-
wisku; prawo jazdy kat. B; obsługa 
programu AutoCAD; wiedza z za-
kresu projektowania rurociągów w 
branży petrochemicznej; znajomość 
języka angielskiego na poziomie 
B1;

  Specjalista ds. zakupów � wy-
kształcenie wyższe: zarządzanie 
projektami/ transport/logistyka/eko-
nomia/prawo; min. 1 rok doświad-
czenia przy realizacji zakupów; re-
alizacje zakupowe w strukturach 
korporacyjnych, umiejętność ne-
gocjacji; znajomość języka angiel-
skiego na poziomie B2 (warunek 
konieczny);

  Inżynier budowy w branży 
mechanicznej/sanitarnej/budow-
lanej � wykształcenie wyższe tech-
niczne: budownictwo/ mechanika/ 
inżynieria środowiska; min. 1 rok 
doświadczenia w zakresie nadzo-
ru pracowniczego; doświadczenie 
w przemyśle rafineryjno-petroche-
micznym; znajomość rysunku tech-
nicznego; znajomość programu MS 
Project, znajomość prawa budowla-
nego; znajomość języka angielskie-
go na poziomie B1; dyspozycyjność 
do pracy w oddelegowaniu;

  Specjalista ds. spawalnictwa 
� wykształcenie wyższe technicz-
ne: mechanika i budowa maszyn, 
spawalnictwo; uprawnienia inży-
niera spawalnika EWE/IWE; umie-
jętności wykonywania badań NDT-
VT2; mile widziane PT2/MT2/RT; 
3 lata doświadczenia zawodowego 
na budowie w zakresie prac spa-
walniczych w branży rafineryjno-
-petrochemicznej; znajomość języka 
angielskiego na poziomie B2; dys-
pozycyjność do pracy w oddelego-
waniu;

  Nauczyciel przedmiotów za-
wodowych w branży elektrycznej 
-  wykształcenie wyższe - inżynier 
elektryk, przygotowanie pedago-
giczne;

  Nauczyciel przedmiotów za-
wodowych w branży teleinforma-
tycznej -  wykształcenie wyższe 
- teleinformatyka, przygotowanie 
pedagogiczne.

  Fizjoterapeuta/Specjalista 

ds. rehabilitacji � z wykształce-

niem średnim (fizjoterapia/masa-

żysta) lub wyższym (fizjoterapia, 

rehabilitacja ruchowa lub wycho-

wanie fizyczne); 

  Instruktor terapii zajęcio-

wej w pracowni wielobranżowej 

� z wykształceniem średnim kie-

runkowym lub wyższym (pedago-

gicznym lub pokrewnym) i mile 

widzianym prawem jazdy kat. B;

  Kierowca autobusu � z pra-

wem jazdy kat. D, świadectwem 

kwalifikacji zawodowej oraz zna-

jomością przepisów prawa o ru-

chu drogowym; 

  Operator wytłaczarki 

LDPE, drukarz � z wykształce-

niem zawodowym;

  Elektromechanik samo-

chodowy - pojazdy ciężarowe 

i autobusy � z wykształceniem 

zawodowym kierunkowym, pra-

wem jazdy kat. B, mile widzia-

nym doświadczeniem z zakresu 

napraw samochodów, umiejętno-

ścią czytania  instrukcji napraw, 

dokumentacji technicznej oraz 

schematów elektrycznych, znajo-

mością zagadnień mechaniki sa-

mochodowej oraz umiejętnością 
posługiwania się komputerem       

diagnostycznym;

  Mechanik samochodów cię-
żarowych -  z wykształceniem 

zawodowym mechanicznym, pra-

wem jazdy kat. B,  umiejętnością 
czytania instrukcji napraw i doku-

mentacji technicznej, znajomo-

ścią zagadnień mechaniki samo-

chodowej i mile widzianym do-

świadczeniem z zakresu napraw 

samochodów;

  Operator koparki jednona-

czyniowej - z uprawnieniami na 

operatora koparki jednonaczynio-

wej kl. I i min. 2 -letnim stażem 

pracy w zawodzie,

  Pomoc kuchenna � z mile 

widzianym doświadczeniem w 

zawodzie,

  Sprzedawca - magazynier � z 

umiejętnością obsługi komputera.

Więcej ofert pracy 
na stronie internetowej 

Miejskiego Urzędu Pracy 
w Płocku: www.mup.plock.eu

* Oferty ważne na
4 lipca 2025, godz. 11.00

Więcej ofert pracy 
na stronie internetowej 

Powiatowym Urzędzie Pracy 
w Płocku: 

www.pupplock.pl

* Oferty ważne na
3 lipca 2025, godz. 12.00

Dodaj 
darmowe 
ogłoszenie 

o pracę
na www.tp.com.pl/

ogloszenia

eprasa.pl 736c99ca5d
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ANTYKI / KOLEKCJE

MILITARIA I MUNDURY

Kupię odznaczenia, odznaki, meda-
le, stare ordery wojskowe. Tel.: 694-
972-047.

1795457

OBRAZY SZTUKA UŻYTKOWA

Nowoczesne malarstwo abstrak-
cyjne na zamówienie to doskonały 
sposób na wyrażenie swojej indy-
widualności i wzbogacenie wnętrza. 
Maluję obrazy abstrakcyjne na za-
mówienie klientów. Milena Olesiń-
ska, tel. 601-698-355; www.iobrazy.
com.pl.

2128547

Obrazy olejne na płótnie ręcznie ma-
lowane na zamówienie klienta. Por-
trety ze zdjęć, pejzaże itp. Milena 
Olesińska, 601-698-355; milenaole-
sinska25@gmail.com / www.iobra-
zy.com.pl

2261919

DOM I OGRÓD

OGRÓD

Cięcie, wycinka drzew, żywopło-
tów, koszenie trawy, pielęgna-
cja zieleni. Profesjonalnie i tanio! 
Płock, Gostynin i okolice. Tel. 695-
238-997.

1682303

OPAŁ

EDUKACJA

KURSY / WARSZTATY / SZKOLENIA

Pracownik biurowy � kurs z certy-
fikatem na platformie szkoleniowej 
Centrum szkoleń MG-edu. Więcej 
na: www.mg-edu.pl tel. 663 904 
349.

2029502

Rozpocznij nowy rozdział zawo-
dowy z Żakiem w Płocku! Nauka 
od września � zapisz się już dziś! 
Chcesz zdobyć nowy zawód, pod-
nieść kwalifikacje lub zmienić swoją 
ścieżkę zawodową? Szkoła ŻAK w 
Płocku zaprasza na kierunki police-
alne i kursy zawodowe. Tel. 22 600 
21 22.

2354088

Specjalista ds. kadr i płac to twoja 
wymarzona praca? Dołącz do kursu 
na platformie szkoleniowej Centrum 
szkoleń MG-edu. Szczegóły: www.
mg-edu.pl telefon: 663 904 349.

2029504

ELEKTRONIKA / AGD

AUDIO

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJM-V10-LF / Pioneer DJM-S11 
/ Pioneer CDJ-2000NXS2 / Pioneer 
DJM-900NXS2 / Pioneer XDJ-XZ / 
Pioneer XDJ-RX3 / Pioneer OPUS-
-QUAD. Gadgethousltd@gmail.
com.

1438390

POZOSTAŁE

Grzech nie skorzystać, www.ta-
niertv.pl.

2118943

TELEFONY I AKCESORIA

Apple iPhone 16 Pro 128GB = 550 
EUR , iPhone 16 Pro Max 256GB 
= 650 EUR, iPhone 16 128GB = 
420 EUR , iPhone 16 Plus 128GB 
= 450 EUR, Apple iPhone 15 Pro 
128GB = 430 EUR , iPhone 15 Pro 
Max 256GB = 490 EUR, iPhone 15 
128GB = 350 EUR , iPhone 15 Plus. 
Gadgethousltd@gmail.com

1554475

Apple iPhone 16 Pro Max, iPhone 
16 Pro, iPhone 16, iPhone 16 Plus, 
iPhone 15 Pro Max, iPhone 15 Pro, 
iPhone 15, iPhone 15 Plus, iPhone 
14 Pro Max, iPhone 14 Pro, iPhone 
14, iPhone 14 Plus, Samsung Gala-
xy S24 Ultra, Samsung Galaxy S24. 
Gadgethousltd@gmail.com

2172048

TELEWIZORY

Domowe naprawy telewizorów. Tel. 
(24)263-66-17, 501-061-587.

2266910

MODA

UBRANIA

Internetowa Galeria Handlowa ofe-
ruje wszystkie oferty i usługi, które 
są w galeriach stacjonarnych. Zaku-
py, szeroka oferta sklepów - np. z 
odzieżą, biżuterią, żywnością, RTV/
AGD, meblami, lekami, akcesoria-
mi i karmami dla zwierząt, usługi 
telekomunikacyjne. Wszystko pod 
adresem: http://internetowagaleria-
handlowapl.okazje-miesiaca.pl.

1644774

MOTORYZACJA

CZĘŚCI I AKCESORIA

AKUMULATORY 
A G M. Najlepsze marki, 

najniższe ceny. 
Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313509

AKUMULATORY, 
Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313505

MOTORY/SKUTERY/QUADY

Kupię Simsona lub WSK. 789-101-
800.

2353988

POZOSTAŁE

Bryczkę konną, sanie, uprząż, trak-
torek ogrodowy z narzędziami, 
wiertarki stołowe i ręczne, wałek 
do heblarki długości 40 cm, oraz 
heblarkę, urządzenie do wiercenia 
studni, części zamienne do ciągnika 
T-25. Oraz wiele innych rzeczy. Tel. 
799-049-262.

2340186

SAMOCHODY CIĘŻAROWE

Skup aut ciężarowych. Przykładamy 
wielką wagę do tego, by zapewnić 
naszym klientom obsługę na naj-
wyższym poziomie. Dlatego wypo-
wiadamy OC w dniu zakupu. Tel. 
690-930-063. Zapraszamy do kon-
taktu!

1989368

SAMOCHODY OSOBOWE

Do sprzedaży Tiguan. Możliwość 
sprawdzenia na stacji diagnostycz-
nej i miernikiem - auto bezwypad-
kowe w bardzo dobrym stanie tech-

nicznym. Wszystko sprawne, dobra 
dokumentacja. Rok 2013 / przebieg 
113 tys / 1,4 benzyna / bogate wypo-
sażenie (automatyczne parkowanie 
itp). Tel. 500-307-556.

2350137

Sprzedam Hyundai X35, 
benzyna+gaz fabryczny, 
przebieg 150000 km, stan 

idealny. 513-569-652.
2350667

Sprzedam samochód marki Hyun-
dai Tucson 2.0 CRDI. Samochód 
bezwypadkowy. Skórzana tapicer-
ka. Klimatronik. Przebieg: 176 000. 
Rok produkcji: 2006 r. Cena: 20 300 
zł. Tel. 726-100-456. Przegląd waż-
ny do 21.05.2025. Więcej informacji 
udzielę telefonicznie: 726-100-456.

2265860

MUZYKA / ROZRYWKA / SPORT

INSTRUMENTY

Korg Pa5X, Korg Pa4X, Korg PA-
1000, Yamaha Genos 76-Key, 
Yamaha PSR-SX900, Yamaha 
Montage 8 - 88-key, Roland FAN-
TOM-8, Roland JUPITER-X, Pio-
neer CDJ-3000, Pioneer DJ DJM-
-A9, Pioneer CDJ 2000NXS2, 
Pioneer DJM 900NXS2, Pioneer 
DJ DJM-V10-LF. Gadgethousltd@
gmail.com.

1438401

SPRZĘT MUZYCZNY

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJ DJM-V10-LF Mixer / Pioneer 
DJM-S11 / Pioneer CDJ-2000NXS2 
/ Pioneer DJM-900NXS2 / Pioneer 
XDJ-XZ DJ System / Pioneer XDJ-
-RX3 DJ System / Pioneer OPUS-
-QUAD / Pioneer DJ DDJ-FLX10. 
Gadgettplanetltd@gmail.com.

1466823

Pioneer XDJ-RX3, Pioneer XDJ-
-XZ, Pioneer OPUS-QUAD, Pione-
er DDJ-FLX10, Pioneer DDJ-1000, 
Pioneer DDJ-1000SRT, DDJ-REV7, 
Pioneer CDJ-3000, Pioneer DJ 
DJM-A9, Pioneer CDJ-2000NXS2, 
Pioneer DJM-900NXS2. Gadgetho-
usltd@gmail.com.

1438387

SPRZĘT SPORTOWY

Pulsar Thermion Duo DXP50, 
THERMION 2 LRF XP50 PRO, 
THERMION 2 LRF XG50, Ther-
mion 2 XP50, PULSAR TRAIL 
2 LRF XP50, Pulsar Merger LRF 
XP50, Pulsar Accolade 2 LRF XP50 
PRO, Helion 2 XP50 Pro, Pulsar 
Axion 2 LRF XG35, Pulsar Kryp-
ton XG50. Gadgettplanetltd@gmail.
com.

1438392

NIERUCHOMOŚCI

DOMY

Do wynajęcia dom piętrowy, super 
warunki. 530-193-825. 2350665

Wynajmę dom rodzinny: parter i 
piętro, z dużą działką 1200 m2, z al-
taną ogrodową, altaną na narzędzia, 
w Centrum Płocka, Rejon Wyszo-
grodzka. Ogrzewanie | gaz miejski, 
woda, prąd, z wykluczeniem inter-
netu, telewizji. Tel. 723-296-866.

2352602

DZIAŁKI

Siedlisko, Józinek. 604-857-982.
2329913

INNE

Stancja do wynajęcia dla osób za-
równo uczących się, jak i pracują-
cych. Dom jednorodzinny z oddziel-
nym wejściem. Mile widziane panie. 

Płock, ulica Wyszogrodzka. Kontakt 
tylko telefoniczny. Halina, 501-168-
027.

2278485

MIESZKANIA

2 pok. widna kuchnia, 33 m2, Królo-
wej Jadwigi. 4p./4. Okna na zachód. 
Do całkowitego remontu. Piwnica. 
Dużo miejsca na szafy. Proszę o 
oferty z ceną i nr. telefonu na adres 
taktak22@gazeta.pl. Umówię się z 
osobami, które przedstawią najwyż-
szą ofertę.

2340373

Kupię mieszkanie do 250 000 zł za 
gotówkę - kawalerkę lub dwupoko-
jowe. Tel. 789 307 430.

2353417

Kupię mieszkanie w każdym stanie. 
Szybko i za gotówkę! Do remontu 
lub po remoncie. Zadłużone, z ko-
mornikiem � warto sprzedać przed 
licytacją! Pospadkowe, w trudnej 
sytuacji prawnej. Tel. 669-184-196.

2188772

Noclegi, pokoje, kawalerki. Tel. 530 
193 825. 2350656

Pokoje pracownicze, parking od 35 
zł, mieszkania. Tel.: 536 519 599.

2350666

Pokój z aneksem 30 m kw. na wsi w 
spokojnej okolicy. 695-807-435.

2353996

Sprzedam mieszkanie 2-poziomowe 
100,40 m2, Podolszyce Płd. Dół - 
salon z kuchnią i łazienką z kabiną 
prysznicową + balkon. Góra - przed-
pokój, 2 duże sypialnie, garderoba 
(mały pokój) i łazienka z wanną. 
Klima, komórka, wózkownia. Kon-
takt: 603-260-998.

2350731

Szukam mieszkania do zakupu za 
gotówkę, nawet w stanie do remon-
tu. Chciałbym znaleźć miejsce, które 
będzie początkiem nowego rozdzia-
łu w moim życiu. Jeśli posiadasz 
taki lokal na sprzedaż albo może 
wiesz, kto chce sprzedać, proszę o 
kontakt pod nr. tel. 695-610-287.

1945985

Wynajmę kawalerkę 1500 zł z opła-
tami, bez kaucji. 530-193-825.

2350655

Wynajmę stancję dla osoby pracują-
cej. 501-168-027.

2267208

ROLNICZE

CIĄGNIKI ROLNICZE

Kupię każdy traktor. 
502-939-200.

2268121

MASZYNY ROLNICZE

Agregat siewny Lely, 4 m, siew-
nik nadbudowany, sprowadzony, 
do przeglądu, niska cena - 15500 
zł. Lub sam siewnik - 6700 zł. Lub 
siewnik Kuhn Premia 3m, talerzo-
wy. Tel. 665-508-833.

2351213

AKUMULATORY 
do pojazdów rolniczych. 

Najniższe ceny, 
Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313507

Kupię rozsiewacz wapna rcw-3 łań-
cuchowy w oryginale, może być do 
remontu lub na części. Tel. 606-550-
489.

2313710

Ładowarka JCB 533, stan bardzo 
dobry, maszyna w pełni sprawna, 
gotowa do pracy. Wysokość pod-
noszenia 10,5 m, udźwig 3300 kg. 
Opony bardzo dobre, maszyna bez 
komputerów, prosta w obsłudze, 
oryginał. Lub Manitou LMT 735 / 
2011 r. Tel. 665-508-833.

2351215

Pług obrotowy Master 120 Kuhn, 
wymienione nowe odkładnie, piersi, 
lemiesze - za 4 tys zł, jak nowy. Lub 
3 Vogel Noot, na resorze jak Kvern-
land. I pług Naud 3, jak nowy, 2003 
r., mało używany. Tel. 665-508-833.

2351212

Sprzedam rozrzutnik obornika Le-
bouch, 12 ton, z nadstawkami. Łań-
cuchy hakowe bardzo mocne. Po-
suw taśmy hydrauliczny. Więcej 
informacji pod numerem telefonu: 
726-100-456.

2265855

Sprzedam używane rzeczy. Bryczkę 
konną, części zamienne, wóz, sanie, 
uprząż. Traktorek ogrodowy z na-
rzędziami, diesel. Piec, CO. Wyko-
nam remont bryczki. Urządzenie do 
wiercenia studni. Części zamienne 
do ciągnika. Oraz dużo innych star-
szych i nowszych rzeczy. Kontakt: 
tel. 799-049-262, Goleszyn, p. sier-
pecki. dch21kp@gmail.com

2352269

Zgrabiarka karuzelowa Pottinger 
Euro Top 1201, sprowadzona, grabi 
do środka od 8 m do 12 m, sprawna. 
Tel. 665-508-833.

2351123

PRODUKTY ROLNE

Sprzedam suche siano, bela 
120x120, w siatce. Tel. 662-122-
899.

2349115

Sprzedam wapno nawozowe wę-
glanowe i węglanowo-magnezowe. 
Wapno podnosi odczyn pH gleby i 
przyrost plonu nawet o około 25%. 
Sprzedaż bez pośredników. Dowóz 
na terenie całego kraju. Wystawiam 
fakturę VAT. Więcej informacji pod 
numerem: 603-404-131.

2328432

USŁUGI I FIRMY

FINANSOWE

Bezpieczne pożyczki hipoteczne dla 
firm i rolników z prywatnego fundu-
szu pod grunty rolne, nieruchomości 
komercyjne oraz mieszkalne, bez 
weryfikacji baz, umowa notarialna, 
wpis tylko w dział IV księgi wieczy-
stej, RRSO od 28% rocznie, tel. 577-
873-616. 2044319

eprasa.pl 736c99ca5d
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Czy potrzebujesz gotówki? Na www.
gdziepozyczyc.pl znajdziesz wiele 
ofert od różnych instytucji finanso-
wych. Sprawdź oferty, złóż wniosek 
online (co zajmie tylko 5 minut), aby 
otrzymać propozycje od kilkunastu 
różnych podmiotów. Z nami się uda. 
www.gdziepozyczyc.pl

2327876

Ile możesz oszczędzić na ubezpie-
czeniu swojego pojazdu? Sprawdź 
na https://kalkulatoryubezpieczen.
pl/ubezpieczenia-oc/. Porównaj 
oferty ubezpieczenia i oszczędź na-
wet 500 zł. Sprawdzić nic nie kosz-
tuje. Na stronie również promocje na 
ubezp. podróżne i inne.

2327861

Kredyty do 200 tys. zł dla zadłużo-
nych! Pozbądź się problemów! sta-
chura331@gmail.com

2353172

Oferujemy pozabankowe finanso-
wanie dla każdej firmy, rolników 
oraz osób z dochodem, na rozpo-
częcie działalności, bez sprawdzania 
baz bankowych, liczenia zdolności 
kredytowej, z zadłużeniami ZUS 
i US, bez wykluczania branż. Tel. 
731-531-144.

2192451

Oferujemy pożyczki (pod zabezpie-
czenie hipoteka na nieruchomości) i 
finansowanie dla każdej firmy, rol-
ników, na rozpoczęcie działalności, 
bez sprawdzania baz bankowych, 
liczenia zdolności kredytowej, z za-
dłużeniami ZUS i US, bez wyklu-
czania branż. Tel. 731-531-144.

2354280

Potrzebujesz gotówki? Sprawdź 
www.kredytea.pl. Najlepsze oferty 
i promocje na rynku. Wielu pożycz-
kodawców. Niskie oprocentowa-
nie. Pożyczki za 0. Wnioski online. 
Decyzje w kilka minut. Z nami uda 
się zrealizować swoje plany. rekl.
oglo@gmail.com

2328876

Pożyczka prywatna bez ba,z kredyt 
konsolidacyjny, szybka wypłata. 
stachura331@gmail.com

2353170

Pożyczka prywatna w 100% online 
i szybko. Bez BIK. stachura331@
gmail.com

2353166

Super pilna pożyczka. Tel. 658-956-
456.

2352753

Zajmujemy się finansowaniem 
przedsiębiorców, rolników, start up. 
Prowadzimy działalność na terenie 
całej Polski i finansujemy wszystkie 
sektory gospodarki, niezależnie od 
stażu działalności - nawet na start, 
bez względu na BIK, historię i zdol-
ność kredytową. Tel. 731-531-144.

2329957

Zapraszamy do skorzystania z usług 
księgowo-kadrowych nowo otwarte-
go Biura Rachunkowego w Sierpcu. 
Świadczymy usługi z zachowaniem 
najwyższych standardów. Konku-
rencyjne ceny - skontaktuj się z 
nami i przekonaj się sam! Tel. 781-
726-111.

1684755

GASTRONOMICZNE

Chcesz cieszyć się latem, a nie spę-
dzać godziny w kuchni? Skorzystaj 
z naszej letniej promocji na catering 
dietetyczny i zyskaj -18% zniżki 
z kodem: FRAJDA. Tel. 609-583-
072.  Świeże, sezonowe składniki. 
Smaczne i zbilansowane posiłki. 

2352582

IMPREZY I KATERING

Latem się odpoczywa, a nie gotuje! 
Gotowe posiłki dostarczymy prosto 
pod Twoje drzwi. Ty korzystasz z 
lata, my zajmujemy się resztą. Sko-
rzystaj teraz: -18% zniżki z kodem: 
FRAJDA. Jak zamówić? Wejdź na 
stronę www.kulinarlniefit.pl

2352950

INFORMATYCZNE

Czy prowadzisz biuro rachunkowe i 
szukasz niezawodnych narzędzi do 
zarządzania kadrami oraz księgo-

wością? Mamy dla Ciebie doskonałą 
ofertę na programy Gratyfikant GT 
OPEN i Rewizor GT OPEN! Tel. 
530-303-355.

1984467

Streamline, międzynarodowe zarzą-
dzanie płacami. Tel. 530-303-355.

1955974

Strony internetowe dla firm i insty-
tucji � idealne rozwiązanie dla biz-
nesu, który chce szybko zaistnieć w 
sieci. Oprócz wykonania nowej stro-
ny, możemy odświeżyć lub też ak-
tualizować Państwa obecny serwis. 
Kontakt: strony.promocja@gmail.
com.

2327804

Światłowód 1 GB/s + pakiet TV 
abonament tylko 70 zł/m-c przez 
cały okres umowy oraz 6 m-cy za 
0 zł.po rabatach. Zamawianie usług 
tel: 883 334 114.

2329922

Wsparcie dla oprogramowania Co-
march, Wapro, InsERT � zapew-
niamy pełną obsługę techniczną, 
naprawy i aktualizacje Twojego 
oprogramowania księgowego. Tel.: 
+48 530 303 355.

2167684

POZOSTAŁE

Chcesz zobaczyć, jak będzie wyglą-
dał Twój dom po zmianie elewacji? 
Przygotujemy dla Ciebie realistycz-
ną wizualizację i profesjonalny pro-
jekt. Zachęcamy do zapoznania się z 
naszym portfolio: https://elewacyj-
nie.pl/projekty-elewacji/

2353229

Marzysz o odświeżeniu elewacji do-
mów piętrowych z lat 70.? Stwórz 
wizualizację elewacji, która nada 
nowoczesny wygląd twojemu bu-
dynkowi, zachowując jego charak-
ter. Oferujemy także wizualizacje 
3D dla deweloperów, idealne do 
prezentacji inwestycji. Tel.: 578-
027-738.

2326719

Mobilny serwis rowerowy z dojaz-
dem - Konstancin, Józefosław, War-
szawa Zawady i okolice. Naprawia-
my rowery wszystkich typów, także 
elektryczne, dziecięce i cargo. Do-
jeżdżamy do klienta lub odbieramy 
rower i odwozimy po serwisie. Dzia-
łamy elastycznie. Tel. 607-715-169.

2353189

Nie wiesz, jaki kolor dachu i elewa-
cji wybrać? Stworzymy dla Ciebie 
realistyczną wizualizację! Oferuje-
my projekty elewacji dopasowane 
do stylu budynku i Twoich preferen-
cji. Tel. 578-027-738.

2306561

Odmień wygląd swojego domu dzię-
ki nowoczesnej wizualizacji elewa-
cji! Marzysz o wyjątkowej fasadzie? 
Szara elewacja domu z pasami to 
elegancja i nowoczesność w jed-
nym! Tel. 578-027-738.

2290000

Odnawianie wanien. Tel. 600-979-
826.

2350662

Profesjonalne elewacje domów jed-
norodzinnych, które łączą estetykę i 
trwałość. Oferujemy projekty elewa-
cji dopasowane do twoich potrzeb 
oraz wizualizacje 3D dla dewelope-
rów, które ułatwiają prezentację in-
westycji. Tel. 578-027-738.

2303269

Serwis cyfrowych aparatów foto-
graficznych, obiektywów, lamp bły-
skowych oraz analogowych i cyfro-
wych kamer wideo Canon. Sprawdź 
inne serwisowane przez nas marki 
na: www.fotocentrumkatowice.pl 
FOTO CENTRUM tel 574-254-031 
www.fotocentrumkatowice.pl

2352797

Szkolenia BHP online. BHP Con-
sulting, mstawicka@pogotowiebhp.
com.pl, tel. 603454105, Płock ul. 
Dworcowa 42. Możliwość zakupu 
szkoleń znajdziesz w naszym skle-
pie: https://pogotowiebhp.com.pl/
szkolenia-okresowe-BHP

2353532

Szukasz idealnych kolorów elewacji 
domów? Stworzymy dla ciebie pro-

jekty nowoczesnych elewacji, które 
doskonale pasują do twojego stylu. 
Tel. 578-027-738.

2309251

Usługi detektywistyczne w Płocku, 
Warszawie, Gdańsku. Zbieranie do-
wodów zdrady, przygotowanie do 
sprawy rozwodowej i innych spraw 
sądowych. Profesjonalnie i dyskret-
nie. Kontakt: www.detektywas24.pl, 
tel.: 780-780-537.

1817960

Wizualizacje 3D to narzędzie, które 
pomoże Ci zaprezentować inwesty-
cję w sposób realistyczny i atrakcyj-
ny. Idealne dla deweloperów, archi-
tektów i prywatnych inwestorów. 
Tel. 578-027-738.

2342994

PRAWNIK / DORADCA

Rozwód kościelny. Dla osób w kra-
ju i za granicą; e-mail: a.bolesta@
op.pl, tel. kom.: 693 876 173 (do 
godz. 19.00).

1741440

Tanie porady prawne. (24)366-95-
62.

2345939

REMONTOWO - BUDOWLANE

Drobne remonty od ręki, sprzątanie, 
malowanie itp. Tel. 530-193-825.

2350659

Hit sezonu 2025 - zbiornik podziem-
ny LPG 4.850 l. Bardzo często wy-
bierana opcja przez naszych klien-
tów. Podstawowe zalety to estetyka 
oraz oszczędność miejsca. zbiorniki 
LPG. Tel. 533 100 336.

2353480

Inst. hydrauliczne, inst. elektryczne, 
układanie glazury i terakoty, montaż 
paneli podłogowych, tapetowanie, 
gładzie, malowanie, mycie i ma-
lowanie elewacji.... Zapraszam do 
współpracy. Tel. 579-399-303.

2308560

Każdy budynek zasługuje na dobrze 
przemyślaną elewację. Tworzymy 
projekty, które podkreślają charakter 
obiektu i wpisują się w otoczenie. W 
pakiecie oferujemy także wizualiza-
cje 3D. Dla deweloperów realizuje-
my fotorealistyczne prezentacje in-
westycji. Tel. 578-027-738.

2351220

Masz już dość nijakiej elewacji? 
Czas to zmienić! Zaprojektujemy 
dla Ciebie nowoczesną i estetycz-
ną elewację wraz z realistyczną wi-
zualizacją 3D. Współpracujemy z 
klientami indywidualnymi i firmami 
deweloperskimi. Tel.: 578-027-738.

2346288

Mycie, malowanie elewacji, da-
chów, ogrodzeń, kostki, obór. Tel. 
502 500 496.

2294260

Prace wykończeniowe, takie jak 
gładzie, malowanie, zabudowy pod-
daszy, sufity podwieszane, ścianki 
działowe murowane i gk, tapetowa-
nie, podłogi i inne prace wykończe-
niowe. Zapraszam. Tel. 792-806-
751.

2116274

Remont mieszkania, domu, wykoń-
czenia. Polecamy nasze usługi:przy-
stępne ceny, malowanie, układanie 
glazury, fugowanie, zabudowy gk, 
gładziowanie i wiele innych. Tel. 
533-901-024.

2350487

Stabilna firma o ugruntowanej po-
zycji na rynku poszukuje Podwy-
konawcy do wykonania elewacji w 
Olsztynie. Termin wejścia na robo-
ty: czerwiec 2025. Kontakt w spra-
wie zlecenia: Magdalena Brzezińska 
tel: 794-470-370 e-mail: mb@bry-
gadybudowlane.pl

2353380

Szukamy podwykonawców do tyn-

ków gipsowych (800�1200 m²). 
Domki jednorodzinne � Raszyn, 
Kajetany, Kosewko. Start: czerwiec 
2025. Stała współpraca. Kontakt: 
Magdalena Brzezińska, mb@bryga-
dybudowlane.pl, tel. 794-470-370.

2339257

Szukamy podwykonawcy do monta-
żu balkonów systemowych (Warsza-
wa/Piastów) � start od zaraz! Akord. 
Możliwa też współpraca tylko przy 
wykończeniu (styro, siatka, tynk). Bu-
dynek 4�5 kond. Info: 794-470-370.

2334168

SERWISOWE

Mobilny serwis rowerowy � napra-
wa rowerów z dojazdem: Warsza-
wa, Konstancin, Józefosław i okoli-
ce. Naprawiamy każdy typ roweru, 
także wózki inwalidzkie i dziecię-
ce. Oferujemy przeglądy, spawanie 
ram, naprawy układów jezdnych, 
hydrauliki i zawieszenia. Tel. 607-
715-169.

2353207

SPRZĄTANIE

Solidnie i tanio pierzemy meble ta-
picerowane, tj. kanapy, wersalki, 
narożniki, pufy, fotele, materace. 
Zadzwoń, tel. 512-500-442. Profe-
sjonalny sprzęt i sprawdzona che-
mia. Duże doświadczenie. 1007894

Wywóz zbędnych gabarytów, 
opróżnianie pomieszczeń, czyścimy 
chałupy do zer, utylizacja. Tel. 502-
188-459.

2259089

Wywóz zbędnych gabarytów, opróż-
nianie pomieszczeń, likwidacje, 
sprzątanie strychów, piwnic, dzia-
łek, magazynów, Czyścimy Chału-
py do zera, odpady dostarczamy do 
PSZOK. Utylizacja, szybkie terminy 
realizacji. Stawki bardzo konkuren-
cyjne. Tel. 502-188-459.

2331841

TRANSPORTOWE

Firma transportowa HDS Kalwasiń-
scy oferuje usługi HDS oraz trans-
port. Posiadamy żurawie od 1500 
kg do 12 t. Zapraszamy do kontaktu. 
Tel. 514-948-373.

2258726

Przeprowadzki kompleksowo. Win-
dy załadowcze, fachowi tragarze, 
dostarczamy opakowania do prawi-
dłowego przenoszenia mienia, naj-
taniej w mieście. Do zobaczenia w 
niedługim czasie. Tel. 502-188-459.

2259088

Tragarze: pomoc, wnosimy, znosi-
my wszystko. Posiadamy wszystkie 
niezbędne narzędzia do wykonania 
zadania. Przyjeżdżamy na podany 
adres i zamykamy temat pozytyw-
nie. Tel. 502-188-459.

2116839

Usługi transportowe, kompleksowe 
przeprowadzki, meblowozy oraz 
windy załadowcze, mieszkania, 
domy, biura, firmy, fachowi traga-
rze, dostarczamy opakowania do 
prawidłowego przenoszenia mienia. 
Szybkie terminy realizacji. Najtaniej 
w mieście. Tel. 502 188 459.

2285489

Zawiozę tu, zawiozę tam. Mogę 
również przywieźć Ciebie/Was. Cel: 
Lotniska, szpitale, wizyty, np. lekar-
skie/badania, spotkania biznesowe, 
dworce. Dowóz, odbiór z określo-
nego miejsca. Poczekam. Zawsze na 
czas - niezawodność. Wszystko do 
ustalenia. Tel.: 532-373-784.

2348398

TURYSTYKA

Emerytowany nauczyciel akademic-
ki udostępni dom w okolicach Płocka
(z możliwością przejęcia) osobom, 
które chcą mieszkać poza miastem. 
Tel: 600 021 309 (po godz. 21).

2352618

ZWIERZĘTA
PSY

Zapraszam do skorzystania i bez-
płatnego dodania pupila do Inter-
netowego spisu reproduktorów rasy 
Gończy Polski na stronie: �Relaks 
Hulaj Dusza� - gonczypolski - re-
laks.vanti.pl/reproduktory_gonczy_
polski.html, tel.: 507-694-505.

1751358
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sport

Od 2016 roku – w każdą roczni-
cę bohaterskiej obrony Płocka przed 
bolszewikami w 1920 r. – Stowa-
rzyszenie Płock Biega No Age Limit 
organizuje bieg uliczny na dystansie 
10 km, upamiętniający to jedno z naj-
ważniejszych wydarzeń w historii 
miasta. W tym roku będzie to szcze-
gólny bieg – jubileuszowa, X edycja.

– Dla nas jako organizatorów jest 
to kolejne duże wyzwanie, ponieważ 
to specyficzna impreza, łącząca ry-
walizację sportową z przekazaniem 
do świadomości społecznej informacji 
o obronie Płocka przed bolszewikami 
w 1920 r. i ukazaniem sylwetek bohate-
rów. Analizując poprzednie edycje, wi-
dzimy, jak wielu doskonałych biegaczy, 
triumfatorów wielu uznanych i mocno 
obsadzonych biegów startowało przez 
ostatnie 10 lat w Płocku – mówi prezes 
Stowarzyszenia Bogdan Makowski.

Zarówno w kategorii mężczyzn, jak 
i kobiet na starcie stawali znani zawod-
nicy, między innymi czołowi biegacze 
z Ukrainy: Lukhymhuk Mykola, Dmytro 
Divodiuk oraz Bogdan Semenowicz, Ra-
man Adamowich z Białorusi, najlepszy 
obecnie polski maratończyk Mateusz 
Kaczor, Emil Dobrowolski, Andrzej Ro-
giewicz – dwukrotny zwycięzca marato-
nu w Łodzi i Silesia, Łukasz Parszczyń-
ski oraz Krzysztof Wasiewcz z Piasecz-
na, zwycięzca wielu biegów ulicznych.

Wśród kobiet startowały czołowe 
zawodniczki z Ukrainy: Valentyna Ve-
reckya. Natalia Semenowich oraz pol-
skie biegaczki: Izabela Parszczyńska, 
Monika Kaczmarek, Ewa Jagielska, 
Andżelika Poślada-Dzięgiel z Torunia 
- druga Polka w maratonie w Pozna-
niu oraz Paulina Mikiewicz-Łapińska 
z Białegostoku.

Przy okazji warto przypomnieć do-
tychczasowych zwycięzców biegu: 

1. edycja – Artur Kamiński z Płocka 
i Mariola Sudzińska z Olsztyna, 2. edy-
cja – Artur Kamiński i Marta Szenk 
z Bydgoszczy, 3. edycja – Michał Ma-
kowski z Ciechanowa i Tatiana Werr-
nygor z Ukrainy, 4. edycja – Bogdan 
Semenowych i Valentina Kilijańska 
– oboje z Ukrainy, 5. edycja – Emil 
Dobrowolski z Lęborka i Ewa Jagiel-
ska z Wyszkowa, 6. edycja – Mykola 
Lukhymhuk i Valentyna Veretska – 
oboje z Ukrainy, 7. edycja – Maykola 
Mevsha i Valentyna Veretska – oboje 
z Ukrainy, 8. edycja – Raman Adamo-
vich z Klubu Achilles Leszno (bijąc 
rekord trasy, 29 min 54 s) i Sviatlana 
Sanko z Białorusi. 9. edycję wygrał, 
bijąc rekord trasy, Dmytro Divodiuk 
z Ukrainy (29 mi 37 s), a w kategorii 
kobiet najlepsza była Yulia Vermchuk 
z Warszawy. W kategorii „najlepszy 
płocczanin” 1. miejsce zajął Artur Ka-
miński ze Stowarzyszenia Płock Biega 
No Age Limit, a wśród najlepszych 
zawodniczek z Płocka była Anita Gór-
czyńska. 

W tym roku X Międzynarodowy 
Bieg Obrońców Płocka 1920 r. zapla-
nowano na 23 sierpnia. Organizatorzy 
ustalili limit startujących na 250 do-
rosłych w biegu głównym i 40 dzieci 
w biegu towarzyszącym. Najmłod-
si pobiegną na dystansie ok 400 m 
(w okolicznościowych koszulkach), 
a na mecie otrzymają medale i upo-
minki. 

Bieg stał się już sportową wizytów-
ką obchodów obrony Płocka z historią 
w tle. W minionych latach patronami 
biegu byli bohaterscy obrońcy: harcerz 
Antolek Gradowski, kpt. inż. Albert 
de Bure, dowódca obrony mjr Janusz 
Mościcki. Marcelina Rościszewska, 
dowódca flotylli wiślanej kmdr Stefan 
Kwiatkowski, gen. Bohusz-Szyszko, 
por. Edward Czuruk.

- Co roku, wybierając patronów 
historycznych wśród bohaterskich 

obrońców Płocka, odznaczonych or-
derami Virtuti Militari, mamy ten sam 
problem. Każdy z nich miał bogatą bio-
grafię. Na jubileuszową edycję wybra-
liśmy jednego z najbardziej znanych 
bohaterów, harcerza pilota Tadeusza 
Jeziorkowskiego – dodaje Makowski.

Tadeusz Jeziorowski (1908-1939), 
„ochotnik i skaut”, obrońca Płocka, 
najmłodszy kawaler Krzyża Walecz-
nych, porucznik pilot, odznaczony 
pośmiertnie Orderem Virtuti Militari. 
Niespełna dwunastoletni, bez wiedzy 
rodziców wybrał się na wojnę. Zjawił 
się w punkcie sanitarno-amunicyjnym 
w Gimnazjum Żeńskim i pomagał ko-
mendantce Rościszewskiej wydawać 
amunicję. 19 sierpnia, pod latający-
mi kulami, sam przeciągnął karabin 
maszynowy Maxim z barykady przy 
poczcie na plac Floriański (Obrońców 
Warszawy) i oddał w ręce żołnierzy. 
Podczas dekoracji Krzyżem Walecz-
nych zwrócił na siebie uwagę Józefa 
Piłsudskiego. 

Szkołę orląt ukończył w stopniu 
podporucznika i po doszkoleniu awan-
sował na porucznika. W przeddzień 
wybuchu II wojny światowej został 
przeniesiony na lotnisko Widzew, 
niedaleko Ksawerowa pod Łodzią. 4 
września zgłosił się – ochotniczo – na 
dowódcę klucza alarmowego. Z po-
tyczki powietrznej z niemieckimi mes-
serschmittami już nie wrócił. Poniósł 
śmierć na miejscu. Został pochowany 
we wspólnej mogile Żołnierzy Wrze-
śnia na cmentarzu wojskowym Doły 
w Łodzi.

Trasa biegu

Trasa Międzynarodowego Biegu 
Obrońców Płocka 1920 r. pozostaje 
bez zmian, ponieważ – zdaniem bie-
gaczy – jest najładniejszą trasą biego-
wą w mieście, pokazuje najbardziej 
charakterystyczne miejsca starówki 

i nabrzeża wiślanego. Na trasie bie-
gu mamy między innymi: odwach, 
katedrę mariawicką, pomnik Obroń-
ców Płocka 1920 r., urokliwą ulicę 
Grodzką.

Przed każdym biegiem delegacja 
biegaczy – wspólnie z posłanką Elż-
bietą Gapińską – składa kwiaty przed 
pomnikiem Obrońców Płocka 1920 r. 
na placu Narutowicza.

Start z ulicy Tumskiej (2 okrążenia 
po 5 km) wyznaczono na wysokości 
kina Przedwiośnie. Bieg prowadzi 
ulicami: Plac Narutowicza, Grodzką, 
Jerozolimską, Staromiejską, Bielską, 
Zduńską, Okrzei, Kazimierza Wiel-
kiego, aleją spacerową wzdłuż ul. 
Kazimierza Wielkiego, ścieżkami spa-
cerowymi na skarpie, Chojnackiego, 
Mostową.

Organizatorzy biegu – Stowarzy-
szenie Płock Biega No Age Limit – co 
roku otrzymują wsparcie finansowe od 
Urzędu Miasta Płocka oraz Samorządu 
Województwa Mazowieckiego. Po-
mocy udzielają harcerze z Hufca ZHP 

Obrońców Płocka 1920 r. Bieg odbę-
dzie się pod honorowym patronatem 
Elżbiety Gapińskiej i prezydenta mia-
sta Płocka Andrzeja Nowakowskiego. 

Najlepsi zawodnicy w kategorii open 
otrzymają nagrody finansowe i rzeczo-
we. Dla najlepszych w kategoriach 
wiekowych organizatorzy przygotowa-
li okolicznościowe statuetki i nagrody 
rzeczowe. Nagrodzeni będą też najlep-
si zawodnicy i zawodniczki z Płocka. 
Wszyscy otrzymają pamiątkowe me-
dale i okolicznościowe koszulki.

Ambasadorką tegorocznego bie-
gu będzie legenda polskich marato-
nów Małgorzata Sobańska, olimpijka 
z Atlanty i z Aten, która na liczniku ma 
40 przebiegniętych maratonów. Przez 
22 lata Małgorzata Sobańska była po-
siadaczką rekordu Polski (2:26:08) 
w maratonie. 

Zapisy przyjmowane są na stronie 
www.superczas.pl, a kibiców zapra-
szamy na trasę, by 23 sierpnia dopingo-
wali wszystkich startujących w biegu.

Jol. 

Zapisy trwają, impreza odbędzie się 23 sierpnia

X edycja Biegu 
Obrońców Płocka 1920 r.

Od kilku tygodni wioślarze trenują 
i sprawdzają swoją formę na torach. 
Największa impreza – Centralne Re-
gaty Kontrolne Juniorów – odbyła się 
w Kruszwicy. Dzięki wsparciu rodzi-
ców, Gminy Płock oraz firmy ORLEN 
w zawodach wystartowało 25 za-
wodników Płockiego Towarzystwa 
Wioślarskiego.

Najważniejszymi wyścigami były 
wyznaczone przez trenera kadry junio-
rów biegi kontrolne, podczas których 
zawodnicy walczyli o miejsca w repre-
zentacji Polski na Regaty Coupe de la 
Jeunesse w austriackim Linzu. 

Z płockich zawodników w zma-
ganiach pierwszego dnia zawodów 

najlepiej spisał się skifista, Maksy-
milian Kowalski, który zdecydo-
wanie zwyciężył w swojej konku-
rencji. 

Drugiego dnia rywalizacji ten sam 
zawodnik, w parze z wioślarzem 
z AZS-u Toruń, zajął trzecie miejsce 
w wyścigu dwójek podwójnych ju-
niorów. Maksymilian zakwalifikował 
się do reprezentacji Polski na regaty 
Coupe de la Jeunesse, które odbędą się 
w dniach 1-3 sierpnia. Będzie reprezen-
tował Polskę w konkurencji czwórek 
podwójnych.

W biegu kontrolnym bardzo dobrze 
popłynęła również płocka czwórka bez 
sternika juniorów młodszych (w skła-
dzie: Dominik Kłosiński, Filip Jędrzejak, 
Borys Jaroszewski i Igor Kuśmirek), któ-
ra na mecie była piąta. Osada zwyciężyła 
za to w kategorii juniorów młodszych, co 
jest niezłym prognostykiem przed Ogól-
nopolską Olimpiadą Młodzieży. 

Dominik i Filip dorzucili jeszcze 
drugie miejsce wśród juniorów młod-
szych w biegu kontrolnym dwójek bez 
sternika. W finale biegu kontrolnego 
wystąpiła również druga nasza czwór-
ka bez sternika: Milan Turkowski, 
Olivier Chandoszko, Karol Śmigrocki 
i Olaf Reszczyński. Osada przepłynęła 
linię mety na szóstej pozycji.

Pozostali zawodnicy mieli próbę sił 
przed Mistrzostwami Polski w swoich 
kategoriach wiekowych. 

Znaczące wyniki osiągnęli: Adam 
Tarka w wyścigu skifistów – drugie 
i siódme miejsce, dwójka młodziczek: 
Zuzanna Malczewska i Pola Kowalska 
– siódme miejsce, Patryk Sobol w wy-
ścigu skifistów – dziesiąte miejsce. 

Dla wielu zawodników, szczegól-
nie młodzików i juniorów młodszych, 
regaty w Kruszwicy były cennym do-
świadczeniem przed nadchodzącymi 
Mistrzostwami Polski.

***

Świetnie spisała się także „jazda” 
płocko-włocławskiego duetu Daria 

Dolna – Natalia Chodulska podczas 
tych samych zawodów w Kruszwicy, 
gdzie odbywał się sprawdzian formy 
przed zbliżającymi się Regatami Co-
upe de la Jeunesse w austriackim Lin-
zu oraz Mistrzostwami Świata Junio-
rów, których rozegranie zaplanowano 
w Trokach na Litwie.

Po wyczerpujących zgrupowa-
niach reprezentacji w Zakopanem 
i Wałczu na starcie Centralnych Re-
gat w Kruszwicy stanęły obie dziew-
czyny walczące o miejsce w repre-
zentacji Polski. 

Pomimo silnie wiejącego momenta-
mi wiatru w porannym wyścigu kon-
trolnym dziewczęta popłynęły pewnie 
i spokojnie, wygrywając swój bieg, co 
dało im kwalifikację do popołudniowe-
go finału A.

W nim pokazały swoje rewelacyjne 
przygotowanie do zawodów, zdecydo-
wanie wygrywając z pozostałymi osa-
dami. Na mecie osiągnęły ponad 13-se-
kundową przewagę nad drugą osadą 
KW 1904 Poznań i trzecią łączoną osa-
dą WTW Włocławek i Polonii Poznań.

Dzięki uzyskanym rezultatom od 
niedzielnego wieczoru płocko-wło-
cławski duet przebywa już na kolej-
nym zgrupowaniu Reprezentacji Polski 
Juniorów, przygotowując się do startu 
w sierpniowych Mistrzostwach Świata 
na Litwie. Jol.

Centralne Regaty Kontrolne Juniorów w Kruszwicy

Wioślarze po kontrolnych startach

Dwójka bez sternika: Daria Dolna i Natalia Chodulska
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Wisła Płock przygotowuje się do 
nowego sezonu – już w Ekstrakla-
sie. Ale warto jeszcze wrócić do se-
zonu poprzedniego, który przyniósł 
drużynie awans. Wielu zawodni-
ków zostanie w zespole, walczyć 
będzie o punkty w najwyższej 
klasie rozgrywkowej, można więc 
dowiedzieć się, jakie mieli wyniki 
na zapleczu elity.

Dominik Kun może się pochwalić 
największą ilością minut rozegranych 
w 1. lidze, w samym tylko sezonie 
2024/25. W sumie wystąpił w 37 me-
czach, zaliczył 2965 minut, zdobył 4 
bramki, 4 asysty oraz 2 żółte kartki. 

Tuż za nim jest Dani Pacheco – 34 
występy, 2916 minut, 3 bramki, 7 
asyst, 8 żółtych kartek. Marcus Ha-
glind-Sangré zagrał w 33 meczach, 
na boisku spędził 2840 minut, ma na 
koncie 1 bramkę, 2 asysty i 3 żółte 
kartki. Andrias Edmundsson – 31 wy-
stępów, 2545 minut, 2 bramki, 7 żół-
tych kartek, 1 czerwona kartka.

Duży wkład w awans drużyny miał 
Jorge „Jime” Jimenez, który 34 razy 

wbiegał na boisko, spędził na nim 
2475 minut, strzelił 13 bramek, miał 2 
asysty i 3 żółte kartki. Łukasz Sekul-
ski zaliczył 33 występy, 2210 minut, 
12 bramek, 3 asysty, 6 żółtych kartek. 
Bojan Nastić ma na swoim koncie 27 
występów, 2135 minut, 1 asystę, 4 
żółte kartki.

Bartłomiej Gradecki w czasie 20 
występów stał między słupkami 1800 
minut. Ujrzał 1 żółtą kartkę, miał 10 
czystych kont i 14 straconych bramek. 
Iban Salvador pojawił się w 30 me-
czach, grając przez 1736 minut. Ma 
zaliczone 3 bramki, 7 asyst, zobaczył 
11 żółtych kartek i nawet jedną czer-
woną. 

Maciej Gostomski bronił bramki 
Wisły w 17 meczach, w sumie między 
słupkami stał 1530 minut. Krystian 
Pomorski zwykle wchodził z ławki, 
ale zostało odnotowanych jego 36 
występów, 1288 minut. W tym czasie 
zdobył aż 6 bramek, miał 2 asysty i 2 
żółte kartki.

Powyżej 1000 minut na murawie 
mieli także: Nemanja Mijušković – 
15 występów, 1268 minut, 1 bramka, 
2 asysty, 2 żółte kartki; Fabian Hisz-
pański – 26 meczów, 1181 minut, 2 
bramki, 1 asysta, 3 żółte kartki i Jakub 

Szymański – 16 spotkań, 1045 minut, 
2 żółte kartki, 1 czerwona kartka.

Pozostali zawodnicy spędzili po-
niżej 1000 minut na boisku. Miłosz 
Brzozowski – 16 występów, 994 mi-
nuty, 4 asysty, 2 żółte kartki; Przemy-
sław Misiak – 16 występów, 979 mi-
nut, 1 bramka, 2 asysty, 2 żółtych kar-
tek; Piotr Krawczyk – 25 występów, 
962 minuty, 6 bramek, 2 żółte kartki; 
Oskar Tomczyk – 13 występów, 902 
minuty, 1 bramka, 1 asysta, 3 żółte 
kartki; Dawid Kocyła – 17 występów, 
752 minuty, 1 asysta, 4 żółte kartki; 
Gleb Kuchko – 12 występów, 721 
minut, 2 bramki, 4 żółte kartki; Kevin 
Čustović – 14 występów, 557 minut, 
2 asysty; Amin Al-Hamawi – 13 wy-
stępów, 492 minuty, 3 bramki, 1 żółta 
kartka; Denis Bošnjak – 10 występów, 
437 minut, 1 żółta kartka; Bartosz Bo-
rowski – 14 występów, 433 minuty, 2 
żółte kartki; David Niepsuj – 11 wy-
stępów, 388 minut, 4 żółte kartki, 1 
czerwona kartka; Ksawery Kukułka – 
9 występów, 307 minut, 1 asysta; Da-
wid Barnowski – 7 występów, 304 mi-
nuty, 1 żółta kartka; Maciej Famulak 
– 12 występów, 288 minut, 1 bramka, 
2 żółte kartki; Mateusz Lewandowski 
– 3 występy, 96 minut; Jakub Lejman 
– 2 występy, 10 minut, Filip Lodziński 
– 1 występ, 1 minuta.

Byli w składzie drużyny, ale nie 
wybiegli na murawę: Ignace Abdelha-
mid, Marcin Więckowski, Oskar Dari, 
Filip Zając i Adrian Bielka.

Królem strzelców płockiej drużyny 
został Jime, który strzelił 13 bramek, 
12 goli miał na swoim koncie Łukasz 
Sekulski, po 6: Krystian Pomorski 
i Piotr Krawczyk, 4 – Dominik Kun, 
po 3: Dani Pacheco, Amin Al-Ha-
mawi i Iban Salvador, a po 2: Fabian 
Hiszpański, Andrias Edmundsson 
i Gleb Kuchko. Jednego gola na swo-
im koncie mają: Maciej Famulak, 
Oskar Tomczyk, Przemysław Misiak, 
Nemanja Mijušković i Marcus Ha-
glind-Sangré.

Dublety zaliczyli: dwukrotnie Jime 
i Łukasz Sekulski oraz po jednym: 

Amin Al-Hamawi, Gleb Kuchko. 
Serie z co najmniej jedną strzeloną 
bramką: dwa mecze – Dani Pacheco 
raz i Jime dwa razy, trzy mecze – Jime 
i Łukasz Sekulski. 

Najmłodszym strzelcem był Oskar 
Tomczyk, a najstarszym – Łukasz 
Sekulski, najmłodszym zawodnikiem 
w momencie debiutu był Bartosz Bo-
rowski (miał 17 lat i 179 dni), a naj-
starszym – Maciej Gostomski.

W sumie Wisła wywalczyła awans, 
20 razy wygrywając, 13 pojedynków 
rozstrzygając na swoją korzyść, zali-
czyła 10 remisów, w tym tylko 4 na 
ORLEN Stadionie. W sumie przegra-
ła 7 spotkań, na swoim boisku tylko 
3. Zdobyła 84 bramki, u siebie 38. 
Straciła 40 goli, w Płocku 19. 

Drużyna Mariusza Misiury mia-
ła najdłuższą serię czterech meczów 
zwycięskich i dwukrotnie sześciu me-
czów bez porażki. Zaliczyła też sześć 
kolejnych spotkań bez zwycięstwa. 

Najwyższe zwycięstwo Wisła od-
niosła nad Wartą Poznań (wygrała 
4:0). Z kolei najwyższe porażki po-
niosła z Arką Gdynia i z Kotwicą 
Kołobrzeg (obie po 0:2) i z Bruk-Bet 
Termalicą (2:4). Na koncie płockiej 
drużyny można zapisać 30 meczów 
ze strzelonym golem i 7 bez strze-
lonego gola. 25 razy drużyna traciła 
gola, a 12 razy bramkarze mieli czy-
ste konta. 

19 lipca Wisła rozpocznie roz-
grywki w Ekstraklasie.

Jol.

Pożegnajmy 1. ligę statystycznymi wynikami Wisły Płock

Kun najdłużej na murawie

Polski Związek Piłki Nożnej 
stworzył aplikację „mPZPN”, 
w której znaleźć można wyniki 
i szczegóły meczów oraz tabele 
wszystkich rozgrywek prowadzo-
nych przez PZPN i Wojewódzkie 
Związki Piłki Nożnej – seniorskich, 
młodzieżowych, kobiecych i mę-
skich, trawiastych i futsalowych. 

To dobra wiadomość dla kibiców, 
którzy interesują się nie tylko najwyż-
szymi klasami rozgrywek, jak i tymi 
amatorskimi, i chcą szybko wiedzieć, 
jak w danej kolejce powiodło się ich 
ulubionej drużynie.

– W tej aplikacji fani piłki nożnej 
znajdą dosłownie wszystko. Od zawsze 
mówiliśmy, że jako PZPN chcemy być 
blisko kibiców i wszystkich osób, które 
interesują się futbolem. Zdajemy sobie 
sprawę z tego, że dostępność wyników 
na najniższym poziomie rozgrywkowym 
była dotychczas utrudniona, rodzice 
często szukali również rezultatów swo-
ich dzieci. Owszem, pojawiały się one 
na stronach wojewódzkich związków 
czy niektórych portali internetowych, 
ale nie na taką skalę, często zawierały 
też błędy czy niepełne informacje – wy-
jaśnia Adam Kaźmierczak, wiceprezes 
PZPN ds. piłkarstwa amatorskiego.

W Polskim Związku Piłki Nożnej 
zrzeszonych jest 7700 klubów, które 
co weekend rozgrywają kilkadziesiąt 
tysięcy meczów. – W naszej bazie 
znajdują się wyniki wszystkich tych 
spotkań, pełne składy, wykaz strzel-
ców goli, a także zawodników, którzy 
otrzymali żółte bądź czerwone kartki. 
Dane są wprowadzane przez sędziów 
prowadzących zawody i wpisywane do 
systemu Extranet. Same wyniki sędzio-
wie mają obowiązek podać najpóźniej 

kwadrans po zakończeniu spotkania. 
Później wpisują składy, bramki, kartki 
i wydarzenia boiskowe. Dzięki temu 
mamy gwarancję, że będą rzetelne 
i będą odzwierciedlały boiskowy stan – 
podkreśla Kaźmierczak.

Aplikacja jest w fazie rozwoju, 
dzięki czemu wpływ na jej ostatecz-
ny kształt mogą mieć również kibice. Ê
– Trzeba pamiętać, że to aplikacja dla 
użytkowników. Chcemy, by była jak 
najbardziej intuicyjna, dlatego też, je-

śli ktoś zauważy coś do poprawy, co 
można usprawnić lub ma pomysły na 
nowe funkcjonalności, może nam to 
zgłosić. Wsłuchamy się w każdy głos 
i postaramy się dostosować ten pro-
dukt do potrzeb. Chcemy dotrzeć do jak 
największej liczby kibiców, dziś niemal 
każdy ma smartfon. Liczymy, że już nie-
długo nowa aplikacja stanie się czymś 
niezbędnym w telefonie każdego fana 
futbolu – dodaje wiceprezes PZPN ds. 
piłkarstwa amatorskiego. Aplikację 
można pobrać w App Store bądź Go-
ogle Play.

Wisła II w 3. lidze

Po zapadnięciu kluczowych roz-
strzygnięć, głównie meczów barażo-
wych, znany jest całkowity skład Betc-
lic I grupy 3. ligi na sezon 2025/2026. 
Do zmagań o ligowe punkty przystąpi 
osiemnaście zespołów, w tym aż sześć 
nowych ekip. Zapowiada się bardzo 
ciekawa i emocjonująca rywalizacja.

Nowymi ekipami są: Olimpia Elbląg 
(spadkowicz z II ligi) oraz pięciu benia-
minków: Widzew II Łódź, KS CK Tro-
szyn, Znicz Biała Piska, KS Wasilków 
oraz Ząbkovia Ząbki. Na ten ostatni 
zespół trzeba było czekać najdłużej – 
ze względu na to, że jego losy rozstrzy-
gnęły się w barażach. 

Skład Betclic I grupy III ligi na sezon 
2025/2026: Olimpia Elbląg (spadko-
wicz z II ligi), Legia II Warszawa, ŁKS 
Łomża, Warta Sieradz, Wigry Suwał-
ki, Jagiellonia II Białystok, Świt Nowy 
Dwór Mazowiecki, GKS Bełchatów, 
Broń Radom, Lechia Tomaszów Ma-
zowiecki, Mławianka Mława, Wisła II 

Płock, GKS Wikielec, Widzew II Łódź 
(beniaminek z IV ligi łódzkiej), KS CK 
Troszyn (beniaminek z IV ligi mazo-
wieckiej), Znicz Biała Piska (beniami-
nek z IV ligi warmińsko-mazurskiej), 
KS Wasilków (beniaminek z IV ligi 
podlaskiej) oraz Ząbkovia Ząbki (zwy-
cięzca baraży, IV liga mazowiecka). 

5. liga mazowiecka

W tej klasie rozgrywkowej – w gru-
pie 1. północnej o punkty i awans do 
4. ligi będą walczyć dwa zespoły 
z naszego okręgu: Kasztelan Sierpc, 
który utrzymał się po sezonie 2024/25 
i Stoczniowiec Płock – drużyna, która 
awansowała z ligi okręgowej. 

Pozostałe drużyny 5. ligi mazowiec-
kiej: Nadnarwianka Pułtusk, Polonia 
II Warszawa, Narew 1962 Ostrołęka, 
Drukarz Warszawa, Huragan Woło-
min, Żbik Nasielsk, Bug Wyszków, 
PAF Płońsk, Sokół Serock, Naprzód 
Zielonki, Escola Varsovia, PRO War-
szawa, Wicher Kobyłka i MKS Cie-
chanów. 

W 1. kolejce (8 lub 10 sierpnia) 
zmierzą się: KS Stoczniowiec Płock 
z Polonią II Warszawa, a MZKS 
Narew Ostrołęka z MKS Kasztelan 
Sierpc. Pozostałe pary: MZKS Bug 
Wyszków – MKS Ciechanów, GKS 
Naprzód Zielonki – MLKS Żbik 
Nasielsk, KS Sokół Serock – PRO 
Warszawa, MKS Wicher Kobyłka – 
MLKS Nadnarwianka Pułtusk, Escola 
Varsovia – KS Drukarz Warszawa, 
PWKS Huragan Wołomin – Płońska 
Akademia Futbolu. 

Jol.

Już wkrótce rywalizację rozpoczną piłkarze w niższych ligach

Nowa aplikacja z wynikami spotkań

Płocka drużyna wywalczyła utrzymanie w 3. lidze i przygotowuje się 
do nowego sezonu
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W Wiedniu rozlosowano grupy 
w EHF Champions League, a co za 
tym idzie – wiemy już, z kim Nie-
biesko-Biało-Niebiescy zmierzą się 
w tegorocznej edycji europejskich 
zmagań na najwyższym poziomie. 

Mistrz Polski – ORLEN Wisła 
Płock – znajdował się w koszyku nr 
1, skąd w wyniku losowania został 
przydzielony do grupy B, w której 
o najwyższe cele na europejskich 
parkietach powalczy z: Paris Sa-
int-Germain HB (Francja), Barça 
(Hiszpania), SC Magdeburg (Niem-
cy), OTP Bank – PICK Szeged 
(Węgry), GOG Håndbold (Dania), 
HC Eurofarm Pelister (Macedonia 
Północna) oraz HC Zagreb (Chor-
wacja). 

Wszyscy kibice doskonale zdają 
sobie sprawę z tego, że to niezwykle 
wymagająca grupa, w której znala-
zły się cztery zespoły realnie aspi-
rujące do zwycięstwa w tegorocznej 
edycji Ligi Mistrzów. Jest dwóch fi-
nalistów ostatniego turnieju – Mag-
deburg i Barcelona – a także PSG 
czy Szeged, czyli kluby, które od lat 
konsekwentnie budują swoje pozy-

cje i zbliżają się do Kolonii. Oprócz 
nich w płockiej grupie znajdują się: 
GOG, Zagrzeb i Pelister – groźne 
w meczach na własnym terenie.
- Celem płockiej drużyny w tym 

sezonie EHF Champions League jest 
zrobienie kolejnego kroku naprzód. 
Chcemy przede wszystkim nadal się 
rozwijać, grać bardziej regularnie 
i prezentować stabilną formę. Wie-
rzymy, że jesteśmy w stanie rywali-
zować z każdym zespołem jak równy 
z równym – co udowodniliśmy w po-

przednich sezonach. Z takim nasta-
wieniem, ale też z realistycznym po-
dejściem, pragniemy zajść jak najda-
lej – powiedział po losowaniu Xavi 
Sabate, trener ORLEN Wisły Płock.

Play-offy zostaną rozegrane 1 lub 
2 kwietnia oraz 8 lub 9 kwietnia, 
ćwierćfinał zaplanowano na 29 lub 
30 kwietnia oraz 6 lub 7 maja, zaś 
Final Four, czyli cel, o który zamie-
rza powalczyć ORLEN Wisła – na 
13 i 14 czerwca.

Jol.

ORLEN Wisła wraca do treningów 21 lipca

Po losowaniu Ligi Mistrzów

Terminarz spotkań: 
1. kolejka  10 lub 11 września
2. kolejka  17 lub 18 września
3. kolejka  24 lub 25 września
4. kolejka  8 lub 9 października
5. kolejka  15 lub 16 października
6. kolejka  22 lub 23 października
7. kolejka  12 lub 13 listopada
8. kolejka  19 lub 20 listopada
9. kolejka  25 lub 27 listopada
10. kolejka  3 lub 4 grudnia
11. kolejka (2026 r.) 18 lub 19 lutego
12. kolejka  25 lub 26 lutego
13. kolejka  4 lub 5 marca
14. kolejka  11 lub 12 marca

E
H

F

W ostatnim sparingu podczas 
zgrupowania Wisła Płock pokona-
ła Miedź Legnica 2:1 (1:1). Bramki 
dla Nafciarzy strzelili Łukasz Se-
kulski i Piotr Krawczyk.
- Dobrze zakończyć zgrupowanie 

zwycięstwem. Na pewno dobrze spę-
dziliśmy tutaj czas, mieliśmy okazję 
trenować na bardzo dobrym boisku. 
Momenty, nad którymi pracowa-
liśmy, widać było dzisiaj. Bram-
ka na 2:1 została zdobyta gdzieś 
po naszym skoku pressingowym, 
nad którym pracujemy, więc to na 
pewno cieszy. Cieszy, że to zgrupo-
wanie zakończyło się bez żadnych 
kontuzji, bez żadnych urazów. Zo-
stało półtora tygodnia przygoto-
wań do pierwszej kolejki, musimy 
w jakiś sposób jeszcze popracować 
nad małymi detalami. Cieszą nowe 
trzy twarze w zespole. Wierzę, że 
w ciągu tych dwóch tygodni jeszcze 
kolejne dwie albo trzy do nas dołą-
czą i tacy mocno skonsolidowani, 
wspólnymi siłami będziemy przygo-
towani od pierwszej kolejki do tego, 
żebyśmy byli konkurencyjni w tej li-
dze – podsumował spotkanie i obóz 
trener Mariusz Misiura.

Wisła Płock: Rafał Leszczyński, 
Aleksandre Kalandadze, Bojan Na-
stić, Dani Pacheco, Dominik Kun, 
Fabian Hiszpański, Jorge Jimenez, 
Łukasz Sekulski, Nemanja Mijuško-

vić, Marcus Haglind-Sangré, Iban 
Salvador.

II połowa: Burek, Kevin Čustović, 
Krystian Pomorski, Dawid Barnow-
ski, Dani Pacheco (61’ Maciej Fa-
mulak), Oskar Tomczyk (68’ Gleb 

Kuchko), Przemysław Misiak, An-
drias Edmundsson, Łukasz Sekulski 
(61’ Bartosz Borowski), Piotr Kraw-
czyk, Aleksandre Kalandadze (61’ 
Filip Zając).

Jol.

Sparing z Miedzią na korzyść Wisły

Bramki Sekulskiego 
i Krawczyka
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Pierwsza lipcowa środa była 
świetnym dniem dla kibiców Wisły 
Płock. Przed południem klub ogłosił, 
że do drużyny dołącza Gruzin Alek-
sandre Kalndadze, a po południu po-
witał doświadczonego obrońcę Mar-
cina Kamińskiego. Zawodnik podpisał 
kontrakt. który będzie obowiązywał 
do 30 czerwca 2027 roku.

Urodzony w 1992 roku w Koninie 
środkowy obrońca przez ostatnie cztery 
sezony reprezentował barwy niemiec-
kiego Schalke 04, a wcześniej również 
VfB Stuttgart i Fortuny Düsseldorf. 
W sumie jego łączny dorobek za za-
chodnią granicą to 63 mecze, 2 bramki 
i asysta w Bundeslidze, 120 meczów, 
6 bramek i 4 asysty w 2. Bundeslidze 
oraz 9 meczów, 2 bramki i asysta w Pu-
charze Niemiec.

Przygodę z piłką nożną Kamiński 
rozpoczynał w klubie Aluminium Ko-
nin. Stamtąd jako 13-latek przeniósł się 
do Akademii Lecha Poznań. Debiutu 
w pierwszym zespole doczekał się 
w listopadzie 2009 roku i w mistrzow-
skim dla Kolejorza sezonie 2009/2010 

wystąpił łącznie w czterech ligowych 
spotkaniach.

W kampanii 2011/2012 stał się 
wreszcie kluczowym graczem Lecha 
i zapracował na powołanie do repre-
zentacji Polski na EURO 2012. W me-
czach towarzyskich przed turniejem 
zaliczył swoje dwa pierwsze występy 
w narodowych barwach.

Nowy zawodnik Wisły Płock 
w Lechu Poznań grał do końca sezonu 
2015/2016, a następnie przeniósł się do 
Stuttgartu.

Jego doświadczenie w Ekstraklasie 
to 158 meczów, 8 bramek i asysta. Do 
tego dołożył też 24 spotkania w Pucha-
rze Polski, 2 w Superpucharze, 6 spo-
tkań oraz asystę w Lidze Europy z Le-
chem oraz 18 meczów, bramkę i asystę 
w kwalifikacjach do Ligi Europy i Ligi 
Mistrzów.

Dwukrotnie zdobył mistrzostwo 
Polski i raz Superpuchar. Zaliczył 
również 7 występów w seniorskiej 
reprezentacji Polski. Marcin Kamiń-
ski przychodzi do Wisły Płock na 
zasadzie wolnego transferu. Podpisał 
kontrakt, który będzie obowiązywał 
do 30 czerwca 2027 roku.

Jol. 

Z Schalke 04 do Wisły przechodzi Marcin Kamiński

Bardzo ciekawy transfer

Tuż po otwarciu okienka transfe-
rowego Wisła Płock ogłosiła, że ma 
nowego bramkarza, Rafała Lesz-
czyńskeigo, a w środę rano poinfor-
mowała, że Nafciarzem został także 
24-letni gruziński obrońca – Aleksan-
dre Kalandadze. 

Kalandadze, urodzony w 2001 roku 
w Tbilisi, występuje na pozycji środ-
kowego obrońcy. Jest wychowankiem 
miejscowego Dinamo, ale w senior-
skiej piłce debiutował na wypożycze-
niu w węgierskim Diósgyőr. 

Po powrocie do macierzystego klubu 
szybko stał się zawodnikiem wyjścio-
wej jedenastki. Przez cztery sezony 
zagrał w 89 meczach i strzelił 4 gole 
na najwyższym poziomie ligowym 
w Gruzji, dokładając do tego kolejnych 
8 występów w krajowym Pucharze 
i Superpucharze oraz 6 i 2 w kwalifi-
kacjach do Ligi Konferencji i Ligi Mi-
strzów UEFA. 

W 2022 roku Dinamo, z Aleksandre 
Kalandadze w podstawowym składzie, 
zdobyło mistrzostwo Gruzji, a w 2023 
r. – Superpuchar. W sezonie 2024 (sys-
tem wiosna-jesień) nowy zawodnik był 
kapitanem swojej drużyny.

Na początku 2025 roku mierzący 
188 cm wzrostu defensor trafił na zasa-

dzie wypożyczenia do kolejnego klubu 
z węgierskiej elity – Fehérvár. W run-
dzie wiosennej wystąpił w 10 spotka-
niach i obejrzał 3 żółte kartki.

Aleksandre Kalandadze ma na swo-
im koncie także dwa spotkania w se-
niorskiej reprezentacji Gruzji, a wcze-
śniej regularnie występował w kadrach 
młodzieżowych. W 2023 roku uczest-
niczył w mistrzostwach Europy U-21, 
gdzie we wszystkich meczach zagrał 
w pełnym wymiarze czasowym.

Kontrakt zawodnika będzie obo-
wiązywał do 30 czerwca 2027 roku – 
z opcją przedłużenia o kolejny rok. 

Jol.

Aleksandre Kalandadze zasili skład Nafciarzy

Gruziński obrońca 
w Wiśle Płock

Aleksandre Kalandadze
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Marcin Kamiński
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Przesłanki SKD  
– całkowita  

kwota kredytu
W ostatnich latach coraz głośniej mówi się o tzw. „sankcji kredytu 

darmowego” (SKD). To potężne narzędzie, które w przypadku błędów 
po stronie banku pozwala konsumentowi spłacić kredyt bez żadnych od-
setek i kosztów. Jednym z najczęstszych błędów, który otwiera drogę 
do darmowego kredytu, jest nieprawidłowe określenie w umowie „cał-
kowitej kwoty kredytu”.

Ustawa o kredycie konsumenckim nakłada na banki i firmy pożycz-
kowe szereg obowiązków informacyjnych. Ustawodawca uznał, że 
konsument musi dokładnie wiedzieć, na co się zgadza. Art. 45 ustawy 
stanowi, że jeśli kredytodawca naruszy określone obowiązki (w tym te 
dotyczące treści umowy), konsument może złożyć pisemne oświadcze-
nie i od tego momentu zwraca kredyt „bez odsetek i innych kosztów 
kredytu należnych kredytodawcy”. Mówiąc wprost: oddajemy tylko 
tyle, ile faktycznie pożyczyliśmy. Dla banku oznacza to utratę całego 
zarobku.

Jednym z fundamentalnych wymogów, określonych w art. 30 ust. 1 pkt 4 
ustawy, jest precyzyjne wskazanie w umowie „całkowitej kwoty kredytu”. 
Zgodnie z definicją ustawową jest to „maksymalna kwota wszystkich środ-
ków pieniężnych, które kredytodawca udostępnia konsumentowi na pod-
stawie umowy o kredyt”. „Udostępnienie” oznacza postawienie środków 
do dyspozycji konsumenta – tak, aby mógł z nich swobodnie skorzystać, 
np. poprzez przelew na jego konto, konto osoby trzeciej (np. sprzedawcy 
samochodu) lub wypłatę gotówki.

Wątpliwości pojawiają się, gdy 
bank udziela kredytu, ale jednocze-
śnie potrąca z niego (lub dolicza do 
salda zadłużenia) swoje prowizje, 
opłaty przygotowawcze czy składki 
ubezpieczeniowe. Są to tzw. „kre-
dytowane koszty kredytu”.

Wyobraźmy sobie sytuację: Pan 
Jan potrzebuje 20 000 zł na remont. 
Bank zgadza się udzielić pożyczki, 
ale nalicza 5 000 zł prowizji, którą 
„kredytuje”, czyli dolicza do kwoty 
zadłużenia. Na konto Pana Jana tra-
fia 20 000 zł. W takich sytuacjach 
banki często wpisują w umowie, że 
„całkowita kwota kredytu” wynosi 25 000 zł. Taki zapis jest sprzeczny 
z prawem. Ponieważ owe 5 000 zł prowizji nigdy nie zostało Panu Janowi 
*udostępnione*. Te środki nigdy nie trafiły do jego dyspozycji; zostały 
wirtualnie naliczone i natychmiastowo „zabrane” przez bank na pokrycie 
kosztów.

Zgodnie z prawem w tym orzecznictwem Trybunału Sprawiedliwości 
Unii Europejskiej (TSUE) całkowita kwota kredytu to suma, którą konsu-
ment rzeczywiście otrzymuje „do ręki” lub na rachunek, aby nią swobod-
nie dysponować. W przypadku Pana Jana, całkowita kwota kredytu wynosi 
20 000 zł.

Sytuację gmatwa fakt, że ustawa o kredycie konsumenckim rozróżnia 
trzy różne pojęcia:

1. „Całkowita kwota kredytu” – środki realnie udostępnione konsumen-
towi (w naszym przykładzie: 20 000 zł).

2. „Kwota wypłaconego kredytu (kwota kapitału)” – suma obejmująca 
środki dla konsumenta oraz kredytowane koszty (w naszym przykładzie: 
25 000 zł).

3. „Całkowita kwota do zapłaty” – kapitał plus wszystkie odsetki i kosz-
ty, które konsument musi zwrócić w całym okresie kredytowania (np. 35 
000 zł).

Naruszenie, które prowadzi do sankcji kredytu darmowego, polega naj-
częściej na tym, że bank jako „całkowitą kwotę kredytu” (pkt 1) podaje 
w umowie „kwotę wypłaconego kredytu” (pkt 2), zawyżając ją o skredyto-
wane prowizje i opłaty.

Brak podania prawidłowej całkowitej kwoty kredytu jest naruszeniem 
art. 30 ust. 1 pkt 4 ustawy, co z kolei aktywuje art. 45. Zatem jeśli w Pań-
stwa umowie kredytu konsumenckiego (dotyczy to kredytów do kwoty 255 
550 zł lub jej równowartości w innej walucie, zaciągniętych po 18 grudnia 
2011 r.) całkowita kwota kredytu została określona nieprawidłowo – czyli 
wliczono do niej prowizje lub składki ubezpieczeniowe, których Państwo 
fizycznie nie otrzymali – otwiera to drogę do skorzystania z sankcji kre-
dytu darmowego.

Co należy zrobić? Przede wszystkim dokład-
nie przeanalizować swoją umowę. Sprawdzić, 
jaka kwota widnieje jako „całkowita kwota 
kredytu” i porównać ją z sumą, którą faktycz-
nie otrzymali Państwo do dyspozycji. Jeśli licz-
by się różnią, a różnica wynika z doliczonych 
kosztów, należy rozważyć złożenie do banku pi-
semnego oświadczenia o skorzystaniu z sankcji 
kredytu darmowego.

radca prawny Karol Olkuski
pl. Stary Rynek 2 lok 1B, Płock

www.olkuski.legal
kancelaria@olkuski.legal

N 
ie, to nie będzie fe-
lieton o zmianach 
klimatycznych. Po 

tegorocznej wiośnie i począt-
ku lata lepiej tytułowego 
określenia unikać. „Po co 
babcię denerwować…”, 
jak pytał w znanym prze-
boju Wojciech Młynarski. 
Zatem nie o „globalnym 
ociepleniu” będzie dziś 
mowa, ale o klimacie 
politycznym. A tu ostry 
zwrot! Wystarczyły dwa sondaże 
pokazujące sześcio-, siedmiopro-
centowy spadek poparcia dla naj-
większego ugrupowania panu-
jącej nam miłościwie koalicji, by 
jak za dotknięciem czarodziejskiej 
różdżki zmieniło się podejście do 
kwestii nieprawidłowości przy 
liczeniu głosów w wyborach pre-
zydenckich. 

Z 
dnia na dzień, a może 
nawet z godziny na 
godzinę zniknął z prze-

strzeni publicznej naczelny argu-
ment za pomysłem ponownego 
przeliczenia głosów we wszyst-
kich obwodach wyborczych 

(ponad trzydzieści dwa tysiące). 
Jakoś nie słychać, że „każdy oby-
watel musi mieć gwarancję, że 
jego głos nie został skręcony”. 
Nikt nie krzyczy, że ponad pięć-
dziesiąt tysięcy protestów wy-
borczych zostało zignorowane. 

Nawet sam autor projek-
tu, który został powielony 
w dziesiątkach tysięcy 
egzemplarzy (projekt, nie 
autor) „wykorzystał oka-
zję, żeby siedzieć cicho”, 
że pozwolę sobie zacy-
tować klasyka. Suweren 
przemówił, dobitnie dając 

do zrozumienia rozczarowanym 
jego werdyktem wyborczym, tu 
też pozwolę sobie na cytat – żad-
nych marzeń, panowie! 

N 
ie wiem czy pano-
wie (oraz panie, 
to nie czasy cara 

Aleksandra II) definitywnie się 
z marzeniami o „korekcie” wy-
niku wyborczego rozstali, ale 
jeśli ktoś się cieszył z pewnego 
uspokojenia na scenie politycz-
nej naszego pięknego kraju, to 
przedwcześnie. Właśnie wstrzą-
snęło nią tajemnicze nocne spo-
tkanie w prywatnym mieszkaniu 
jednego z europosłów opozycji. 

Nie wiem o czym dokładnie pa-
nowie rozmawiali, ale sam skład 
osobowy może być zapowiedzią 
„ciekawych czasów” w rodzimej 
polityce. Pożyjemy, zobaczymy!

I na koniec słów kilka 
o „najważniejszej z nie-
ważnych” dziedzin życia, 

czyli piłce nożnej. Wprawdzie 
w męskim futbolu sezon ogór-
kowy, ale na zwolnioną scenę 
wkroczyły panie, które rozgry-
wają mistrzostwa Europy. Po 
raz pierwszy z udziałem naszej 
reprezentacji, która na dzień 
dobry starła się z ekipą  zachod-
niego sąsiada, ośmiokrotnym 
mistrzem Starego Kontynentu. 
I tak się złożyło, że po raz pierw-
szy obejrzałem w całości mecz 
piłki nożnej kobiet. Nasze panie 
zgodnie z przewidywaniem eks-
pertów poległy zero do dwóch, 
ale zaprezentowały się na tle 
takiego rywale o niebo lepiej niż 
panowie w niedawnym, również 
przegranym spotkaniu z fińską 
„potęgą”. Zatem, Panie Prezesie 
PZPN, może do listy kandydatów 
na selekcjonera, którego pan Tak 
intensywnie poszukuje, trzeba 
dopisać nazwisko Nina Patalon?

Jerzy Ogonowski

Ocieplenie

M 
iała być wojna 
z Rosją, a jest 
wojna z Niemca-

mi. Jest to bardzo dziwna woj-
na, ponieważ Polską rządzi, jak 
powszechnie wiadomo, wielki 
przyjaciel Niemców, który dla 
nich jest gotów zrobić wszyst-
ko, czego oni tylko zapragną, 
a mimo to, a może właśnie dla-
tego, Niemcy napadają na Pol-
skę niemal codziennie, podrzu-
cając nam masowo migrantów, 
których kilka lat temu zaprosili 
do siebie, a potem się zorien-
towali, że zaprosili ich za dużo 
(przyjęli ponoć 8 milionów ludzi 
od roku 2015) i mają z tym wielki 
problem. Ten ich wielki problem 
polega między innymi na tym, 
że część zaproszonych przez 
Niemców „gości” nie potrafi 
się Niemcom po europejsku za 
gościnę odwdzięczyć i odwdzię-
cza się im po swojemu, co 
oznacza, że Niemcy mają 
po kilka lub kilkanaście 
ataków nożowników co-
dziennie (CODZIENNIE!), 
co skrzętnie rejestrują na 
specjalnej stronie interne-
towej, być może nawet 
ku przestrodze dla innych 
ogłupianych przez politykę mi-
gracyjną UE. Na wielkiego przy-
jaciela Niemiec, który odgrywa 
u nas rolę naszego narodowe-
go Chochoła z „Wesela” Sta-
nisława Wyspiańskiego, takie 
niemieckie przestrogi w ogóle 
nie działają, więc próbował za-
czarować społeczeństwo, aby 
poszło i zagłosowało na „najlep-
szego” Chocholego kandydata, 
z pomocą którego pomaganie 
Niemcom w rozwiązywaniu ich 

wielkiego problemu szłoby jesz-
cze sprawniej. 

C hocholi kandydat, 
mimo że w kampanii 
wyborczej wszystko 

mówił na odwrót niż myśli na 
co dzień,  zdołał przekonać zale-
dwie połowę społeczeństwa, tę 
ponoć mądrzejszą, druga zaś, ta 
głupsza, przekonać się nie dała, 
no i Niemcy mają problem, bo po 
6 sierpnia różnie z tymi niechcia-
nymi przez nich migrantami (nie 
azylantami) może być, stąd przy-
stąpili do prawdziwego szturmu 
z podrzucaniem nam zbędnych 
migrantów przez zachodnią gra-
nicę, o czym zaalarmowali nasi 
głupsi obywatele mieszkający 
w przygranicznych miastach 
i miasteczkach. Oczywiście wiel-
cy przyjaciele Niemców w cho-
cholim rządzie mówią, że żadne-
go szturmu nie ma, a do Polski 

zawrócono zaledwie 200 
osób, co innego jednak my-
ślą i mówią, a nawet krzy-
czą głupsi obywatele, któ-
rych, jak dotąd, zaczarować 
się Chochołowi nie udało, 
a którzy widzą migrantów 
w swoich miastach ko-
czujących na ławkach albo 

umieszczanych z braku innych 
miejsc w przedszkolach. Nawet 
protesty wyborcze nie pomogły 
odwrócić uwagi głupszej części 
społeczeństwa od problemu na 
zachodniej granicy i lud chłop-
ski i mieszczański zorganizował 
czym prędzej obywatelską obro-
nę granicy, co strasznie, ale to 
strasznie rozsierdziło naszego 
narodowego Chochoła z urzędu 
przecież powołanego do obrony 
granic.

O czywiście ci oby-
watele, którzy rzu-
cili się do obrony 

granicy zostali zaraz okrzyknięci 
faszystami, ponieważ poważ-
nie potraktowali te wszystkie 
ostrzeżenia przed masową 
migracją w postaci zbrodni po-
pełnionych ostatnio już i u nas 
przez migrantów oraz pod po-
stacią prób nawracania na islam 
dziewczynek w przedszkolu, 
gdzie umieszczono zwróconych 
przez Niemców nachodźców. Ja 
wiem, że te ostrzeżenia mogą 
nie trafić do przemądrego umy-
słu naszego narodowego Cho-
choła, którego w jego mądro-
ściach wspiera chyba cały epi-
skopat z biskupem Zadarko na 
czele, ale to nic nie pomoże, bo 
głupsza część społeczeństwa, 
mimo defektów intelektualnych 
wytykanych jej tak bezcere-
monialnie przez mądrych i wy-
kształconych, nie jest w ciemię 
bita i bierze sprawy bezpieczeń-
stwa w swoje ręce, widząc, że 
nasze narodowe chochoły sobie 
z tym nie radzą, tak jak nie po-
radziły sobie z wieloma innymi 
sprawami, a ostatnio z podpale-
niami, których plagę zanotowa-
no w Warszawie i w okolicach. 
Być może za niedługo będą 
potrzebne i na tym polu obywa-
telskie i faszystowskie komitety 
samoobrony wobec niewydol-
ności naszych chochołów, któ-
rym marzy się rządzenie, czer-
panie profitów z rządzenia i cza-
rowanie, w jakim to raju żyjemy 
pod panowaniem jaśnie oświe-
conych chochołów. Codzienne 
doświadczenie nieoświeconych 
jest zgoła inne, dlatego biorą 
sprawy w swoje ręce bez oglą-
dania się na kalumnie, które za 
to na nich spadną. Chochoły do 
roboty, jeśli chcecie się ostać na 
swoich stołkach

Wiesław Kopeć

Wojna niemiecko-polska 
pod flagą europejską

* Informujemy, że redakcja nie musi się utożsamiać z poglądami zawartymi w felietonach. W tym gatunku dziennikarskim 
ich autorzy wyrażają własne zdanie.
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